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meceÙe SJeb otjer mes mebyebefOele DeOÙeeÙe ceW JÙeefòeâ SJeb efJeefYevve
JeenveeW keâer ieefle, meceÙe SJeb otjer mes mebyebefOele ØeMve hetÚs peeles nQ~ Fve

ØeMveeW keâes nue keâjves kesâ efueS DeeJeMÙekeâ nw efkeâ Ûeeue, meceÙe, otjer
SJeb Fvekesâ hejmhej mebyebOeeW mes heefjefÛele neW~

 Ûeeue/ieefle
FkeâeF& meceÙe ceW efkeâmeer Ûeeuekeâ Éeje Ûeueer ieF& otjer ‘Ûeeue’

keânueeleer nw~ FkeâeF& meceÙe keâe DeLe& nw— Øeefle efceveš Ùee Øeefle messkebâ[
Ùee Øeefle Iebše Ùee Øeefle efove~ DeLee&le Ùeefo keâesF& Ûeeuekeâ 10 efceveš ceW
100 ceer. otjer Ûeues lees Gmekesâ Éeje Øeefle efceveš Ùee Skeâ efceveš ceW

Ûeueer ieF& otjer 
100

10
10

 ceer. nesieer~ Dele: Ûeeuekeâ keâer Ûeeue 10

ceer./efceveš ngF&~ Fmeer Øekeâej keâesF& efÛeefÌ[Ùee Ùeefo 5 meskebâ[ ceW 20 ceer.
GÌ[ mekesâ, lees Gmekesâ Éeje Skeâ meskebâ[ ceW GÌ[er ieF& otjer =

20
4

5
 ceer. nesieer~ Dele: efÛeefÌ[Ùee keâer Ûeeue 4 ceer./meskebâ[ ngF&~ Fme

Øekeâej Øeefle meskebâ[ Ùee Øeefle efceveš Ùee Øeefle Iebše Ùee Øeefle efove Ûeueer
ieF& otjer ’Ûeeue’ keânueeSieer~ Ûeeue keâe cee$ekeâ ceer./meskebâ[, ceer./
efceveš Ùee efkeâceer./Iebše Ùee efkeâceer./efceveš Ùee efkeâceer./meskebâ[ neslee nw~

Ûeeue %eele keâjves keâe met$e nw-

Ûeeue  ·             leÙe keâer ieF& otjer
           kegâue otjer keâes leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe
Ûeeue keâe ceeheve meeceevÙele: Øeefle Iebše Ùee Øeefle meskebâ[ kesâ

DeeOeej hej efkeâÙee peelee nw, pewmes– Ùeefo  keâesF& JÙeefòeâ 3 Iebšs ceW 18

efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjlee nw, lees JÙeefòeâ keâer Øeefle Iebše Ûeeue nesieer

=
                18 (leÙe keâer ieF& otjer)

3 (otjer keâes leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe)
= 6 efkeâceer. Øeefle Iebše

 Ûeeue kesâ cee$ekeâ ce W hee fjJele &ve
Ûeeue kesâ yeÌ[s cee$ekeâ keâes Úesšs cee$ekeâ (FkeâeF& keâes ner ‘cee$ekeâ’

keânles nQ) ceW yeoueves kesâ efueS leÙe hewceeves keâe iegCee keâjles nQ Deewj

Úesšs cee$ekeâ keâes yeÌ[s cee$ekeâ ceW yeoueves kesâ efueS leÙe hewceeves mes Yeeie
efkeâÙee peelee nw, pewmes- efkeâceer./Iebše keâes ceer./meskebâ[ (Úesšs cee$ekeâ) ceW

efvecve Øekeâej yeoueles nQ–

efkeâceer./Iebše =
 1 efkeâceer.
  1 Iebše

= 
1000

60 60

ceer.
meks eâb [ = 

5

18
 ceer./meskebâ[

Ùeefo ceer./meskebâ[ (Úesšs cee$ekeâ) keâes efkeâceer./Iebše (yeÌ[s cee$ekeâ)
ceW yeouevee nes, lees Fme Øekeâej ef›eâÙee keâjWies-

   ceer./meskebâ[ = 
1

1

cee.r
meks eâ[b

= 

1

1000

1

3600

ekf eâcee r.

Iešb e

=  
1 3600 18

1000 1 5
  efkeâceer./Iebše

meowJe OÙeeve oW
1. yeÌ[er FkeâeF& keâes Úesšer FkeâeF& ceW yeoueves kesâ efueS Úesšer efYevve

DeLee&le 
5

18
mes iegCee keâjWies~ osKeW-

18 efkeâceer./Iebše =
5

18
18

 =5 ceer./meskebâ[

(Speed, Time and Distance)

Ûeeue, meceÙe SJeb otjer
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2. Úesšer FkeâeF& keâes yeÌ[er FkeâeF& ceW yeoueves kesâ efueS yeÌ[er efYevve

DeLee&le 
18

5
mes iegCee keâjWies~ osKeW-

5 ceer./meskebâ[ = 
18

5
5

 = 18 efkeâceer./Iebše

 Ûeeue kesâ cee$ekeâ ceW heefjJele&ve keâes mecePeves kesâ efueS

    GoenjCeeLe& Skeâ ØeMve osKeW–

        ØeMve-Ùeefo Skeâ jsueieeÌ[er 2 Iebšs ceW 36 efkeâceer. Ûeueleer nw, lees

         Jen Skeâ meskebâ[ ceW efkeâleves ceeršj Ûeuesieer? Ùee jsueieeÌ[er keâer

Ûeeue ceer.Øeefle meskebâ[ ceW keäÙee nesieer?

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

jsueieeÌ[er keâer Øeefle Iebše Ûeeue =
36

2
=18 efkeâceer./Iebše

DeLee&le 1 Iebšs ceW jsueieeÌ[er Ûeueleer nw = 18 efkeâceer.
Ùee 3600 meskebâ[ ceW jsueieeÌ[er Ûeueleer nw = 18000 ceer.

  1 meskebâ[ ceW jsueieeÌ[er Ûeuesieer = 
18000

3600

cee.r
meks eâ[b

        = 5 ceer./meskebâ[ Gòej

 Ûeeue, meceÙe SJe b otjer ceW mebyebOe
Ûeeue SJeb meceÙe ceW efJeueesceevegheeeflekeâ mebyebOe nw~ Ùeefo Ûeeue ceW

oesiegveer Je=efæ keâer peeS lees ueieves Jeeuee meceÙe DeeOee nes peeSiee~
GoenjCe kesâ efueS– Skeâ JÙeefòeâ keâer meeceevÙe Ûeeue 3 efkeâceer. Øeefle
Iebše nw Deewj Fme ieefle mes Jen Deheves Iej mes keâeÙee&ueÙe keâer otjer 3
Iebšs ceW leÙe keâjlee nw Deewj Ùeefo Jen Deheveer ieefle keâes yeÌ{ekeâj

1
1

2
iegvee keâj os, lees ueieves Jeeuee meceÙe Ûeeue 

3

2
kesâ efJeueesceevegheele ceW

2
3

3
 = 2 Iebše nesiee~

 otjer SJeb meceÙe ceW Devegueesceevegheele nw~ leÙe keâer peeves Jeeueer otjer

ceW efpeleveer Je=efæ nesieer, Gmeer Devegheele ceW ueieves Jeeues meceÙe ceW
Yeer Je=efæ nesieer~

 meceÙe SJeb otjer mes mebyebefOele ØecegKe met$e Fme Øekeâej nQ—

Ûeeue = 
ojt er

meceÙe

meceÙe = 
ojt er

Ûeeue
otjer = meceÙe  Ûeeue

Fve ØecegKe met$eeW kesâ Deefleefjòeâ Deewmele ieefle %eele keâjves keâe
met$e Yeer Deelcemeele keâj ueW keäÙeeWefkeâ hetjs DeOÙeeÙe kesâ oewjeve Fme met$e

keâe JÙeehekeâ GheÙeesie nw~

 Deewmele ieefle keâe me t$e
Ùeefo Skeâ efveefMÛele otjer x efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes leLee

Gleveer ner otjer y efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes leÙe keâer peeleer nw,

lees mebhetCe& Ùee$ee keâer Deewmele ieefle nesieer

= y

y2

x

x
 efkeâceer./Iebše

osKeW kewâmes?

ceeve ueerefpeS otjer =A efkeâceer.
x efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes otjer `A efkeâceer’. leÙe keâjves ceW

ueiee meceÙe =
A

x
Iebše

y efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes otjer ̀ A efkeâceer'. leÙe keâjves ceW

ueiee meceÙe =
A

y Iebše

mhe° nw efkeâ 2A efkeâceer. otjer leÙe keâjves ceW ueiee kegâue

      meceÙe =
A A

y


x

Deewmele ieefle nesieer = 
kegâue otjer
kegâue meceÙe

=
2A

A A

y


x

= 
2A. y

A( y)

x

x

= 
2. y

( y)

x.

x
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 GheÙe&gòe â me t$e keâes hetCeeËkeâ e fJeefOe mes Fme Øekeâej mecePeW
ceeve ueerefpeS kegâue otjer = 6 efkeâceer. nw~
3 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes 6 efkeâceer. otjer leÙe keâjves ceW

ueiee meceÙe =
6

3
= 2 Iebše

6 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes 6 efkeâceer. otjer leÙe keâjves ceW

ueiee meceÙe =
6

6
=1 Iebše

mhe° nw efkeâ kegâue 6 + 6 = 12 efkeâceer. otjer leÙe keâjves ceW ueiee
kegâue meceÙe = 2 + 1 = 3 Iebše

   Deewmele Ûeeue = 
keâug e ojt e r
keâug e meceÙe

=
12

3
= 4 efkeâceer./Iebše Gòej

 met$e efJeefOe

Deewmele Ûeeue =
2 3 6

3 6

 



            = 
2 3 6

9

 
= 4 efkeâceer./Iebše

Gòej

 Fme lejn mecePeW
  ØeMve : jece kesâ Iej mes Gmekesâ keâeÙee&ueÙe keâer otjer 6 efkeâceer.
  nw~ Jen 3 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes keâeÙee&ueÙe peelee nw

Deewj 6 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Jeeheme Deelee nw, lees jece keâer
Deewmele Ûeeue keäÙee nw?

 nue : hetCeeËkeâ efJeefOe

  

6

=3

 ef keâceer  pee lee n w 
e fkeâcee r /I ebše me s 

.
 . k eâe r Û eeue 

6

= 6

 .
 .

ef keâceer  J eehem e Deelee nw  
efkeâce er /Iebš e mesk eâer Ûeeue 

Iej
keâeÙ ee&ueÙe

jece keâes Iej mes keâeÙee&ueÙe peeves ceW ueiee meceÙe

                        =
6

3
= 2 Iebše

leLee Jeeheme Deeves ceW ueiee meceÙe = 
6

6
= 1 Iebše

mhe° nw kegâue otjer = 6 + 6 =12 efkeâceer. leÙe keâjves ceW ueiee
meceÙe = 2 + 1 =3 Iebše

Dele: jece keâer Deewmele Ûeeue =
12

3
=4 efkeâceer./Iebše

Gòej

 Fmeer me t$e hej DeeOeee fjle Skeâ GoenjCeeLe & ØeMve osKe W
  ØeMve : Skeâ JÙeefòeâ Deheves ieebJe keâej mes 70 efkeâceer./Iebše keâer

        ieefle mes peelee nw Deewj mketâšj mes 55 efkeâceer./Iebše keâer ieefle
mes ueewšlee nw~ mebhetCe& Ùee$ee keâer Deewmele ieefle keäÙee nw?

 nue : met$e efJeefOe

Deewmele ieefle = 
2 y

y

x

x

= 
2 70 55

70 55

 



= 
7700

125
= 61.6 efkeâceer./Iebše

Gòej
 Ùeefo Demeceeve otjer Demeceeve Ûeeue mes leÙe keâer peeS lees

Deewmele Ûeeue keäÙee nesieer?

osKeW- GoenjCeeLe& ØeMve
        ØeMve : Ùeefo 160 efkeâceer. keâer otjer 40 efkeâceer./Iebšs keâer ieefle
        mes leLee 120 efkeâceer. keâer otjer 30 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes leÙe

keâer peeS, lees Deewmele Ûeeue keäÙee nesieer?

 nue : met$e efJeefOe

Deewmele Ûeeue =
 

kegâue o tjer

ØeLece otje r   efÉleerÙe otjer
ØeLec e ieefle   efÉleerÙe iee fle

+
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= 
160 120

160 120

40 30





= 
280

4 4

= 
280

8
 = 35 efkeâceer./Iebše Gòej

 hetCeeËkeâ efJeefOe

ceeve ueerefpeS A mes B keâer otjer = 160 efkeâceer. leLee B mes C

keâer otjer =120 efkeâceer. nw~

A mes B  lekeâ 40 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes peeves ceW ueiee

meceÙe =
160

40
= 4 Iebše

leLee B mes C lekeâ 30 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes peeves ceW ueiee

meceÙe =
120

30
= 4 Iebše

160 efkeâceer. 120 efke âceer.

          =  4 Ie bšs=           =  4 Iebšs 160
40

 A                                                   C                                                  

B

ueiee meceÙe
120
30

   Deewmele =
 kegâue otjer

         kegâue otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe

=
160 120 280

4 4 8





= 35 efkeâceer./Iebše

Gòej
 Fmeer Øekeâej Ùeefo 3 meceeve otefjÙeeb Demeceeve ieefle mes

leÙe keâer peeS, lees Deewmele Ûeeue %eele keâjves keâe met$e nw-

=
3 yz

z yz y 

x

x x

 Skeâ GoenjCeeLe& ØeMve osKeW

         ØeMve : 100, 100 efkeâceer. keâer leerve otefjÙeeb ›eâceMe: 25,40

        SJeb 50 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes Ûeueer ieFË~ hetjer Ùee$ee
kesâ efueS Deewmele Ûeeue keäÙee nesieer?

 nue : met$e efJeefOe

  Deewmele Ûeeue = 
3 yz

z yz y 

x

x x

= 
3 25 40 50

25 40 40 50 50 25

  

    

=
3 25 40 50

1000 2000 1250

  

 

= 
3 25 40 50

4250

  

=
5

35
17

efkeâceer./Iebše Ùee 35.29 efkeâceer./Iebše

Gòej

 hetCeeËkeâ efJeefOe

 

            =  4 Iebše
100

25
            =  2   Iebše 100

40

1
2             =  2 Iebše

100

50

100 ef keâceer. 100 ef keâceer. 100 efk eâceer.
Ø eLe ce otjer        efÉlee rÙe otjer        le =le erÙe otje r

x x

Fme Øekeâej mhe° nw efkeâ kegâue 100 + 100 + 100 = 300

efkeâceer. otjer leÙe keâjves ceW ueiee kegâue meceÙe

= 
1 1

4 2 2 8
2 2

   Iebše~

Dele: hetjer Ùee$ee kesâ efueS Deewmele Ûeeue

= 
keâug e ojt e r
keâug e meceÙe

=
 

300

1
8

2
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=
 
300

17

2

= 
300 2

17


 = 35.29 efkeâceer./Iebše

Gòej
Deye GheÙeg&òeâ oer ieF& meeceevÙe peevekeâeefjÙeeW kesâ DeeOeej hej

GoenjCeeLe& ØeMveeW kesâ ceeOÙece mes Fme DeOÙeeÙe keâe efJemle=le
DeOÙeÙeve keâjWies~

 Skeâ GoenjCeeLe& ØeMve osKeW

         ØeMve : Skeâ JÙeefòeâ Deheves Iej mess keâeÙee&ueÙe Ùeefo 30

        efkeâceer./Iebšs keâer ieefle mes Ûeuelee nw, lees keâeÙee&ueÙe 10

efceveš efJeuebye mes henbgÛelee nw Deewj Ùeefo 40 efkeâceer./Iebšs keâer

ieefle mes Ûeuelee nw, lees keâeÙee&ueÙe 5 efceveš hetJe& hengbÛelee nw~
Gmekesâ Iej mes keâeÙee&ueÙe keâer otjer efkeâleveer nw?

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee Iej mes keâeÙee&ueÙe keâer otjer = x efkeâceer.
30 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes x efkeâceer. otjer leÙe keâjves ceW

meceÙe ueiesiee = 
30

x
 Iebšs

40 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes x efkeâceer. otjer leÙe keâjves ceW

meceÙe ueiesiee =
40

x
Iebšs

oesveeW meceÙeeW ceW Deblej = 15 efceveš


15

30 40 60
 

x x

4 3

120

x x
= 

1

4

   
1

120 4


x

      
120

4
x = 30 efkeâceer. Gòej

Dele: JÙeefòeâ kesâ Iej mes keâeÙee&ueÙe keâer otjer = 30 efkeâceer.

 met$e efJeefOe

oesveeW ieefleÙeeW keâe iegCeveheâue
  oesveeW ieefleÙeeW keâe Deblej   

× meceÙeeblej

40 30 15

40 30 60


 



40 30 1

10 4


   =30 efkeâceer.

 hetCeeËkeâ efJeefOe

ceeve ueerefpeS JÙeefòeâ kesâ Iej mes keâeÙee&ueÙe keâer otjer 120

efkeâceer. leLee hengbÛeves keâe mener meceÙe 10:00 yepes nw~

120 e fkeâcee r  .

keâeÙee&ueÙe

 30 ef keâcee r /Iebše Ûeeue mes ueie e Deevegce eefve le mece Ùe  .  =

henbgÛelee nw

keâeÙee&ueÙe

keâeÙee&ueÙe

          = 4 Ie bšs 
120

30

 4  0 ef keâcee r /Iebše  mes ueie e Deevegce eefve le mece Ùe  .  Ûeeue =

          = 3 Iebšs 120

40

= 10 : 10

hen bgÛelee nw
= 9 : 55

 Deevegceeefvele meceÙeeblej =1 Iebše JeemleefJekeâ meceÙeeblej =15 efceveš

 1 Iebše (60 efceveš) meceÙeeblej nw lees otjer = 120 efkeâceer.

  15 efceveš meceÙeeblej hej otjer =
120

15
60

 =30 efkeâceer.

Dele: JÙeefòeâ kesâ Iej mes keâeÙee&ueÙe keâer otjer = 30 efkeâceer.
ØeMve ceW efoÙee ieÙee nw efkeâ JÙeefòeâ keâer oesveeW ieefleÙeeW ceW 30 : 40

keâe Devegheele nw, Dele: Fve ieefleÙeeW mes keâeÙee&ueÙe henbgÛeves ceW
ueies meceÙe keâe Devegheele 40 : 30 nesiee (ceevee 4x SJeb 3x nw)~
ØeMve ceW efoÙee nw efkeâ JÙeefòeâ 30 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes
Ûeueves hej 10 efceveš efJeuebye mes leLee 40 efkeâceer./Iebše keâer ieefle
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mes Ûeueves hej 5 efceveš hetJe& hengbÛelee nw~ Ùeeveer Fvekesâ meceÙeeW keâe
Deblej =15 efceveš nw peyeefkeâ Deevegheeeflekeâ meceÙeeblej 40 : 30

Ùee 4 : 3 efceveš keâe nw DeLee&le
4x – 3x = 15

         x = 15

Fme Øekeâej 30 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Iej mes keâeÙee&ueÙe

hengbÛeves ceW ueiee JeemleefJekeâ meceÙe

= 4x

= 60154  efceveš

leLee 40 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Iej mes keâeÙee&ueÙe hengbÛeves ceW

ueiee JeemleefJekeâ meceÙe = 45153  efceveš

Dele: Iej mes keâeÙee&ueÙe keâer otjer = Ûeeue  meceÙe

=
30

60
60
  (30 efkeâceer./Iebše =

30

60

efkeâ.cee.r
ecf eveš  )

= 30 efkeâceer. Gòej

 Devegheele mecePe hej

Ûeeue  30 : 40

mec eÙe  40 : 30

 
4x 3x

 
Jeemlee fJekeâ 154  153

     
  ueiee meceÙe 

     = 60 efceveš       = 45 efceveš

JeemleefJekeâ otjer   =
30

60
60
    Ùee 

40
45

60


         = 30 efkeâceer.     = 30 efkeâceer.

Dele: Iej mes keâeÙee&ueÙe keâer otjer =30 efkeâceer.

Gòej

veesš : Ûetbefkeâ ieefle efkeâceer./ Iebše ceW JÙeòeâ nw, FmeefueS meceÙeeblej keâes

Yeer Iebše ceW yeoue oWies Ùee ieefle keâes efkeâceer./efceveš ceW JÙeòeâ

keâj meceÙeeblej keâes efceveš ceW ner jnves oWies~

        ØeMve : oes mebKÙeeDeeW keâe Devegheele 3 : 4 nw leLee Gvekeâe
         Deblej 2 nes, lees mebKÙeeSb keäÙee neWieer?

 nue : ceevee mebKÙeeSb 3x  SJeb 4x nQ~

ØeMveevegmeej 4x–3x = 2

    x = 2

Dele: mebKÙeeSb 3 × 2 = 6 leLee 4 × 2 = 8 neWieer~

Fmeer Øekeâej GheÙeg& òeâ ØeMv e ceW meceÙeeblej %eele keâjves nsleg

4x – 3x = 15 efkeâÙee ieÙee nw~
 meowJe OÙeeve oW
Devegheele mecePe efJeefOe hej GheÙeg&òeâ ØeMve keâes Deemeeveer mes SJeb

DeeflevÙetve meceÙe c eW nue e fkeâÙee p ee mekeâ lee nw~ Fmekesâ efueS

Deehekeâes oer ieF& ÛeeueeW ceW Devegheele %eele keâjvee nesiee~ Ùeefo ÛeeueeW

keâe Deveggheele a : b nw, lees meceÙe keâe Devegheele b : a nesiee efheâj

oesveeW meceÙeeW kesâ Deblej keâes JeemleefJekeâ meceÙeeblej mes leguevee keâjkesâ

JeemleefJekeâ meceÙe %eele efkeâÙee pee mekeâlee nw~ Deye ØeMve ceW JeemleefJekeâ

Ûeeue SJeb JeemleefJekeâ meceÙe %eele nw, lees JeemleefJekeâ otjer keâes

Deemeeveer mes %eele efkeâÙee pee mekeâlee nw~

 Skeâ GoenjCeeLe& ØeMve osKeW
        ØeMve : oes JÙeefòeâ 40 efkeâceer. Øeefle I ebše SJ eb 60 efkeâceer.

        Øeefle Iebše keâer ieefle mes P mes Q mLeeve lekeâ peeles nQ Ùeefo

Fvekesâ Éeje efueS ieS meceÙeeW keâe Deblej 1 Iebše nes, lees P mes

Q keâer yeerÛe efkeâleveer otjer nw?

nue : Devegheele mecePe hej
P           Q

Ûeeue  40 : 60

 mec eÙe  60 : 40

 

6x 4x

meceÙeeblej 6x – 4x = 1

     
1

2
x

JeemleefJekeâ meceÙe
1

6
2

 =3 Iebše, 
1

4
2

 = 2 Iebše
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(otjer = Ûeeue meceÙe)

JeemleefJekeâ otjer 40 3  = 120 efkeâceer. Ùee 60 2

                = 120 efkeâceer. Gòej

 GheÙeg&òeâ ØeMve LeesÌ[e heefjJeefle&le MeyoeJeueer ceW Fme Øekeâej Yeer

Dee mekeâlee nw -

        ØeMve : Skeâ JÙeefòeâ Deheves keâeÙee&ueÙe 30 efkeâceer./Iebšs keâer

         ieefle mes Ûeuelee nw, lees 10 efceveš hetJe& hengbÛelee nw Deewj

Ùeefo 40 efkeâceer./Iebšs keâer ieefle mes Ûeuelee nw, lees 25 efceveš hetJe&

hengbÛelee nw~ JÙeefòeâ kesâ Iej mes keâeÙee&ueÙe keâer otjer efkeâleveer nw?

 nue : hetCeeËkeâ efJeefOe

ceeve ueerefpeS JÙeefòeâ kesâ Iej mes keâeÙee&ueÙe keâer otjer 120

efkeâceer. leLee henbgÛeves keâe mener meceÙe 10:00 yepes nw~

120 efkeâc eer  .

keâeÙee&ueÙe

  30 e fkeâcee r /Iebše keâer Ûe eue  mes Devegceeefv ele mec eÙe     ·  Iebšs . 4

henbgÛelee  nw

keâeÙee&ueÙe

keâeÙee&ueÙe

 4  0 efkeâce er /Iebše  . keâer Ûe eue  mes Devegceeefv ele mec eÙe     ·  Iebšs 3
= 9 : 50

hen bgÛelee nw
= 9 : 35

120
30

120
40

ceevee ieÙee meceÙeeblej = 1(4 – 3) Iebše

JeemleefJekeâ meceÙeeblej = 15 efceveš

1Iebše Ùee 60 efceveš meceÙeeblej nw =120 efkeâceer. Ûeueves hej

15 efceveš meceÙeeblej hej Ûeueer ieF& Je emleefJekeâ  otjer

=
120

15
60

 =30 efkeâceer. Gòej

Dele: JÙeefòeâ kesâ Iej mes keâeÙee&ueÙe keâer otjer =30 efkeâceer.

 Devegheele mecePe hej

Ûeeue  30     :     40

 meceÙe  40     :     30    4x–3x = 15

         x = 15

        4x    3x

 

        JeemleefJekeâ meceÙe = 4 × 15          3×15

     = 60 efceveš    = 45 efceveš

   JeemleefJekeâ otjer = 
30

60
60
    Ùee 

40
45

60


      = 30 efkeâceer.   = 30 efkeâceer.

(30 efkeâceer./Iebše =
30

60

kf eâ.cee.r
cf eveš
e
e )

Dele: Iej mes keâeÙee&ueÙe keâer otjer = 30 efkeâceer.

Gòej

GheÙeg&òeâ ØeMve keâes LeesÌ[e Deewj heefjJeefle&le keâjles ngS otjer ve hetÚkeâj

Ùen hetÚe pee mekeâlee nw efkeâ Ùeefo meceÙe mes keâeÙee&ueÙe hengbÛelee nes,
lees Gmes efkeâme ieefle mes Ûeuevee ÛeeefnS?

 Skeâ GoenjCeeLe& ØeMve osKeW
        ØeMve : Skeâ JÙeefò eâ 40 efkeâceer./Iebš s keâer Ûeeue mes Ûeuelee
        nw, lees 5 efceveš hetJe& keâeÙee&ueÙe henbgÛelee nw Deewj Ùeefo 30

efkeâceer./Iebšs keâer Ûeeue mes Ûeuelee nw, lees 10 efceveš efJeuebye mes
keâeÙee&ueÙe hengbÛelee nw~ mener meceÙe mes keâeÙee&ueÙe hengbÛeves kesâ efueS
Gmes efkeâme ieefle mes Ûeuevee ÛeeefnS?

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee JÙeefòeâ kesâ Iej mes keâeÙee&ueÙe keâer otjer =x efkeâceer. nw

40 efkeâceer./Iebšs keâer Ûeeue mes Ûeueves ceW ueiee meceÙe =
40

x
Iebše

leLee 30 efkeâceer./Iebšs keâer Ûeeue mes Ûeueves ceW ueiee meceÙe =
30

x
Iebše
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oesveeW meceÙeeW keâe Deblej = 
30 40


x x

          =
4 3

120 120




x x x

          = 60
120 2

 
x x

efceveš

ØeMveevegmeej,  15
2


x

x = 15 × 2 = 30 efkeâceer.

60 efceveš ceW 30 efkeâceer./Iebše mes Ûeueves hej 10 efceveš keâe

efJeuebye neslee nw, Ùeeveer JÙeefòeâ keâes 50 efceveš ceW 30 efkeâceer.

hengbÛevee nw~

      JÙeefòeâ keâer Ûeeue = 
ojt er
meceÙe

=
 efceveš

efk eâceer.
50

30
 = 

30

50

60

efkeâcee.r

Iešb e

 
 [1 efceveš = 

1

60
 Iebše     50 efceveš = 

50

60
Iešb e ]

                           = 
30 60

50


 = 36 efkeâceer./Iebše

Gòej
Dele: mener meceÙe hej keâeÙee&ueÙe henbgÛeves kesâ efueS JÙeefòeâ keâer

Ûeeue 36 efkeâceer./Iebše nesveer ÛeeefnS~

 met$e efJeefOe

kegâue otjer =
oevs ee W ieelf eÙee W keâe ieCg eveheâue
oe svee W ieelf eÙee W keâe Delb ej

×meceÙeeblej

=
40 30 15

40 30 60





(meceÙeeblej = 15 efceveš = 

15

60
Iebše)

= 
40 30 15

10 60




= 30 efkeâceer.
Ûetbefkeâ 60 efceveš ceW 30 efkeâceer./Iebše Ûeeue mes Ûeueves hej 10

efceveš keâe efJeuebye neslee nw, Ùeeveer JÙeefòeâ keâes 50 efceveš ceW 30

efkeâceer. hengbÛevee nw~

  JÙeefòeâ keâer Ûeeue = 
ojt er
meceÙe

= efceveš
efkeâcee r.

50

30

=

 

30

50

60

efkeâcee.r

Iešb e

  [1 efceveš = 
1

60
 Iebše  50 efceveš = 

50

60
Iebše]

= 
30 60

50


= 36 efkeâceer./Iebše Gòej

Devegheele mecePe hej

        

 Ûeeue       30          :          40

     40          :          30

                

meceÙe  
4           :           3



                4x 3x                 4x – 3x = 15
             x =15

 JeemleefJekeâ meceÙe 4 15                      3×15

           = 60 efceveš                = 45 efceveš
(30 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeueves ceW 60 efceveš ueiesiee leLee
40 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeueves ceW 45 efceveš ueiesiee~)

 JeemleefJekeâ otjer = 
30

60
60


(JeemleefJekeâ otjer = Ûeeue × JeemleefJekeâ ueiee meceÙe)
                 = 30 efkeâceer.

      otjer 60 efceveš ceW leÙe nesleer nw = 30 efkeâceer./Iebše Ûeeue mes

 otjer 50 efceveš ceW leÙe nesieer = 
30 60

50


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       = 36 efkeâceer/Iebše Ûeeue mes

Dele: JÙeefòeâ keâes mener meceÙe hej keâeÙee&ueÙe henbgÛeves kesâ efueS

36 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Ûeuevee heÌ[siee~ Gòej

 meceÙe %eele keâjves mes mebyebefOele Skeâ ØeMve osKeW

        ØeMve : Skeâ JÙeefòeâ Deheveer meeceevÙe ieefle kesâ 
3

4
ieefle mes Ûeueves

       hej keâeÙee&ueÙe 10 efceveš efJeuebye mes henbgÛelee nw~ keâeÙee&ueÙe

hengbÛeves  ceW ueieves Jeeuee Gmekeâe meeceevÙe meceÙe keäÙee nw?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceeve ueerefpeS meeceevÙe ieefle mes keâeÙee&ueÙe hengbÛeves ceW ueieves

Jeeuee meeceevÙe meceÙe x efceveš nw~

   meeceevÙe ieefle kesâ 
3

4
ieefle mes Ûeueves ceW ueieves Jeeuee meceÙe = 

4

3
x

meceÙeeblej = 
4

3
x x = 

3

x

    
3

x
= 10 efceveš

    10 3  x 30 efceveš Gòej

 met$e efJeefOe

a 3

b 4


b
1

a

 
  

 
meeceevÙe meceÙe = meceÙe ceW Deblej

meeceevÙe meceÙe = meceÙe ceW Deblej ×
 

1

b
1

a

 
 

 
4

1
3

 
  

 
meeceevÙe meceÙe = meceÙe ceW Deblej

    
1

3
 meeceevÙe meceÙe = 10

          meeceevÙe meceÙe = 30310  efceveš
Gòej

 Devegheele efJeefOe

ieefleÙeeW ceW Devegheele = 1 : 
3

4

       = 4 : 3

   meceÙeevegheele = 3 : 4 (ieefle keâe efJehejerle Devegheele)
    Deevegheeeflekeâ Deblej = 1

     JeemleefJekeâ Deblej = 10

     JeemleefJekeâ meceÙe = 30 : 40

       meeceevÙe meceÙe = 30 efceveš Gòej

 Ùener ØeMve efJehejerle mJe¤he ceW Yeer hetÚe pee mekeâlee nw~ osKeW

       ØeMve : Deheveer meeceevÙe ieefle kesâ 
4

3
ieefle mes Ûeueves hej

       JÙeefòeâ Deheves keâeÙee&ueÙe 10 efceveš hetJe& hengbÛelee nw~ JÙeefòeâ

meeceevÙe iee fle mes Ûeueves hej keâeÙee&ueÙe efkeâleves meceÙe ceW
hengbÛesiee nw?

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee meeceevÙe meceÙe =x efceveš

4

3
ieefle mes Ûeueves hej meceÙe =

3

4
x efceveš

meceÙeebblej =
3

4 4
 

x x
x

10
4


x

40x efceveš Gòej
Dele: JÙeefòeâ meeceevÙe ieefle mes Ûeues lees keâeÙee&ueÙe 40 efceveš ceW
hengbÛesiee~

 met$e efJeefOe

met$e LeesÌ[e heefjJeefle&le nes peeSiee~ oWKes–

b
1

a

 
  

 
meeceevÙe meceÙe = meceÙeeblej
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   meeceevÙe meceÙe = 
 b

1
a

 
 

 

meceÙeeblej

= 
10

3
1

4


=
10

1

4

=
4

10 40
1

  efceveš Gòej

 Devegheele efJeefOe

         meeceevÙe    leer›eieefle

     ieefleÙeeW ceW Devegheele = 1       :         
4

3

     
                  = 3       :        4

= 4       :        3    meceÙeevegheele  

    meceÙeeblej Devegheele =  1

  JeemleefJekeâ meceÙeeblej =  10

     JeemleefJekeâ meceÙe = 40          :      30

    JeemleefJekeâ meceÙe = 40 efceveš
 Deewmele Ûeeue hej DeeOeeefjle ØeMve osKeW
        ØeMve : Skeâ Ú e$e 3 efkeâc eer. /Ie bše keâe r ieefl e me s mketâue

        peelee nw leLee 2 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Jeeheme ueewšlee
nw~ Ùeefo hetjer Ùee$ee ceW Gmeves 10  Iebšs ueieeS, lees Gmekesâ Iej
mes mketâue keâer otjer keäÙee nw?

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee Gmekesâ Iej mes mketâue keâer otjer = x efkeâceer. nw~

leye mketâue peeves ceW ueiee meceÙe =
3

x
Iebšs

leLee Jeeheme Deeves ceW ueiee meceÙe =
2

x
Iebšs

Deye ØeMveevegmeej,

     10
3 2
 

x x
Iebšs

    
2 3

10
6




x x

         5 10 6 x

           2 6 12  x efkeâceer. Gòej
Dele: Úe$e kesâ Iej mes mketâue keâer otjer 12 efkeâceer. nw~

 Deewmele efJeefOe

 Úe$e keâer Deewmele ieefle= 
2 y

y

x

x

= 
2 3 2

3 2

 



12
2.4

5
  efkeâceer./Iebše

            kegâue otjer= Ûeeue × meceÙe

= 2.4 × 10

= 24 efkeâceer.

Fme otjer ceW Deeves Je peeves oesveeW keâer otjer Meeefceue nw~ FmeefueS

Iej mes mketâue kesâ yeerÛe keâer otjer 
24

2
= 12 efkeâceer.

Gòej

 met$e efJeefOe

  DeYeer° otjer = kegâue ueiee meceÙe × 
oevs ee W ieelf eÙee W keâe ieCg eveheâue

oesvee W ieelf eÙee W keâe Ùeeis e

    =
2 3

10
3 2






    =
6

10
5

 =12 efkeâceer. Gòej
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 hetCeeËkeâ efJeefOe

ceeve ueerefpeS Úe$e kesâ Iej mes mketâue keâer otjer 6 efkeâceer. nw~

3 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes hengbÛeves ceW ueiee meceÙe =
6

2
3
 Iebšs

leLee 2 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Jeeheme Deeves ceW

ueiee meceÙe = 
6

3
2
 Iebšs

  

peeves  ceW ueiee meceÙe Iebšs =  =    2

  Iej                                    mketâue       
  efkeâc eer.6

 Jeeheme Deeves ceW ueiee meceÙe  Iebš s==    3 

6
3

6
2

Fme Øekeâej Úe$e kegâue 5 Iebšs ceW 6 efkeâceer. peelee nw Deewj 6
efkeâceer. Jeeheme Deelee nw~

ose  W  5 Iebšs keâer Ùee$ee ceW Iej mes mketâue keâer otjer =6 efkeâceer.
   k   10 Iebšs keâer Ùee$ee ceW Iej mes mketâue keâer JeemleefJekeâ otjer =

6
10

5
  = 12 efkeâceer. Gòej

 Ùeefo keâesF& otjer efYevve-efYevve Ûeeue mes Ûeueer peeS
osKeW ØeMve–

        ØeMve : Skeâ keâej ves 15 Iebšs keâer Ùee$ee ceW DeeOeer otjer 21

        efkeâceer. Øeefle Iebšs keâer ieefle mes leLee DeeOeer otjer 24 efkeâceer.
Øeefle Iebšs keâer ieefle mes leÙe keâer~ kegâue otjer %eele keâerefpeS~

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee Ùee$ee keâer kegâue otjer x efkeâceer. nw~

2

x
efkeâceer. leÙe keâer ieF& otjer 21 efkeâceer. Øeefle Iebšs leLee

2

x
efkeâceer. leÙe keâer ieF& otjer 24 efkeâceer. Øeefle Iebšs keâer ieefle mes,

 Fme Øekeâej kegâue ueiee meceÙe = 15
2 21 2 24

 
 

x x
Iebše

15
42 48

 
x x

8 7
15

336




x x

    15 15 336 x

      336x  Gòej

 Deewmele efJeefOe

keâej keâer Deewmele ieefle = 
2 y

y

x

x

          = 
2 21 24

21 24

 



=
2 21 24

45

 
= 22.4 efkeâceer./Iebše

keâej Éeje Ûeueer ieF& otjer = Ûeeue × meceÙe

        = 22.4 × 15

       = 336 efkeâceer.
Gòej

 met$e efJeefOe

   otjer = 
2  



meceÙe ØeLe ce iee fle eÉf leeÙr e ieefle
ØeLece ieelf e eÉf leeÙr e i eelf e

=
2 15 21 24

21 24

  



=
2 15 21 24

45

  

= 2 × 7 × 24 = 336 efkeâceer. Gòej

 hetCeeËkeâ efJeefOe

     ceevee kegâue otjer 168 efkeâceer.
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2

1
 otjer             

2

1
 otjer

 

       84 efkeâceer.                   84 efkeâceer.

 

21 efkeâceer./Iebše              24 efkeâceer./Iebše

 

       4 Iebše         +      3.5 Iebše

kegâue  7.5 Iebše

7.5 Iebšs ceW leÙe keâer ieF& otjer =168 efkeâceer. nw~

15 Iebšs ceW kegâue leÙe keâer ieF& JeemleefJekeâ otjer =
168

7.5
×

15=168×2 = 336 efkeâceer. Gòej

Fme lejn mecePeW

ceevee kegâue otjer =168 efkeâceer.

84 efkeâceer. 8  efkeâceer.4

     = 
84

21
=4 Iebšs            = 

84

24
= 3.5 Iebšs

kegâue ueiee meceÙe = 4 + 3.5 =7.5 Iebše

7.5 Iebšs ceW leÙe keâer ieF& otjer =168 efkeâceer.

15 Iebšs ceW kegâue leÙe keâer ieF& JeemleefJekeâ otjer = 
168

15
7.5



           = 168 × 2

= 336 efkeâceer. Gòej

 Skeâ Deewj GoenjCeeLe& ØeMve osKeW

        ØeMve : oes JÙeefòeâ A Deewj B, P mes Q lekeâ keâer Ùee$ee ØeejbYe

        keâjles nQ pees efkeâ 21 efkeâceer. keâer otjer hej efmLele nw~ A Deewj

B keâer ieefleÙeeb ›eâceMe: 3 Deewj 4 efkeâceer. Øeefle Iebše nw~ B, Q hej

hengbÛekeâj legjble ueewšlee nw Deewj A mes mLeeve R hej efceuelee nw~
Q mes R keâer otjer yeleeFS?

 nue : meeceevÙe mecePe hej

  

P Q

R

21 efkeâceer.

A                                                  

 B                                                  

mhe° nw efkeâ peye A mes B  keâe efceueve R mLeeve hej neslee nw,
leye lekeâ A,P mes R lekeâ keâer Ùee$ee leLee B, P mes Q Deewj Q
mes R lekeâ keâer Ùee$ee hetjer keâj Ûegkeâe neslee nw~ Fmekeâe DeLe& nw
oesveeW 42221  efkeâceer. keâer Ùee$ee hetjer keâj Ûegkesâ nesles
nQ~ Deye oesveeW keâer ieefleÙeeW ceW Devegheele 3 : 4 nw, lees otefjÙeeb Yeer
Fmeer Devegheele ceW leÙe keâjWies~

Dele: A Éeje Ûeueer ieF& otjer =
3

42 18
7

  efkeâceer.

leLee B Éeje Ûeueer ieF& otjer = 
4

42 24
7

  efkeâceer.

Dele: P mes R lekeâ keâer otjer = 18 efkeâceer.

  Q mes R lekeâ keâer otjer = PQ – PR

                = 21 – 18 = 3 efkeâceer.
Gòej

 met$e efJeefOe

Ùeefo A SJeb B  keâer Ûeeue keâe Devegheele a : b nes, lees A Éeje leÙe

keâer ieF& otjer = 2 × oes efyebogDeeW kesâ yeerÛe keâer otjer  
a

a b

 
 
 

      =
3

2 21
3 4

 


      =
3

2 21
7

  =18 efkeâceer.
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     kegâue otjer P Q = 21 efkeâceer.

   

P Q

R
 A                                                  

 B                                                  

  Dele: Q R =  kegâue otjer - A Éeje leÙe keâer ieF& otjer Ùee
         PR = 21-18 = 3 efkeâceer. Gòej

 Skeâ cenòJehetCe& efmeæeble

Ùeefo oes JÙeefòeâ A Deewj B,  oes efYevve efyebogDeeW mes Skeâ-otmejs

keâer efJehejerle efoMee ceW Skeâ ner meceÙe Ûeuevee Meg¤ keâjles neW
Deewj Skeâ-otmejs keâes heej keâjves kesâ yeeo ›eâceMe: a SJeb b Iebšs

ceW Ùee$ee leÙe keâjles neW, lees A keâer Ûeeue : B keâer Ûeeue

= b : a  nesiee~

osKeW kewâmes?

D efkeâce er.

 A                                                  

P Q

B
O

ceeve ueerefpeS kegâue otjer =D efkeâceer.

leLee oesveeW keâer ieefle ›eâceMe: x  Deewj y efkeâceer. Øeefle Iebše nw~

pewmee efkeâ Deehe peeveles nQ efkeâ efJehejerle efoMeeDeeW mes Ûeueves hej

meehes#e ieefle nesieer = (x + y)  efkeâceer. Øeefle Iebše

mhe° nw efkeâ oesveeW Skeâ-otmejs mes efceueWies =
D

yx
Iebšs yeeo

Deye A Éeje 
D

yx
Iebšs ceW leÙe keâer ieF& otjer

=
D

y




 
 
 

x
x

=
D

y

x

x
efkeâceer. = PO

leLee B Éeje 
D

yx
Iebšs ceW leÙe keâer ieF& otjer

=
D

y
y




 
 
 x

=
D y

yx
efkeâceer. = QO

Deye A mes QO lekeâ keâer Mes<e Ùee$ee a Iebšs ceW hetjer keâjlee nw,

Ùee A, 
D y

yx
otjer leÙe keâjlee nw = a Iebšs ceW

A keâer ieefle = 
ojt er
meceÙe

   =
Dy

( y) a x

Fmeer Øekeâej  B, OP keâer otjer leÙe keâjlee nw = b Iebšs ceW

Ùee  B, 
D

y

x

x
keâer otjer leÙe keâjlee nw = b Iebšs ceW

B keâer ieefle = 
D

( y)b

x

x

Deye

x : y = 
Dy

( y)ax : 
D

( y)b

x

x

  

D y

( y) a

Dy

( y)b






x x

x

x

Dy ( y)b

( y)a D


 



x

x x

Dy a y a

D b b
   

x x

      
a

y y b
 

x x

  
2 a

2 by


x
Ùee 

a

y b


x

Dele: x : y = b:a  nesiee~
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 Deye Fmeer efmeæeble hej DeeOeeefjle Skeâ GoenjCeeLe&

ØeMve osKebs–

       ØeMve : ‘A’ nwojeyeeo mes efmekebâojeyeeo keâer Ùee$ee meeFefkeâue

mes ØeejbYe keâjlee nw~ Gmeer meceÙe ‘B’  efmekebâojeyeeo mes

nwojeyeeo keâer Ùee$ee meeFefkeâue mes ØeejbYe keâjlee nw~ Skeâ-

otmejs mes efceueves kesâ yeeo Mes<e Ùee$ee oesveeW ›eâceMe: 
1

3
3
 Deewj

4
4

5
IebšeW ceW hetjer keâjles nQ~ B keâer Øeefle Iebšs ieefle keäÙee nesieer, Ùeefo

‘A’ ves Øeefle Iebšs 8 efkeâceer. keâer ieefle mes meeFefkeâue ÛeueeÙee nes?

 nue : met$e efJeefOe

A keâer ieefle : B keâer ieefle =

b keâe meceÙe : a  keâe meceÙe

B

A
= 

4
4

5

1
3

3

=
 

24

5

10

3

= 
24 3

5 10


= 
12 3 36 6

5 5 25 5
  

A 6

B 5
 keâe DeLe& nw

Ùeefo ØeLece keâer ieefle 6 nesieer, lees otmejs keâer ieefle = 5

Ùeefo A keâer ieefle 8 nesieer, lees B keâer ieefle = 
5

A
6



= 
5 2

8 6
6 3

  efkeâceer. Øeefle Iebše
                  Gòej

 Ùeefo oes JÙeefòeâ Skeâ ner efoMee ceW ÛeueW
Skeâ GoenjCeeLe& ØeMve osKeWs
        ØeMve : 2 OeeJekeâ Skeâ otjer keâes ›eâceMe: 15 SJeb 16  efkeâceer.
        Øeefle Iebšs keâer ieefle mes hetjer keâjles nQ~ Ùeefo Skeâ–otmejs mes 16

efceveš DeefOekeâ meceÙe ueslee nw, lees kegâue otjer efkeâleveer nesieer?

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee kegâue otjer = x  efkeâceer.

ØeLece OeeJekeâ Éeje leÙe efkeâÙee ieÙee meceÙe = 
15

x
Iebšs

efÉleerÙe OeeJekeâ Éeje leÙe efkeâÙee ieÙee meceÙe = 
16

x

oesveeW kesâ meceÙeeW ceW Deblej = 
15 16


x x

                              16 efceveš = 
16 15

240 240




x x x

240

x
= 

16

60
Iebše

x = 
16

240
60


x = 64416   efkeâceer. Gòej
Dele: oesveeW OeeJekeâeW Éeje leÙe keâer ieF& otjer 64 efkeâceer. nw~

 met$e efJeefOe

otjer 
oe sveeW ÛeeueeW keâe iegCeveheâu e

oe sveeW Ûeeuee W keâ e Debl ej 
meceÙeebl ej×=

= 
15 16 16

16 15 60





 (16 efceveš = 

16

60
Iebše)

15 16 16
64

60

 
   efkeâceer. Gòej

 hetCeeËkeâ efJeefOe

ceeve ueerefpeS kegâue otjer = 240 efkeâceer.
ØeLece OeeJekeâ Éeje 240 efkeâceer. otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe
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= 
240

16
15

 Iebšs

leLee efÉleerÙe OeeJekeâ Éeje 240 efkeâceer. otjer leÙe keâjves ceW ueiee

meceÙe = 
240

15
16

 Iebšs

oesveeW meceÙeeW keâe Deblej = 16 – 15 = 1 Iebšs peyeefkeâ JeemleefJekeâ
meceÙeeblej 16 efceveš nw~

   peye 1Iebše Ùee 60 efceveš keâe meceÙeeblej nw, lees otjer  = 240 efkeâceer.
   16 efceveš keâs meceÙeeblej hej JeemleefJekeâ otjer nesieer

= 
240

16
60

  = 64 efkeâceer. Gòej

 Devegheele mecePe hej

Ûeeue    15 : 16

mec eÙe    16 : 15

 

  meceÙeeblej         16x – 15x = 16 efceveš

x = 
16

60
Iebše

JeemleefJekeâ meceÙe 
16

16
60

 ,   
16

15
60



  JeemleefJekeâ otjer 
15 16 16

60

 
Ùee 

16
16 15

60
 

(otjer · Ûeeue   meceÙe)
    = 64 efkeâceer. Gòej

  veesš :
1. oesveeW ÛeeueeW ceW mes efkeâmeer Yeer Ûeeue mes otjer %eele keâj

mekeâles nQ~
2. Fme efJeefOe Éeje ØeMveeW keâes Deefle vÙetve meceÙe ceW ner nue

efkeâÙee pee mekeâlee nw~ FmeceW keâjvee Ùen nw efkeâ Ûeeue kesâ
Devegheele mes  meceÙe keâe Devegheele %eele keâjles nQ, pees
Ûeeue kesâ Devegheele kesâ efJehejerle nesiee, efheâj JeemleefJekeâ
meceÙe %eele keâjkesâ JeemleefJekeâ otjer Deemeeveer mes %eele

keâj mekeâles nQ~

 Ùener ØeMve LeesÌ[e heefjJeefle&le mJe¤he ceW Fme Øekeâej Yeer

hetÚ efueÙee peelee nw o sKeW–

        ØeMve : 2 keâejW ›eâceMe: 45 SJeb 60  efkeâceer. Øeefle Iebšs keâer

         ieefle mes Skeâ meceÙe hej Ûeuekeâj Skeâ otjer leÙe keâjleer nQ~

Ùeefo henueer ves otmejer mes 5 Iebšs DeefOekeâ meceÙe efueÙee nes, lees

kegâue otjer efkeâleveer Leer?

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee kegâue otjer  = x  efkeâceer.

ØeLece keâej Éeje kegâue otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe = 
45

x

leLee efÉleerÙe keâej Éeje kegâue otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe

= 
60

x

oesveeW meceÙeeW keâe Deblej = 
45 60


x x

                       5 = 
4 3

180 180




x x x

 180 5 900  x efkeâceer. Gòej

 met$e efJeefOe

otjer 
oe sveeW ÛeeueeW keâe ie gCeveheâue

oe sveeW ÛeeueeW keâe Deblej 
mec eÙeeblej×=

45 60
5

60 45


 



45 60
5

15


  efkeâceer. Gòej

 hetCeeËkeâ efJeefOe

ceeve ueerefpeS kegâue otjer ·180 efkeâceer.
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ØeLece keâej Éeje 180 efkeâceer. otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe

180
4

45
  Iebše

efÉleerÙe keâej Éeje 180 efkeâceer. otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe

= 
180

60
= 3 Iebše

oesveeW meceÙeeW keâe Deblej 134  Iebše nw peyeefkeâ JeemleefJekeâ

meceÙeeblej 5 Iebše nw~

peye 1 Iebše keâe meceÙeeblej nw, lees otjer ·180 efkeâceer.

5 Iebšs kesâ meceÙeeblej hej JeemleefJekeâ otjer = 180 × 5 = 900

efkeâceer. Gòej

 Devegheele mecePe hej

Ûeeue  45 :        60

mec eÙe  60 :        45

 

4x :       3x

meceÙeeblej             4x–3x =  5

                   x =  5



JeemleefJekeâ meceÙe   4 5 20      1553 

otjer  60 15 900  efkeâceer.

Ùee 45 20 900  efkeâceer.

  otjer  Ûeeue meceÙe)

Dele: kegâue otjer · 900 efkeâceer. Gòej

 Ùener ØeMve LeesÌ[e Deewj heefjJeefle&le mJe¤he ceW kewâmes yeve mekeâlee

nw ? osKeW–

        ØeMve : 2 keâejW heš vee mes  JeejeCemee r ke sâ e fueS ›eâceMe:

              10:00 SJeb 10:30 yepes 60 SJeb 75 efkeâceer. Øeefle Iebšs keâer

ieefle mes Ûeueleer nQ~ hešvee mes efkeâleves efkeâceer. keâer otjer hej

oesveeW keâejW efceueWieer?

 nue : meeceevÙe mecePe hej

ØeLece keâej keâer ieefle SJeb Ûeueves keâe meceÙe = 60 efkeâceer./Øeefle

Iebše SJeb 10:00 yepes

leLee efÉleerÙe keâej keâer ieefle SJeb Ûeueves keâe meceÙe = 75

efkeâceer./Øeefle Iebše SJeb 10:30 yepes

Fme Øekeâej ØeLece keâej kesâ Ûeueves keâs 30 efceveš Ùee 
1

2
Iebšs yeeo

otmejer keâej Ûeueleer nw~ leye lekeâ ØeLece keâej 60 ×
1

2
 = 30

efkeâceer. keâer otjer leÙe keâj Ûegkeâer nw~

Fme Øekeâej henueer keâej otmejer keâej mes 30 efkeâceer. Deeies nesieer

leLee otmejer keâej 75 - 60 = 15 efkeâceer./Iebše henueer keâej keâer

Dehes#ee pÙeeoe lespe Ûeueleer nw~

otmejer keâej keâes 30 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjves ceW ueiee

meceÙe 
30

15
= 2 Iebšs

 hešvee mes DeYeer° otjer · Ûeeue   meceÙe

  = 75 × 2 = 150 efkeâceer. hej oesveeW keâejW efceueWieer~

Gòej

 met$e efJeefOe

ØemLeeve efyebog mes efceueve efyebog keâer otjer

oe sveeW ÛeeueeW keâe iegCeveheâu e

oe sveeW Ûeeuee W keâ e Debl ej 
meceÙeebl ej×=

60 75 1

75 60 2


 


(meceÙeeblej = 30 efceveš = 

1

2
Iebše)

60 75 1

15 2


  = 150 efkeâceer. Gòej

Dele: oesveeW keâejW hešvee mes 150 efkeâceer. keâer otjer hej efceueWieer~
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 peye oes JÙeefòeâ efJehejerle efoMee ceW ÛeueW

osKeW Skeâ GoenjCeeLe& ØeMve
        ØeMve : Skeâ JÙeefòeâ mLeeve P mes 6 yepes Ûeuelee nw Deewj
        mLeeve Q hej 10 yepes hengbÛelee nw~ otmeje JÙeefòeâ Q mes 8

yepes Ûeuelee nw Deewj mLeeve P hej 12 yepes hengbÛelee nw~ oesveeW
efkeâleves yepes efceueWies?

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

P                       Q 

ceeve ueerefpeS  P Q = A  efkeâceer.

Deewj Jes ØeLece JÙeefòeâ kesâ Ûeueves kesâ x Iebšs yeeo efceueWies~

    ØeLece JÙeefòeâ keâer Deewmele ieefle
A A

10 6 4
 


 efkeâceer./Iebše

leLee efÉleerÙe JÙeefòeâ keâer Deewmele ieefle 
A A

12 8 4
 


efkeâceer./Iebše

ØeLece JÙeefòeâ Éeje Ûeueer ieF& kegâue otjer

                       
A A

4 4
  

x
x efkeâceer.

efÉleerÙe JÙeefòeâ x – 2 Iebšs Ûeue keâj efceuelee nw~ Dele: Gmekesâ

Éeje Ûeueer ieF& otjer 
A

( 2)
4
 x

Deye
A A( 2)

4 4




x x
=A

    
2A 2A

A
4


x -

          2A(x–1) = 4A

    x – 1 = 
4A

2A
= 2

            2 1 3  x Iebšs

Dele: ØeLece JÙeefòeâ kesâ Ûeueves kesâ 3Iebšs yeeo DeLee&le 6:00 +

3:00 = 9:00 yepes oesveeW JÙeefòeâ efceueWies~

Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

Fme ØeMve keâes meeceevÙe mecePe kesâ DeeOeej hej Yeer nue efkeâÙee
pee mekeâlee nw, pewmes-oesveeW JÙeefòeâ 4 Iebšs DeLee&le yejeyej keâe

meceÙe uesles nQ~ Dele: oesveeW keâer Ûeeue meceeve nesieer FmeefueS

oesveeW kesâ efceueves keâe meceÙe 6 Deewj 12 yepes kesâ ceOÙe keâe DeLee&le
9 yepes nesiee~

 veesš : uesefkeâve Ùen meeceevÙe mec ePe, Gme meceÙe keâece veneR

keâjsieer, peye oesveeW JÙeefòeâÙeeW kesâ hengbÛeves keâe meceÙe Deueie-
Deueie nes~ hengbÛeves keâe meceÙe Deueie-Deueie jnves hej efvecve
met$e keâejiej efmeæ nesiee-

ØeLece kesâ Ûeueves keâe meceÙe +
(ØeLece Éeje efueÙee ieÙee meceÙe) (efÉleerÙe kesâ hengbÛeves keâe meceÙe –

ØeLece kesâ Ûeueves keâe meceÙe)
         oesveeW Éeje kegâue efueÙee ieÙee meceÙe

 osKeW Ø eMve

        ØeMve 1. Skeâ yeme 5 yepes megyen Fueeneyeeo mes Ûeuekeâj 9
       yepes JeejeCemeer hengbÛeleer nw~ otmejer yeme JeejeCemeer mes megyen

6:30 yepes Ûeuekeâj 10 yepes Fueeneyeeo hengbÛeleer nw~ oesveeW yemeW

keâye efceueWieer?

 nue : met$e efJeefOe

oesveeW yemeeW kesâ efceueves keâe meceÙe ·
 (ØeLece yeme Éeje efueÙee ieÙee meceÙe) (efÉleerÙe yeme kesâ hengbÛeves keâe meceÙe –

ØeLece yeme kesâ Ûeueves keâe meceÙe)
         oesveeW yemeeW Éeje kegâue efueÙee ieÙee meceÙe

oesveeW yemeeW kesâ efceueves keâe meceÙe ·

  
   

9: 00 5 :00 10 :00 5 :00
5:00

9: 00 5 :00 10: 00 6 :30

 


  

= 5 +
 

4 5 20
5

1 1
4 3 7

2 2


 


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= 5 + 
20

15

2

= 5+
20 2

15



= 5 + 
8 2

5 2
3 3
 

   · 7
2

3
 Iebše Ùee 7 yepekeâj 40 efceveš hej  Gòej

        ØeMve 2. Skeâ JÙeefòeâ efyevee efkeâmeer efJeßeece kesâ Skeâ efveefMÛele
        otjer 80 efkeâceer. Øeefle Iebšs keâer Deewmele ieefle mes hetjer keâjlee

nw peyeefkeâ efJeßeece keâjves hej Jener otjer 60 efkeâceer. Øeefle Iebšs keâer
Deewmele ieefle mes hetjer keâjlee nw~ Gmeves Øeefle Iebšs efkeâleves efceveš
keâer oj mes efJeßeece efkeâÙee?

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceeve ueerefpeS kegâue otjer · x  efkeâceer.

80 efkeâceer./Iebšs keâer Deewmele ieefle mes efueÙee ieÙee meceÙe 
80


x

Iebšs

60 efkeâceer./Iebšs keâer Deewmele ieefle mes efueÙee ieÙee meceÙe 
60


x

Iebšs

efJeßeece keâe meceÙe 
60 80

 
x x

  
4 3

240 240


 

x x x
Iebše

Øeefle Iebšs efJeßeece keâer DeJeefOe  
240 60

 
x x

                 
60 1

240 4
 

x

x
 Iebše

                        Ùee 
60

15
4
 efceveš Gòej

 met$e efJeefOe

Øeefle Iebše efJeßeece keâer DeJeefOe

= 
Ûe euee W keâe Delb ej

e fyevee ®keâeJeš kesâ Ûeeue
 

80 60 20 1

80 80 4


    Iebše

Ùee 
60

15
4
 efceveš Gòej

 hetCeeËkeâ efJeefOe

ceeve ueerefpeS kegâue otjer = 240 efkeâceer.
80 efkeâceer./Iebšs keâer Deewmele ieefle mes efueÙee ieÙee meceÙe =

240
3

80
 Iebše

60 efkeâceer./Iebšs keâer Deewmele ieefle mes efueÙee ieÙee meceÙe =

240
4

60
 Iebše

Ùeeveer JÙeefòeâ 4 Iebšs keâer Ùee$ee ceW 134  Iebše efJeßeece
efkeâÙee~

4 Iebšs keâer Ùee$ee ceW JÙeefòeâ efJeßeece keâjlee nw 1 Iebše

1 Iebše DeLee&le Øeefle Iebše keâer Ùee$ee ceW JÙeefòeâ efJeßeece

keâjsiee 
1

4
 Iebše Ùee 

60
15

4
  efceveš Gòej

       ØeMve 3. Skeâ JÙeefòeâ 360 efkeâceer. keâer Ùee$ee 4 Iebšs ceW, kegâÚ
        otjer nJeeF& penepe mes leLee kegâÚ otjer š^sve mes hetjer keâjlee

nw~ Ùeefo hetjer otjer Jen nJeeF& penepe mes leÙe keâjlee, lees š^sve

ceW JÙeÙe efkeâS ieS meceÙe keâe 
4

5
Yeeie yeÛee ueslee Deewj efveOee&efjle

mLeeve hej 2 Iebšs hetJe& hengbÛe peelee~ š^sve SJeb nJeeF& penepe
Éeje leÙe keâer ieF& otefjÙeeb yeleeFS?

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

mhe° nw, š^sve ceW efyeleeS ieS meceÙe keâe 
4

2
5
 Iebše

š^sve Éeje Ùee$ee ceW JÙeÙe efkeâÙee ieÙee kegâue meceÙe 
2 5

4




Iebše 
5

2
  Iebše
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nJeeF& penepe Éeje Ùee$ee ceW JÙeÙe efkeâÙee ieÙee kegâue meceÙe

5 8 5 3
4

2 2 2


     Iebšs

ØeMveevegmeej,
Ùeefo mebhetCe& otjer DeLee&le 360 efkeâceer. keâer otjer nJeeF& penepe
Éeje leÙe keâjlee, lees kegâue meceÙe ueielee = 2 Iebšs

2 Iebšs ceW nJeeF& penepe Éeje leÙe keâer ieF& kegâue otjer =
360 efkeâceer.


2

3
Iebšs ceW nJeeF& penepe Éeje leÙe keâer ieF& otjer nesieer

360 3

2 2
    270 efkeâceer.

Fme Øekeâej š^sve Éeje leÙe keâer ieF& otjer · Ùee$ee keâer kegâue otjer

 nJeeF& penepe Éeje leÙe keâer ieF& otjer

360 270 90    efkeâceer.
Dele: JÙeefòeâ 270 efkeâceer. nJeeF& penepe mes leLee 90 efkeâceer.
š^sve mes Ùee$ee keâjlee nw~ Gòej

 Fmeer ØeMve keâer Yeebefle Skeâ Deewj ØeMve osKeW

        ØeMve 4. Skeâ JÙeefòeâ efkeâmeer mLeeve lekeâ hewoue peeves Deewj

        keâej mes Jeeheme Deeves ceW 6 Iebšs 45 efceveš keâe meceÙe ueslee

nw~ Ùeefo Jen oesveeW lejheâ keâej keâe ØeÙeesie keâjlee, lees Gmes

mebhetCe& Ùee$ee ceW 
1

2
2

Iebšs keâce meceÙe ueielee~ Ùeefo oesveeW

lejheâ Jen hewoue Ùee$ee keâjs, lees Gmes efkeâlevee meceÙe ueiesiee?

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceeve ueerefpeS Skeâ lejheâ hewoue peeves ceW ueiee meceÙe · x Iebšs

lees Skeâ lejheâ keâej mes peeves ceW ueiee meceÙe 6 : 45  x Ùee

27

4
– x

Fme Øekeâej oesveeW lejheâ keâej mes peeves ceW ueiee meceÙe =

27
2

4

 
 

 
x  Iebšs

ØeMveevegmeej,
Skeâ lejheâ hewoue leLee otmejer lejheâ keâej mes Ùee$ee keâjves ceW
ueiee meceÙe – oesveeW lejheâ keâej mes Ùee$ee keâjves ceW ueiee

meceÙe 
1

2
2

 Iebšs

27 54 1
2 2

4 4 2

 
   

 
x Iebšs

    
27 27 5

2
4 2 2
  x Iebšs

       
27 5

2
4 2

  x

              
5 27

2
2 4

 x

              
10 27 37

2
4 4


 x

         2x = 9
1

4
 Iebšs Ùee 9 Iebšs 15 efceveš

Dele: oesveeW lejheâ hewoue Ùee$ee keâjves ceW ueiee meceÙe (2x) = 9

Iebšs 15 efceveš Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

Skeâ lejheâ hewoue Deewj Skeâ lejheâ keâej mes peeves ceW ueiee
meceÙe = 6 : 45 Iebšs

oesveeW lejheâ hewoue Deewj oesveeW lejheâ keâej mes peeves ceW ueiee
meceÙe = 2 × 6 : 45 = 13 Iebšs 30 efceveš

  oesveeW lejheâ keâej mes peeves ceW ueiee meceÙe = 6 : 45 – 2 : 30

     = 4 : 15 Iebšs

oesveeW lejheâ hewoue peeves ceW ueiee meceÙe = 13 : 30 – 4 : 15

  = 9 Iebšs 15 efceveš
        ØeMve 5. Skeâ JÙeefòeâ yeme Éeje 25 efkeâceer. Øeefle Iebšs keâer
        Ûeeue mes kegâÚ otjer leÙe keâjlee nw leLee Jeeheme 4 efkeâceer.

Øeefle Iebšs keâer ieefle mes hewoue Deelee nw~ Ùeefo kegâue Ùee$ee ceW 5 Iebšs
48 efceveš ueies nesW, lees Gmeves yeme Éeje efkeâleveer otjer leÙe keâer?
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 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ØeMve mes mhe° nw efkeâ JÙeefòeâ kegâue otjer keâer DeeOeer otjer yeme

Éeje leLee DeeOeer otjer hewoue hetjer keâjlee nw, keäÙeeWefkeâ Jen Skeâ

efveefMÛele mLeeve hej yeme Éeje peekeâj hewoue Jeeheme Deelee nw~

ceevee kegâue otjer = D

        meceÙe · 
ojt er

Ûeeue

D D

2 2
25 4
   5 Iebšs 48 efceveš

 
D D 4

5
50 8 5

  Iebšs

4D 25D 4
5

200 5


 Iebšs

     
29D 29

200 5


           
200

D 40
5

  efkeâceer.

Ûetbefkeâ yeme Éeje DeeOeer otjer leÙe keâer ieF&, Dele: yeme Éeje leÙe

keâer ieF& otjer =
D 40

2 2
 = 20 efkeâceer.  Gòej

 Deewmele efJeefOe

yeme SJeb hewoue Éeje leÙe keâer ieF& otjer keâer Deewmele ieefle

·
2 25 4 200

25 4 29

 



efkeâceer./Iebše

hetjer Ùee$ee ceW ueiee meceÙe ·
4

5
5

Iebšs 
29

5
 Iebšs

kegâue otjer · Ûeeue × meceÙe

        
29200

40
29 5

    efkeâceer.

Dele: yeme Éeje leÙe keâer ieF& otjer · kegâue otjer keâer DeeOeer

40
20

2
  efkeâc eer . Gòej

 Deevegheeeflekeâ efJeefOe

yeme SJeb hewoue Éeje yejeyej otjer leÙe keâer ieF&, peyeefkeâ kegâue

meceÙe 5 Iebšs 48 efceveš ueies~ yeme Éeje leÙe keâer ieF& Ùee$ee keâer

ieefle 25 efkeâceer./Iebše leLee hewoue leÙe keâer ieF& Ùee$ee keâer ieefle

4 efkeâceer./Iebše nw~

mhe° nw, kegâue meceÙe keâe 25Jeeb Yeeie hewoue leLee 4Jeeb Yeeie

yeme Éeje leÙe efkeâÙee ieÙee~

Dele: yeme Éeje efueÙee ieÙee meceÙe ·
29 4 4

5 25 4 5
 


Iebšs

 yeme 1 Iebšs ceW Ûeueleer nw · 25 efkeâceer.

 yeme 
4

5
Iebšs ceW Ûeuesieer · 

4
25

5
 ·20 efkeâceer.

Gòej

 Skeâ Deewj ØeMve osKeW

        ØeMve 6. Skeâ Ûeesj keâes efmeheener ves 200 ceeršj keâer otjer hej

       osKee~ Ûeesj Deewj efmeheener oesveeW Gmeer meceÙe Yeeies~ Ùeefo

Ûeesj 10 efkeâceer./Iebše leLee efmeheener 12 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue

mes oewÌ[s, lees efmeheener Ûeesj kesâ Yeeieves kesâ mLeeve mes efkeâleveer

otjer hej Gmes hekeâÌ[ uesiee?

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee Ûeesj keâes x efkeâceer. oewÌ[ves hej efmeheener hekeâÌ[siee~
hekeâÌ[ves keâe leelheÙe& nw oesveeW Éeje oewÌ[e ieÙee meceÙe meceeve
nw, uesefkeâve efmeheener Ûeesj mes 200 ceeršj pÙeeoe oewÌ[lee nw~

 efmeheener oewÌ[siee · (x + 0.200) efkeâceer.

  (200 ceeršj · 0.200 efkeâceer.)
leLee Ûeesj oewÌ[siee · x efkeâceer.
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meceÙe · 
ojt er

Ûeeue

0.200

12 10




x x

[keäÙeeWefkeâ Ûeesj keâes ‘x’ ceeršj oewÌ[ves ceW ueiee meceÙe leLee

efmeheener keâes (x + 0.200) efkeâceer. oewÌ[ves ceW ueiee meceÙe yejeyej

nesi ee~]

    10x + 2 = 12x

12x – 10x = 2

            2x = 2

              x = 1 efkeâceer.

Dele: efmeheener Ûeesj kesâ oewÌ[ves kesâ mLeeve mes 1000 ceeršj otjer

DeLee&le 1 efkeâceer. keâer otjer hej Gmes hekeâÌ[ uesiee~ Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

Ûeesj mes efmeheener kesâ yeerÛe keâer otjer 200 ceer. nw~ Ùener Jen otjer

nw, efpemes efmeheener Deheveer pÙeeoe ieefle mes hetjer keâjsiee~

efmeheener keâer Ûeesj mes pÙeeoe ieefle = 2 efkeâceer. Øeefle Iebše

2000 ceeršj efmeheener oewÌ[siee = 1 Iebšs ceW

200 ceeršj efmeheener oewÌ[siee = 
200 1

2000 10
 Iebšs ceW

 Ûeesj Skeâ Iebšs ceW oewÌ[siee = 10 efkeâceer.

 Ûeesj 
1

10
Iebšs ceW oewÌ[siee = 

1
10 1

10
  efkeâceer.

Dele: efmeheener Ûeesj kesâ oewÌ[ves kesâ mLeeve mes 1 efkeâceer. keâer otjer

hej Gmes hekeâÌ[ uesiee~

 Skeâ Deewj heefjJeefle&le ØeMve osKeW

       ØeMve 7. ‘De’ Deewj ‘ye’ oes JÙeefòeâ Skeâ meceÙe hej Skeâ-

        otmejs keâer Deesj ›eâceMe: 10 Deewj 20 efkeâceer. Øeefle Iebšs keâer

ieefle Ûeueles nQ~ Ùeefo Gve oesveeW kesâ yeerÛe keâer otjer 60 efkeâceer.

nes, lees ‘De’ kesâ ØeejbYe keâjves kesâ mLeeve mes Jes efkeâleveer otj hej

efceueWies?

 nue : meeceevÙe mecePe hej

  

   60 efkeâceer.
De                       ye 

10 efkeâceer.  efceueves keâe mLeeve      20efkeâceer.
Øeefle Iebše     Øeefle Iebše

60 efkeâceer. keâer kegâue otjer ceW ‘De’ SJeb ‘ye’ Deheveer ieefle kesâ

Devegheele ceW peneb hej Ûeue Ûegkesâ neWies JeneR hej oesveeW keâe efceueve

mLeeve nesiee~ 60 efkeâceer. ceW Deevegheeeflekeâ ¤he mes oesveeW ›eâceMe:
20 efkeâceer. leLee 40 efkeâceer. otjer leÙe keâjWies~
efpeme meceÙe ‘De’ 20 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjsiee Gmeer meceÙe
‘ye’ 40 efkeâceer. otjer leÙe keâjkesâ Gmemes efceuesiee~

 veesš : Ùeefo ØeMve ceW Ùen hetÚe peeS efkeâ efkeâleves meceÙe yeeo oesveeW

efceueWies, lees Deheves Devegheele keâer otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe

ner Gòej nesiee~

Fme ØeMve ceW ‘De’ SJeb ‘ye’ Deheveer Ûeeue kesâ Devegheele ceW otjer

2 Iebšs ceW leÙe keâjWies~

 ueIeg efJeefOe

‘De’ SJeb ‘ye’ efJehejerle efoMee ceW Skeâ-otmejs keâer lejheâ Ûeue jns

nQ~ Dele: Gvekeâer meehes#e ieefle nesieer 302010  efkeâceer.

Øeefle Iebše

kegâue otjer 60 efkeâceer.

 efceueves kesâ efueS 30 efkeâceer. Ûeueles nQ ·1 Iebšs ceW

 efceueves kesâ efueS 60 efkeâceer. ÛeueWies · 2 Iebšs ceW

mhe° nw efkeâ Deheves mLeeve mes 2 Iebšs ceW Ûeueer ieF& otjer hej

oesveeW efceueWies~ Dele: ‘De’ mes otjer nesieer  · Ûeeue  meceÙe
· 20210  efkeâceer.

Gòej
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 Skeâ Deewj ØeMve osKeW

         ØeMve 8. ‘De’  SJeb ‘ ye’ 3 efkeâceer. heefjefO e kesâ Je=òeekeâej

        cewoeve kesâ ÛeejeW Deesj ›eâceMe: 150 SJeb 120 ceeršj Øeefle

efceveš keâer ieefle mes oewÌ[les nQ~ Ùeefo Jes Skeâ ner efoMee ceW oewÌ[les

nQ, lees-

(i) Jes efkeâleveer osj yeeo hegve: efceueWies?

(ii) Jes efkeâleveer osj yeeo hegve: Gmeer mLeeve hej efceueWies peneb mes

GvneWves oewÌ[vee ØeejbYe efkeâÙee Lee?

 nue :  meeceevÙe mecePe hej

cewoev e

3000
 ceer šj

150 ceer.  
Ø eefle efceveš 
keâer  ieefle

120 ceer.  
Øeefle efceveš 
keâer ieefle

De ye

(i)‘De’ SJeb ‘ye’ ØeLece yeej Gme meceÙe efceueWies peye ‘De’ ‘ye’

keâer Dehes#ee hetje Skeâ Ûekeäkeâj DeefOekeâ keâj Ûegkeâe nesiee~ ‘De’

SJeb ‘ye’ keâer meehes#e ieefle 150 –120 = 30 ceeršj Øeefle efceveš

(keäÙeeWefkeâ Jes Skeâ ner efoMee ceW oewÌ[ jns nQ~)

3000 ceeršj Ûeuesiee ·
3000

100
3

 efceveš ceW

(ii) ‘De’ hetjs cewoeve keâe Ûekeäkeâj keâešsiee 
3000

150


                                                  = 20 efceveš ceW

  leLee ‘ye’ hetjs cewoeve keâe Ûekeäkeâj keâešsiee 
3000

25
120

  efceveš ceW

DeLee&le ‘De’ ØelÙeskeâ 20 efceveš leLee ‘ye’ ØelÙeskeâ 25 efceveš

yeeo Gme mLeeve hej Deelee nw, Dele: DeYeer° Gòej nesiee 20

SJeb 25 keâe ue. me. he. ·100 efceveš

 yebotkeâ keâer DeeJeepe hej DeeOeeefjle Skeâ GoenjCeeLe& ØeMve osKeW

        ØeMve : 13 efceveš kesâ Deblejeue mes oes yebotkeWâ ÛeueeF& peeleer
        nQ hejbleg jsueieeÌ[er ceW meJeej keâesF& JÙeefòeâ henueer ieesueer

Ûeueves kesâ 12 efceveš 30 meskebâ[ yeeo otmejer ieesueer keâer DeeJeepe

megvelee nw~ Ùeefo OJeefve keâe Jesie 330 ceer./meskebâ[ nes, lees ieeÌ[er
keâer Ûeeue keäÙee Leer?

 nue :  meeceevÙe mecePe hej

ØeL ece ieesu eer   

ØeLece ieesueer keâer DeeJeepe
efÉleerÙe ieesu eer 13 
efceveš yeeo OJeefve Éeje leÙe o tjer

mLeeve P 

efÉleerÙe ieesu eer 
keâer DeeJeepe B 

A

oesveeW ieesefueÙeeb P mLeeve mes Ûeue jner nQ~ Ùeefo henueer ieesueer

keâer DeeJeepe kesâ mLeeve DeLee&le 'A' lekeâ otmejer ieesueer keâer
DeeJeepe keâes Yeer hengbÛelee neslee lees Gmes 13 efceveš ueieles
uesefkeâve Jen 12 efceveš 30 meskeWâ[ ceW ner hengbÛe peeleer nw

keäÙeeWefkeâ JÙeefòeâ Fme DeJeefOe ceW mLeeve A mes mLeeve B hej hengbÛe
peelee nw~ mLeeve B mes mLeeve A lekeâ ieesueer keâer DeeJeepe keâes

hengbÛeves ceW 30 meskebâ[ ueieles nQ efpemes jsueieeÌ[er Éeje JÙeefòeâ ves

12 efceveš 30 meskebâ[ ceW hetje efkeâÙee nw~
mhe° nw efkeâ ieeÌ[er Éeje 12 efceveš 30 meskebâ[ ceW leÙe keâer ieF& otjer

OJeefve Éeje (13 efceveš -
1

12
2

efceveš) ·30 meskebâ[ ceW leÙe keâer

peeleer nw~

 ieeÌ[er 
1

12
2

efceveš ceW 30330  ceeršj Ûeueleer nw~

 ieeÌ[er keâer Ûeeue Øeefle Iebše 
330 30 2 60

25 1000

  




1188

25
 Ùee 

13
47

25
efkeâceer./Iebše
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GoenjCeeLe& ØeMve
        ØeMve 1. Skeâ keâej meJeej 60 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer Ûeeue

        mes 5 efceveš ceW efkeâleveer otjer leÙe keâjsiee?

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

keâej meJeej keâer Ûeeue = 60 efkeâceer. Øeefle Iebše

                   = 60 × 
5

18
 ceeršj/meskebâ[

                 = 
50

3
 ceeršj/meskebâ[

meceÙe = 5 efceveš = (5 × 60) meskebâ[

otjer =  Ûeeue × meceÙe

            = 
50

3
 × 5 × 60 = 5000 ceeršj Ùee 5 efkeâceer.

Gòej
        ØeMve 2. Skeâ JÙeefòeâ 2 ceeršj Øeefle meskebâ[ keâer ieefle mes 1 Iebšs

            15 efceveš ceW efkeâleveer otjer leÙe keâjsiee?

nue : JÙeefòeâ keâer Ûeeue = 2 ceer. Øeefle meskebâ[

             = 2 ×
18

5
= 

36

5
 efkeâceer. Øeefle Iebše

  meceÙe = 1 Iebše 15 efceveš = 1
1

4
 Iebše

= 
5

4
 Iebše

  otjer = Ûeeue × meceÙe

      = 
36 5

5 4
  · 9 efkeâceer. Gòej

      ØeMve 3. ceesnve mLeeve A mes B lekeâ 20 efkeâceer.

  Øeefle Iebše keâer Ûeeue mes peelee nw leLee B mes A lekeâ 30

efkeâceer. Øeefle Iebše keâer Ûeeue mes Jeeheme Deelee nw~ hetjer Ùee$ee ceW

Deewmele Ûeeue %eele keâerefpeS~

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee mLeeve A mes B keâer otjer = x efkeâceer.
ceesnve keâes mLeeve A mes B lekeâ peeves ceW ueiee meceÙe

= 
20

x
 Iebše

ceesnve keâes mLeeve B mes A lekeâ Jeeheme Deeves ceW ueiee meceÙe

= 
30

x
 Iebše

mLeeve A mes B lekeâ peeves SJeb Jeeheme Deeves ceW ueiee kegâue

 meceÙe= 
20 30


x x

= 
3 2 5

60 60


x + x x

= 
12

x
Iebše

mLeeve A mes B lekeâ peeves SJeb Jeeheme Deeves ceW leÙe keâer ieF&
kegâue otjer = x + x = 2x efkeâceer.

  Deewmele Ûeeue = 
ke âug e ojt er
keâug e meceÙe

=
 

2

12

x 

x

ekf eâ ceer.

Iešb e

= 2 × 12 = 24 efkeâceer. Øeefle Iebše
Gòej

 met$e efJeefOe

hetjer Ùee$ee ceW Deewmele Ûeeue = 
2 y

y

x

x +

= 
2 20 30

20 30

 


=

2 20 30

50

 

= 2 × 4 × 3 = 24  efkeâceer. Øeefle Iebše

Gòej
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 hetCeeËkeâ efJeefOe

ceeve ueerefpeS A mes B lekeâ otjer 60 efkeâceer. nw~

ceesnve keâes A mes B lekeâ peeves ceW ueiee meceÙe = 
60

20
= 3 Iebše

leLee  B mes A lekeâ Jeeheme Deeves ceW ueiee meceÙe = 
60

30
 = 2 Iebše

mhe° nw, ceesnve Éeje A mes B lekeâ peeves SJeb B mes A lekeâ

Jeeheme Deeves ceW leÙe keâer ieF& kegâue otjer = 60 + 60 = 120

efkeâceer. leLee hetjer Ùee$ee ceW ueiee kegâue meceÙe = 3 + 2 = 5 Iebše

Dele: hetjer Ùee$ee ceW ceesnve keâer Deewmele Ûeeue = 
120

5

= 24 efkeâceer. Øeefle Iebše Gòej

     ØeMve 4. Skeâ keâej Deheveer Ùee$ee kesâ oewjeve 30

      efceveš lekeâ 40 efkeâceer. Øeefle Iebšs keâer Ûeeue mes Deieues 45 efceveš

lekeâ 60 efkeâceer. Øeefle Iebšs keâer Ûeeue mes Deewj Deieues 2 Iebšs 70

efkeâceer. Øeefle Iebšs keâer Ûeeue mes Ûeueleer nw~ Fmekeâer Deewmele Ûeeue

%eele keâerefpeS~

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

keâej Éeje 30 efceveš ceW DeLee&le 
1

2
 Iebšs ceW leÙe keâer ieF& otjer

= 40 ×
1

2
= 20 efkeâceer.

Deieues 45 efceveš DeLee&le 
3

4
 Iebšs ceW leÙe keâer ieF& otjer = 60

× 
3

4
= 45 efkeâceer.

leLee 2 Iebšs ceW leÙe keâer ieF& otjer = 70 × 2 = 140  efkeâceer.

kegâue leÙe keâer ieF& otjer = 20 + 45 + 140 = 205 efkeâceer.

kegâue otjer 205 efkeâceer. leÙe keâjves ceW ueiee kegâue meceÙe

= 
1 3 2

2 4 1
 

= 
2 3 8 13

4 4

 
  Iebše

Deewmele Ûeeue = 
keâug e otjer 

keâgue ueiee meceÙe

=
 

205

13

4

ekf eâceer.

Iešb e

= 
205 4 820

13 13


 efkeâceer. Øeefle Iebše

= 63
1

13
 efkeâceer. Øeefle Iebše Gòej

 met$e efJeefOe

Deewmele Ûeeue = 
321

332211

ttt

tvtvtv





(peneB v = Ûeeue leLee t = meceÙe)

= 

1 3
40 60 (70 2)

2 4

1 3 2

2 4 1

          
   

 

[v
1
= 40 efkeâceer./Iebše, t

1
= 

30

60
=

1

2
Iebše

v2= 60 efkeâceer./Iebše, t2= 
45 3

60 4
 Iebše

v3= 70 efkeâceer./Iebše, t3= 2 Iebše]

= 
20 45 140

2 3 8

4

 

 

= 
205 4 820

13 13




= 63
1

13
 efkeâceer./Iebše Gòej
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   ØeMve 5. Skeâ JÙeefòeâ efkeâmeer efveefMÛele otjer keâes 8 efkeâceer.

        Øeefle Iebše keâer Ûeeue mes leÙe keâjlee nw leLee 6 efkeâceer. Øeefle

Iebše keâer Ûeeue mes Jeeheme ØeejbefYekeâ efyebog lekeâ ueewšlee nw~ Ùeefo

kegâue otjer 3
1

2
 Iebšs ceW leÙe keâer ieF& nes, lees Ùen otjer efkeâleveer nw?

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

     
   x efkeâceer.

 ×                                 ×

      
   A            B

8 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer Ûeeue mes x efkeâceer. otjer leÙe keâjves ceW

ueiee meceÙe 
8


x

 Iebše

leLee 6 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer Ûeeue mes Jeeheme Deeves ceW ueiee

meceÙe =
6

x
 Iebše

kegâue otjer = x + x = 2x efkeâceer.
Fme Øekeâej kegâue otjer 2x efkeâceer. leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe

      
8 6

 
x x

1 3 4
3

2 24




x x

7 7

24 2


x

  x = 
24

2
=12 efkeâceer.

Dele: kegâue otjer = 2 × 12 = 24  efkeâceer. nesieer (peeves Deewj
Jeeheme Deeves keâer)

 hetCeeËkeâ efJeefOe

     

8 efkeâceer./Iebše                     
24  efkeâceer.

A          B

                   6 efkeâceer./Iebše

ceeve ueerefpeS mLeeve A Deewj B kesâ yeerÛe keâer otjer = 24

efkeâceer. nw~

         8 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes peeves ceW ueiee meceÙe =
24

8
= 3 Iebše

leLee 6 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Jeeheme Deeves ceW ueiee meceÙe

24

6
= 4 Iebše

Fme lejn mes peeves Je Jeeheme Deeves ceW ueiee kegâue meceÙe = 3

+4 = 7 Iebše

 leÙe keâer ieF& kegâue otjer = 24 + 24 = 48 efkeâceer.
7 Iebše meceÙe ueielee nw lees otjer nw = 48 efkeâceer.

3.5 Iebše meceÙe ueieves hej otjer nesieer = 
3.5

48
7


= 24 efkeâceer. Gòej
Dele: peeves SJeb Jeeheme Deeves keâer kegâue otjer = 24 efkeâceer.

  ØeMve 6. Skeâ JÙeefòeâ keâes Deheveer Ùee$ee ceW 7 Iebšs 20 efceveš
        ueieles nQ~ Jen Skeâ-efleneF& Ùee$ee 60 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer

Ûeeue mes leÙe keâjs leLee Mes<e Ùee$ee 45 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer
Ûeeue mes leÙe keâjs, lees Gmeves kegâue efkeâleveer otjer leÙe keâer?

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee kegâue Ùee$ee = x efkeâceer.

Ùee$ee keâe henuee Yeeie = 
3

x
 efkeâceer.

leLee Ùee$ee keâe otmeje Yeeie = x – 
3

x
= 

2

3

x
 efkeâceer.

Deye ØeMveevegmeej

2

3 3
60 45


x x

= 7 Iebše 20 efceveš

2 20 22
7

180 135 60 3
   

x x

  
3 8 22

540 3


x+ x
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11 22

540 3


x

                 x =
2

3
 × 540 = 360 efkeâceer. Gòej

Dele: JÙeefòeâ ves 360 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâer~

 hetCeeËkeâ efJeefOe

ceeve ueerefpeS kegâue otjer = 180 efkeâceer.

Skeâ-efleneF& Ùee$ee DeLee&le 180 × 
1

3
= 60 efkeâceer. keâer otjer 60

efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeueves hej ueiee meceÙe =
60

60
= 1 Iebše

leLee Mes<e otjer 180 – 60 = 120 efkeâceer. keâer otjer 45 efkeâceer./

Iebše keâer ieefle mes Ûeueves hej ueiee meceÙe = 
120 8

45 3


= 2 Iebše 40 efceveš

kegâue otjer 180 efkeâceer. Ûeueves hej ueiee kegâue meceÙe = 1 Iebše

+ 2 Iebše 40 efceveš = 3 Iebše 40 efceveš

  3 Iebše 40 efceveš DeLee&le 
11

3
 Iebše ceW leÙe keâer ieF& otjer

= 180 efkeâceer.

 7 Iebše 20 efceveš DeLee&le 
22

3
 Iebše ceW leÙe keâer ieF&

          kegâue otjer =
 

180 22

11 3

3



= 
180 3 22

11 3




= 360 efkeâceer. Gòej

Dele: JÙeefòeâ keâer kegâue Ùee$ee 360 efkeâceer. nw~

        Ø eMve 7. Skeâ keg âòee 260 ceer.  otj er h ej e fyeuueer keâ es

        osKelee nw~ efyeuueer legjble 12 efkeâceer. Øeefle Iebšs keâer Ûeeue mes

Yeeieer, Gmeer #eCe kegâòee 25 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer Ûeeue mes

Gmes hekeâÌ[ves kesâ efueS oewÌ[lee nw, lees yeleeFS-

(i) kegâòee efyeuueer keâes efkeâleveer osj ceW hekeâÌ[ uesiee?

(ii) efyeuueer kesâ mLeeve mes efkeâleveer otjer hej kegâòee Gmes hekeâÌ[
uesiee?

(iii) kegâòee Deheves mLeeve mes efkeâleveer otjer hej efyeuueer keâes
hekeâÌ[lee nw?

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

 

efyeuueer Éeje leÙe otjer

ke gâòee 260 ceer. efyeuueer x ceer. 

x + 260 ceer.
kegâòee Éeje oewÌ[er ieÙeer otjer

kegâòee 

ceevee efyeuueer kesâ x efkeâceer. oewÌ[ves hej kegâòee hekeâÌ[ ueslee nw~
hekeâÌ[ves keâe leelheÙe& nw oesveeW Éeje oewÌ[e ieÙee meceÙe Skeâ nw,

uesefkeâve kegâòee efyeuueer mes 260 ceer. pÙeeoe oewÌ[lee nw~
 kegâòee oewÌ[siee = (x + 0.260) efkeâceer.

(260 ceer. = 0.260 efkeâceer.)
leLee efyeuueer oewÌ[sieer = x efkeâceer.

 meceÙe = 
otjer
Ûeeue

   
0 260

25 12


x + . x

12x + 0.260 × 12 = 25 × x

25x – 12x = 0.260 × 12

  13x = 0.260 × 12

     x = 
0.260 12

13


= 0.240 efkeâceer.

Dele: kegâòee efyeuueer kesâ oewÌ[ves kesâ mLeeve mes 0.240 efkeâceer.
DeLee&le 240 ceer. otjer hej Gmes hekeâÌ[ uesiee~
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meceÙe = 
0.240

12
= 0.02 Iebšs = 0.02 × 60 = 1.2 efceveš

leLee kegâòee Deheves mLeeve mes 260 + 240 = 500 ceer. keâer otjer

hej efyeuueer keâes hekeâÌ[ uesiee~
Dele: (i) efyeuueer keâes hekeâÌ[ves ceW ueiee meceÙe = 1.2 efceveš
(ii) efyeuueer kesâ mLeeve mes hekeâÌ[ves keâer otjer = 240 ceer.
(iii) kegâòee kesâ mLeeve mes hekeâÌ[ves keâer otjer = 500 ceer.

 meeceevÙe mecePe hej

efyeuueer mes kegâòee kesâ yeerÛe keâer otjer 260 ceer. nw~ Ùener Jen otjer

nw, efpemes kegâòee Deheveer pÙeeoe ieefle mes hetjer keâjsiee~
kegâòee keâer efyeuueer mes pÙeeoe ieefle = 25 – 12 = 13 efkeâceer./
Iebše = 13000 ceeršj/Iebše

13000 ceer. kegâòee efyeuueer keâer leguevee ceW pÙeeoe oewÌ[siee =
1 Iebšs ceW

 260 ceeršj kegâòee pÙeeoe oewÌ[siee = 
260

13000
 Iebšs ceW

= 0.02 Iebše = 0.02 × 60 = 1.2 efceveš
Dele: kegâòee efyeuueer keâes 1.2 efceveš ceW hekeâÌ[ uesiee~

  efyeuueer 1 Iebšs ceW oewÌ[sieer = 12 efkeâceer.
 efyeuueer 0.02 Iebšs ceW oewÌ[sieer = 12 × 0.02

     = 0.24 efkeâceer. = 240 ceer.
Dele: efyeuueer kesâ Yeeieves kesâ mLeeve mes hekeâÌ[ves keâer otjer = 240 ceer.

  leLee kegâòee kesâ Yeeieves kesâ mLeeve mes hekeâÌ[ves keâer otjer = 240 + 260

                                                             = 500 ceer.
       ØeMve  8. Skeâ JÙeefòeâ 10 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes
       meeFefkeâue Ûeuee keâj Deheves keâeÙee&ueÙe 6 efceveš osjer mes

hengbÛee~ peye Gmeves Deheveer ieefle 12 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer, lees
6 efceveš henues hengbÛe ieÙee~ leodvegmeej Gme JÙeefòeâ kesâ keâeÙee&ueÙe

Deewj Gmekesâ DeejbefYekeâ mLeeve keâer otjer keäÙee nw?

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee JÙeefòeâ kesâ DeejbefYekeâ mLeeve mes keâeÙee&ueÙe keâer otjer = x efkeâceer.

10 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes  x efkeâceer. otjer leÙe keâjves

ceW ueiee meceÙe = 
10

x
 Iebšs

12 efkeâceer.Øeefle Iebše keâer ieefle mes x efkeâceer. otjer leÙe keâjves ceW

ueiee meceÙe =
12

x
 Iebšs

oesveeW meceÙeeW ceW Deblej = 6 + 6 = 12 efceveš

 
12

10 12 60
 

x x

        
6 5 12

60 60


x - x

        
12

60 60


x

      x = 12 efkeâceer. Gòej

 met$e efJeefOe

otjer = 
oevs ee W ieelf eÙee W keâe ieCg eveheâue
oesvee W ieelf eÙee W ke‰e Delb ej

× meceÙeeblej

   = 
10 12 12

12 10 60






   = 
10 12 12

2 60


 = 12 efkeâceer. Gòej

 Devegheele mecePe hej

                Devegheele
               

               hetJe&              heMÛeele
Ûeeue    10            : 12

meceÙe   12             : 10

    (Ûeeue keâe  
 efJehejerleevegheele)  6x 5x

       (6x –5x = 12

JeemleefJekeâ ueiee  12 × 6   12 × 5                      x = 12)

       meceÙe

= 72 efceveš      = 60
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  JeemleefJekeâ otjer = 
10

72
60
  efceveš= 12 efkeâceer.  Gòej

    (otjer · Ûeeue×meceÙe)

 hetCeeËkeâ efJeefOe

ceevee otjer = 60 efkeâceer.       keâeÙee&ueÙe

 

10 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes ueiee meceÙe  = 6 Iebše
             

12 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes ueiee meceÙe  = 5 Iebše
oesveeW meceÙeeW ceW Deblej = 1 Iebše

    meceÙeeblej 1 Iebše Ùee 60 efceveš nw lees otjer = 60 efkeâceer.

meceÙeeblej 12 efceveš nw lees otjer = 
2

60


× 16

        = 12 efkeâceer. Gòej

        ØeMve 9. Skeâ Úe$e Deheves Iej mes efJeÅeeueÙe lekeâ Ùeefo 5

         efkeâceer. Øeefle Iebše keâer Ûeeue mes peelee nw, lees efveÙele meceÙe

mes 30 efceveš osj mes hengbÛelee nw, Ùeefo Jen 6 efkeâceer. Øeefle

Iebše keâer Ûeeue mes peelee nw, lees efveÙele meceÙe mes  5 efceveš

osj mes  hengbÛ elee nw~ Gmekes â Iej mes efJeÅeeueÙe keâer o tjer

efkeâleveer nw?

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee Úe$e kesâ Iej mes efJeÅeeueÙe keâer otjer x efkeâceer. nw~

5 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes efJeÅeeueÙe lekeâ peeves ceW ueiee

meceÙe = 
ojt e r
Ûeeue

=
5

x
Iebše

6 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes efJeÅeeueÙe lekeâ peeves ceW ueiee meceÙe

= 
6

x
Iebše

meceÙeeblej = 30 – 5 = 25 efceveš

 
25

5 6 60
 

x x

6 5

30

x - x
=

25

60

    
25

30 60


x

  x = 12.5 efkeâceer. Gòej

 hetCeeËkeâ efJeefOe

Iej mk etâue

       
ceevee otjer = 30 efkeâceer.

5 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes ueiee meceÙe = 
30

5
= 6 Iebše 6

efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes ueiee meceÙe = 
30

6
= 5 Iebše

oesveeW meceÙeeW ceW Deblej = 1 Iebše
meceÙeeblej 1 Iebše Ùee 60 efceveš nw lees otjer = 30 efkeâceer.

meceÙeeblej 25 efceveš nw lees otjer = 
25

30
60


         = 12.5 efkeâceer.
Gòej

 met$e efJeefOe

otjer = 
jkeâe De ble ÛeeueeW oesvee sW
ueie gCevehe âke âe  ÛeeueeW oesvee W

 × meceÙeeblej

=
5 6 25

6 5 60





=

5 6 25

1 60

 


= 12.5 efkeâceer.

 Devegheele mecePe hej

Ûeeue    5 : 6

mec eÙe    6 : 5
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 

 6x 5x (6x –5x = 
25

60
 

   x = 
5

12
)

JeemleefJekeâ ueiee  
5

6
12
 ,           

5
5

12


     

meceÙe

           = 
5

2
            = 

25

12


  JeemleefJekeâ otjer  = 5
5

2


          = 
25

2
= 12.5 efkeâceer. Gòej

        ØeMve 10. Skeâ JÙeefòeâ Deheveer meeceevÙe ieefle kesâ 
3

4
 keâer oj

       mes Deheves keâeÙee&ueÙe 90 efceveš osj mes hengbÛelee nw~ keâeÙee&ueÙe
hengbÛeves keâe meeceevÙe meceÙe keäÙee nw?

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee meeceevÙe meceÙe = x efceveš

3

4
 ieefle mes Ûeueves hej meceÙe = 

4

3
x efceveš

meceÙe keâe Deblej =
4

3
x – x

90 = 
3

x

x  = 270 efceveš
x  = 4 Iebše 30 efceveš Gòej

 met$e efJeefOe

a 3

b 4


 
b

1
a

 
 

 
× meeceevÙe meceÙe = meceÙe ceW Deblej

4
1

3

 
 

 
 × meeceevÙe meceÙe = 90 efceveš

    
1

3
× meeceevÙe meceÙe = 90

meeceevÙe meceÙe = 90 × 3 = 270 efceveš
                   = 4 Iebše 30 efceveš Gòej

 Devegheele efJeefOe

 meeceevÙe ieefle Oeerceer ieefle

ieefle Devegheele 
1        :         3

4

4        :      3

Ùee

 

   meceÙeevegheele    3    :    4

   meceÙe 3x      :     4x

ØeMveevegmeej 4x – 3x = 90  efceveš
            x = 90  efceveš

Dele: meeceevÙe ieefle mes meceÙe 3x = 90 × 3 = 270 efceveš
Ùee    4 Iebše 30 efceveš Gòej

  ØeMve 11. Skeâ ceesšj Ûeeuekeâ mLeeve A mes B lekeâ 50

        efkeâceer. Øeefle Iebšs keâer ieefle mes peelee nw Deewj mLeeve B mes
A lekeâ 30 efkeâceer. Øeefle Iebšs keâer ieefle mes ueewšlee nw~ Ùeefo

hetjer Ùee$ee ceW Gmeves 8 Iebšs ueieeS lees mLeeve A Deewj B keâer
otjer efkeâleveer nw?

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee mLeeve A mes B keâer otjer x efkeâceer. nw~

leye mLeeve A mes B lekeâ peeves ceW ueiee meceÙe = 
50

x
 Iebše

leLee mLeeve B mes A lekeâ Deeves ceW ueiee meceÙe =
30

x
 Iebše

Deye ØeMveevegmeej
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8
50 30

 
x x

3 5
8

150


x+ x

           8x = 8 × 150

             x = 150 efkeâceer. Gòej

Dele: mLeeve A mes B keâer otjer = 150 efkeâceer.

 Deewmele efJeefOe

ceesšj Ûeeuekeâ keâer Deewmele ieefle = 
2 y

y

x

x

= 
2 50 30

50 30

 



= 
2 50 30

80

 

= 37.5 efkeâceer./Iebše
ceesšj Ûeeuekeâ Éeje leÙe keâer ieF& kegâue otjer = 37.5 × 8 =

300 efkeâceer. pees peeves Deewj Jeeheme Deeves keâer kegâue otjer nw~

Dele: mLeeve A mes B keâer otjer = 
300

2
=150 efkeâceer. nesieer~

 met$e efJeefOe

  DeYeer° otjer = kegâue ueiee meceÙe ×
oevs e e W ieelf eÙee W keâe i eCg eveheâue

oesvee W ieelf eÙee W keâe Ù eeis e

    = 8 × 
50 30

50 30

 
  

   = 8 × 
50 30

80


= 150 efkeâceer. Gòej

 hetCeeËkeâ efJeefOe

ceeve ueerefpeS mLeeve A mes B lekeâ otjer = 150 efkeâceer.  nw~
 50 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer Ûeeue mes A mes B lekeâ peeves ceW

ueiee meceÙe = 
150

50
=3 Iebše

leLee 30 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer Ûeeue mes B mes A lekeâ Jeeheme

Deeves ceW ueiee meceÙe = 
150

50
= 5 Iebše

     peeves ceW ueiee meceÙe = 
50

150
= 3 Iebše

            ×                                                    ×

 
 
          A

         
150 efkeâceer.           

 B

 Jeeheme Deeves ceW ueiee meceÙe = 
30

150
= 5 Iebše

  

Fme Øekeâej ceesšj Ûeeuekeâ keâes 150 efkeâceer. Deeves Je peeves ceW

ueiee kegâue meceÙe = 3 + 5 = 8 Iebše nw pees ØeMve keâes mebleg°
keâjlee nw~ FmeerefueS 150 efkeâceer. DeYeer° otjer nesieer~

Gòej
        ØeMve 12. Mejo efkeâmeer otjer keâer DeeOeer keâes 4 efkeâceer. Øeefle

        Iebše Je Mes<e DeeOeer otjer keâes 5 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle

mes hetje keâjlee nw~ Ùeefo Gmes kegâue efceueekeâj 1 Iebše ueies, lees

Ùen otjer efkeâleveer nw?

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee kegâue otjer = x efkeâceer. nw~

2

x
efkeâceer. otjer 4 efkeâceer. Øeefle Iebše leLee 

2

x
efkeâceer. otjer 5

efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes leÙe keâer ieF& nw~

Fme Øekeâej kegâue ueiee meceÙe =
2 4 2 5


 

x x
=1 Iebše

8 10


x x
 = 1

               
5 4

40

x+ x
= 1
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         9x = 40

       
40

9
x  efkeâceer. Ùee 4.44 efkeâceer.

Gòej

 met$e efJeefOe

otjer =  
2  



mec eÙe ØeLece ieelf e efÉlee rÙe ieelf e
ØeLece ieefle Éf leeÙr e ieelf e

    
  e

= 
2 1 4 5

4 5

  


=

40

9
 efkeâceer. Ùee 4.44 efkeâceer.

Gòej

 hetCeeËkeâ efJeefOe

ceeve ueerefpeS kegâue otjer = 20 efkeâceer. nw~

DeeOeer otjer DeLee&le 10 efkeâceer. keâer otjer 4 efkeâceer. Øeefle Iebše

keâer Ûeeue mes Ûeueves ceW ueiee meceÙe = 
10

4
=

1
2

2
 Iebše

Mes<e DeeOeer otjer DeLee&le 10 efkeâceer. keâer otjer 5 efkeâceer. Øeefle

Iebše keâer Ûeeue mes Ûeueves ceW ueiee meceÙe = 
10

5
= 2 Iebše

Fme Øekeâej kegâue ueiee meceÙe = 
1

2
2

 Iebše +2 Iebše = 4
1

2

Iebše Ùee 
9

2
Iebše

  
9

2
Iebše ceW leÙe keâer ieF& otjer = 20 efkeâceer.

 1 Iebše ceW leÙe keâer ieF& kegâ ue JeemleefJe keâ otj er =

2 40
20

9 9
   efkeâceer. nesieer~ Gòej

      Ø eMve 13. 50 e fkeâceer. Øe efle Iebše keâer ieefle mes Ûeueleer ngF&
keâej kesâ Deeies Skeâ yeme 30 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer  iee fle mes
Ûeue jner nw~ Ùeefo Gme keâej mes , yeme keâes hekeâÌ[ves ceW 15

efceveš ueieles nQ, lees Jen oesveeW efkeâleves efkeâceer. keâer otjer hej nQ?

 nue : meeceevÙe mecePe hej

  
A B C

yeme yemek eâej 

keâej 

ØeejbYe ceW yeme B mLeeve hej leLee keâej A mLeeve hej nw~ C
mLeeve hej keâej yeme keâes hekeâÌ[ uesleer nw~ efÛe$e mes mhe° nw efkeâ
keâej yeme keâer leguevee ceW A mes B kesâ yeerÛe keâer otjer DeefOekeâ
leÙe keâjleer nw~ Ùen DeefOekeâ otjer keâej Deheveer yeÌ{er ngF& ieefle
(50–30 = 20 efkeâceer./Iebše) mes 15 efceveš ceW leÙe keâjleer nw~
keâej keâer Ûeeue = 50 efkeâceer. Øeefle Iebše
yeme keâer Ûeeue = 30 efkeâceer. Øeefle Iebše
oesveeW keâer meehes#e Ûeeue = 50 – 30 = 20 efkeâceer. Øeefle Iebše
keâej Éeje y eme keâes hekeâÌ[ves ceW  ueiee meceÙe = 15 efceveš

        = 
15

60
 Iebše

Dele: Fme meehes#e Ûeeue mes 15 efceveš ceW leÙe keâer ieF& otjer

DeYeer° otjer nesieer~
Dele: DeYeer° otjer = Ûeeue × meceÙe

                           = 20 × 
15

60
= 5 efkeâceer. Gòej

        ØeMve 14. jece Deewj MÙeece mLeeve P mes Q lekeâ keâer Ùee$ee
         ØeejbYe keâjles nQ, pees efkeâ 42 efkeâceer. otjer hej efmLele nw~

jece Deewj MÙeece keâer ieefleÙeeb ›eâceMe: 3 SJeb 4 efkeâceer. Øeefle
Iebše nw~ MÙeece mLeeve Q lekeâ hengbÛe keâj legjble ueewšlee nw
Deewj jece mes mLeeve R hej efceuelee nw~ P mes R keâer otjer yeleeFS?

 nue : meeceevÙe mecePe hej

jece 
MÙeece

P
Q

R

mhe° nw, peye jece mes MÙeece keâe efceueve mLeeve R hej neslee
nw, leye lekeâ jece, mLeeve P mes R lekeâ keâer Ùee$ee leLee MÙeece,
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mLeeve P mes Q Deewj Q mes R lekeâ keâer Ùee$ee hetjer keâj Ûegkeâe
neslee nw~ Fmekeâe DeLe& nw efkeâ oesveeW 42 × 2 = 84 efkeâceer. keâer
Ùee$ee hetjer keâj Ûegkesâ nesles nQ~
Deye oesveeW keâer ieefleÙeeW ceW Devegheele 3 : 4 nw, lees otefjÙeeb Yeer
Fmeer Devegheele ceW leÙe keâjWies~
Dele: jece Éeje Ûeueer ieF& otjer DeLee&le mLeeve P mes R lekeâ

keâer otjer = 84 × 
3

7
= 36 efkeâceer. nesieer~

 met$e efJeefOe

Ùeefo A SJeb B keâer Ûeeue keâe Devegheele a : b nes, lees A Éeje

leÙe keâer ieF& otjer = 2 × oes efyebogDeeW kesâ yeerÛe otjer ×
a

a b

 
 
 

= 2 × 42 × 
3

3 4

= 2 × 42 × 
3

7
= 36 efkeâceer.

Dele: A Éeje leÙe keâer ieF& otjer = PR DeLee&le mLeeve P mes R

lekeâ = 36 efkeâceer. nesiee~

        ØeMve 15. oes mLeeve P leLee Q kesâ yeerÛe keâer otjer 440

        efkeâceer. nw~ Skeâ ceesšj-meeFefkeâue meJeej P mes Øeele: 6 yepes

Ûeue keâj Q keâer Deesj 30 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer oj mes Ûeuelee
nw~ otmeje ceesšj-meeFefkeâue meJeej Q mes Øeele: 7 : 30 yepes
40 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer Ûeeue mes P keâer Deesj Ûeuelee nw~

%eele keâerefpeS efkeâ Jes Skeâ-otmejs mes keâye efceueWies?

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee Jes henues meJeej kesâ Ûeueves kesâ x Iebšs yeeo efceueWies~

(P Éeje x Iebšs ceW leÙe keâer ieF& otjer) + [Q Éeje (x-
3

2
)

Iebšs ceW leÙe keâer ieF& otjer] = 440 efkeâceer.

(P keâer Ûeeue × x) + [Q keâer Ûeeue × (x –
3

2
)] = 440

(30 × x) + [40 × (x–
3

2
)]= 440

30x + 40x – 40 ×
3

2
= 440

 70x = 440 + 60
70 x = 500

     x = 
500 50

70 7
 Iebše

Dele: oesveeW meeFefkeâue meJeej 6 yepes kesâ 
50

7
 Ùee 7

1

7
 Iebšs

yeeo efceueWies DeLee&le 13 yepekeâj 
60

7
 efceveš hej Ùee oeshenj

kesâ 1 yepekeâj 
60

7
 efceveš hej Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

   

P Q440 efkeâceer.

45 e fke âceer.

7.30 yepes6 yepes
30 efkeâceer./Iebše

395 efkeâce er.

7.30 yepes
40 efkeâceer./Iebše

R

"erkeâ 7.30 yepes peye efÉleerÙe meJeej Q mes Ùee$ee ØeejbYe keâjsiee

leye ØeLece meJeej 6 yepes mes Ùee$ee keâjkesâ 1
1

2
 Iebšs ceW P mes

45 efkeâceer. otj R hej hengbÛe Ûegkeâe jnsiee~ R mes Q keâer Mes<e
395 efkeâceer. keâer otjer oesveeW Deiej Deheveer meehes#e ieefle (30 +

40 = 70 efkeâceer./Iebšs) mes leÙe keâjWies~ Fme Øekeâej 7.30 kesâ

yeeo efceueves ceW ueiee meceÙe = 
395 9

5
70 14

  Iebšs

Dele: efceueves keâe meceÙe = 7
1

2
 + 

9
5

14
 = 13 yepekeâj 

60

7

efceveš hej Ùee oeshenj 1 yepekeâj 
60

7
 efceveš hej  Gòej
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ØeMve 16. oes veiejeW A leLee B kesâ yeerÛe keâer otjer  22

        efkeâceer. nw~ Skeâ meeFefkeâue meJeej 8 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer

Ûeeue mes A mes B keâer Deesj Ûeuelee nw~ Fmekesâ DeeOee Iebše yeeo

otmeje meeFefkeâue meJeej 10 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer Ûeeue mes B

mes A keâer Deesj Ûeuelee nw~ Jes oesveeW A mes efkeâleveer otjer hej
efceueWies ?

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee oesveeW meeFefkeâue meJeej A mes x efkeâceer. keâer otjer hej
efceueles nQ~
leye A Éeje x efkeâceer. leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe- B Éeje

(22 – x) efkeâceer. leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe =
1

2
 Iebše

(keäÙeeWefkeâ B, 
1

2
 Iebše yeeo Ûeuelee nw)

(22 ) 1

8 10 2


 

x x

5 88 4 1

40 2

 


x x

         9x – 88 =
40

2

                  9x = 20 + 88 = 108

                    x = 
108

9
= 12 efkeâceer. Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

A B

22 efkeâceer.

18 efkeâceer.
8 efkeâce er./ Iebše

1 0 efkeâceer.

4 efkeâceer.

1
2 Iebšs cesW

1 Ie bšs cesW
8 efkeâceer.

1 Iebšs cesW

A Deewj B veiejeW kesâ yeerÛe keâer otjer = 22 efkeâceer.

meeFefkeâue meJeej A DeeOee Iebše henues Ûeuelee nw

FmeefueS DeeOee Iebše ceW 8 × 
1

2
= 4 efkeâceer. otjer leÙe keâjsiee~

Mes<e otjer = 22 – 4 = 18

A Deewj B, 1 Iebšs ceW mebÙegòeâle: leÙe otjer = 18(8 + 10) efkeâceer.
 A Éeje leÙe kegâue otjer = 8 + 4 = 12 efkeâceer.

Gòej
        ØeMve 17. Skeâ yewueieeÌ[er keâes 80 efkeâceer. keâer otjer 10 Iebšs ceW

        leÙe keâjveer nw~ Ùeefo DeeOeer otjer 
3

5
 meceÙe ceW leÙe keâj ueer

ieF& nes, lees Mes<e meceÙe ceW Mes<e otjer leÙe keâjves kesâ efueS yewueieeÌ[er
keâer Ûeeue keäÙee nesieer?

 nue : meeceevÙe mecePe hej

 
40 efkeâceer.

80 efkeâceer.
40 efkeâceer.

10 ×    = 6 Iebšs 10  – 6 = 4 Iebšs3
5

Mes<e 40 efkeâceer. otjer 4 Iebšs ceW leÙe keâjveer nw keäÙeeWefkeâ kegâue

meceÙe keâe 
3

5
 DeLee&le 10 × 

3

5
= 6 Iebšs ceW DeeOeer otjer (40

efkeâceer.) leÙe efkeâÙee~

Dele: Ûeeue = 
ojt er
meceÙe

· 
40

4
· 10 efkeâceer. Øeefle Iebše

        ØeMve 18. A, B mes oesiegvee lespe oewÌ[lee nw leLee B, C

        mes efleiegvee lespe oewÌ[lee nw~ Skeâ otjer A ves 7 efceveš ceW leÙe keâer
nes, lees C keâes Fme otjer keâes leÙe keâjves ceW efkeâlevee meceÙe
ueiesiee?

 nue : meeceevÙe mecePe hej

A leLee B keâer ÛeeueeW keâe Devegheele = 2 : 1

 A leLee B Éeje meceeve otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe =

1 : 2 nesiee
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B leLee C keâer ÛeeueeW keâe Devegheele = 3 : 1

 B leLee C Éeje meceeve otjer leÙe keâjves ceW ueies meceÙeeW keâe

Devegheele = 1 : 3 nesiee

Fme lejn leerveeW kesâ meceÙe keâe Devegheele

      A : B = 1 : 2

     B : C = 1 : 3

A : B : C = 1 : 2 : 6

A Éeje efueÙee ieÙee meceÙe = 7 efceveš
 C Éeje efueÙee ieÙee meceÙe = 7 × 6 = 42 efceveš

Gòej

        ØeMve 19. Skeâ J e=òeerÙe hee fnS keâe r e f$ep Ùee 28 mesceer.

       nw~ Ùeefo Ùen Skeâ efceveš ceW 100 Ûekeäkeâj ueieelee nw, lees

Fmekeâer Ûeeue %eele keâerefpeS~

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

heefnS keâer heefjefOe = 2r

                  = 2 × 
22

28 22 8
7
  

                    = 176 mesceer. = 1.76 ceer.

  1 Ûekeäkeâj ceW leÙe otjer = heefnS keâer heefjefOe

 1 efceveš ceW Ûeueer ieF& otjer = 100 × heefnS keâer heefjefOe

     = 100 × 1.76 = 176 ceer.

 heefnS keâer Ûeeue = 176 ceer./efceveš Gòej

       ØeMve 20. keâesF& yewueieeÌ[er 3 Iebšs ceW 24 efkeâceer. keâer otjer
        leÙe keâjleer nw Deewj Skeâ jsueieeÌ[er 2 Iebšs ceW 120 efkeâceer.

peeleer nw~ Fvekeâer ieefleÙeeW keâe Devegheele keäÙee nesiee?

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

 Ûeeue = 
ojt er
meceÙe

yewueieeÌ[er keâer Ûeeue = 
24

3
= 8 efkeâceer./Iebše

jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = 
120

2
= 60 efkeâceer./Iebše

  oesveeW ÛeeueeW keâe Devegheele = 8 : 60

                                    = 2 : 15 Gòej

DeYÙeeme ØeMve
1. Ùeefo Skeâ JÙeefòeâ 3 ceeršj Øeefle meskebâ[ keâer ieefle mes oewÌ[lee nw,

lees Jen 1 Iebše 40 efceveš ceW efkeâleveer otjer lekeâ oewÌ[ heeSiee?

2. Skeâ Deeoceer 10 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Ûeue jne nw~
ØelÙeskeâ efkeâceer. kesâ yeeo, Jen 4 efceveš keâe efJeßeece keâjlee nw~
10  efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjves ceW Gmes efkeâlevee meceÙe ueiesiee?

3. meeFefkeâue meJeej A ves megyen 7:30 yepes Deheveer meeFefkeâue hej

8 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Ùee$ee Meg™ keâer~ 30 efceveš kesâ

yeeo meeFefkeâue meJeej B ves Gmeer mLeeve mes 10 efkeâceer./Iebše

keâer Ûeeue mes Gmeer efoMee ceW Ùee$ee Meg™ keâer~ B efkeâme meceÙe

A mes Deeies efvekeâue ieÙee?

4. Skeâ Deeoceer 20 efceveš osjer mes Ûeuee Deewj Deheveer meeceevÙe
ieefle keâer [sÌ{ iegvee ieefle mes Ûeuekeâj keâeÙee&ueÙe meceÙe mes hengbÛe

ieÙee~ Dele: Gme Deeoceer keâes Deheveer meeceevÙe ieefle mes Ûeuekeâj

keâeÙee&ueÙe hengbÛeves ceW efkeâlevee meceÙe ueielee nw?

5. De®Ce Deewj Yeemkeâj Skeâ mLeeve P mes ›eâceMe: Øeele: 6 yepes
Deewj Øeele:7:30 yepes Skeâ ner efoMee ceW oewÌ[les nQ~ De®Ce Deewj
Yeemkeâj ›eâceMe: 8 efkeâceer./Iebše Deewj 12 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes

oewÌ[les nQ~ Yeemkeâj efkeâme meceÙe De®Ce mes Deeies efvekeâuelee nw?

6. Ùeefo ceQ 4 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeuetb, lees cesjer yeme 10

efceveš henues Útš peeleer nw~ Ùeefo ceQ 5 efkeâceer./Iebše keâer ieefle

mes Ûeuetb, lees ceQ yeme kesâ efueS 5 efceveš henues hengbÛe peelee nbt~

leodvegmeej, cegPes yeme-Deñs lekeâ peeves kesâ efueS efkeâlevee Ûeuevee

neslee nw?

7. Skeâ Deeoceer kegâÚ otjer hewoue Ûeuekeâj nw Deewj meJeejer ueskeâj

Jeeheme Deeves ceW kegâue 37 efceveš ueslee nw~ Jen oesveeW lejheâ 55

efceveš ceW hewoue Ûeue mekeâlee Lee~ oesveeW lejheâ meJeejer mes

Ùee$ee keâjves ceW Gmes efkeâlevee meceÙe ueiesiee?
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8. Skeâ yeme Deheveer Ùee$ee, 60 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeuekeâj

6 IebšeW ceW hetjer keâj uesleer nw~ leodvegmeej, Gme yeme keâes Jen

Ùee$ee 9 IebšeW ceW hetjer keâjves kesâ efueS efkeâleves efkeâceer./Iebše keâer

ieefle mes Ûeuevee nesiee?

9. Skeâ keâej efkeâmeer Ùee$ee keâes 11 IebšeW ceW hetje keâjleer nw, henueer

DeeOeer Ùee$ee 30 efkeâceer./Iebše  keâer ieefle mes Deewj otmejer DeeOeer

Ùee$ee 25 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes hetje keâjleer nw~ keâej kegâue

efkeâleveer otj Ûeueer?

10. oes Deeoceer Skeâ meeLe kegâÚ otjer Ûeuevee Meg™ keâjles nQ, Skeâ

4 efkeâceer./Iebše hej Deewj otmeje 3 efkeâceer./Iebše hej~ henues

Jeeuee otmejs mes DeeOee Iebše peuoer hengbÛe peelee nw~ otjer %eele

keâerefpeS~

11. Skeâ keâej keâer Ûeeue 10 efkeâceer./Iebše yeÌ{eves mes 72 efkeâceer. keâer

otjer kesâ efueS Ùee$ee keâe meceÙe 36 efceveš keâce nes peelee nw~

keâej keâer cetue Ûeeue (efkeâceer./Iebše ceW) efkeâleveer nw?
12. Ùeefo ceOeg 5 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeueleer nw, lees Gmekeâer

ieeÌ[er 8 efceveš henues Útš peeleer nw, uesefkeâve peye Jen 6

efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeueleer nw, lees Jen ieeÌ[er Útšves kesâ 6

efceveš henues mšsMeve hengbÛe peeleer nw~ leodvegmeej, ceOeg kesâ Iej

Deewj mšsMeve kesâ yeerÛe keâer otjer (efkeâceer. ceW) efkeâleveer nw?

13. Ùeefo Skeâ JÙeefòeâ hewoue Ûeuekeâj 20 efkeâceer. keâer otjer 5

efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes leÙe keâjlee nw, lees Jen 40 efceveš

osjer mes hengbÛelee nw~ Ùeefo Jen 8 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes

Ûeues, lees Jen meceÙe mes efkeâleveer peuoer hengbÛe peeSiee?

14. efkeâmeer Ùee$ee keâe Skeâ-efleneF& Yeeie 25 efkeâceer./Iebše keâer oj

mes leÙe efkeâÙee ieÙee, Skeâ-ÛeewLeeF& 30 efkeâceer./Iebše keâer oj mes

Deewj Mes<e 50 efkeâceer./Iebše keâer oj mes~ mebhetCe& Ùee$ee keâer

Deewmele Ûeeue nw~

15. Skeâ JÙeefòeâ 12 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes 48 efkeâceer. keâer Ùee$ee

keâjlee nw Deewj yeeo ceW Jen 16 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes 48

efkeâceer. Deewj Ùee$ee keâjlee nw~ leodvegmeej, Gme JÙeefòeâ keâer kegâue

Ùee$ee keâer Deewmele ieefle efkeâleves efkeâceer./Iebše nw?

16. oes efce$e, 48 efkeâceer. otj kesâ oes efYevve MenjeW mes, Skeâ ner

meceÙe hej Ûeuevee DeejbYe keâjkesâ, Skeâ-otmejs keâer Deesj 5

efkeâceer./I ebše leLee 7 efkeâceer./I ebše keâer ieefle mes Ûeueles nQ~
leodvegmeej, Jes efkeâleves meceÙe yeeo Skeâ- otmejs mes efceue heeSbies?

17. oes mLeeveeW A leLee B kesâ yeerÛe Skeâ meerOeer meÌ[keâ keâer otjer 110

efkeâceer. nw~ Skeâ ceesšj-meeFefkeâue meJeej A mLeeve mes Deheveer
Ùee$ee 7 yepes Øeele: DeejbYe keâjlee nw Deewj 20 efkeâceer./Iebše keâer
ieefle mes B mLeeve keâer efoMee ceW Ûeue oslee nw~ otmeje ceesšj-
meeFefkeâue meJeej B mLeeve mes 8 yepes Øeele: Ùee$ee DeejbYe
keâjlee nw Deewj 25 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes A mLeeve keâer
efoMee ceW Ûeue oslee nw~ leodvegmeej, Jes oesveeW efkeâme meceÙe Skeâ-
otmejs mes efceue heeles nQ?

18. Skeâ meeFefkeâue meJeej peeles meceÙe A mes B lekeâ keâer Deheveer
Ùee$ee 10 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes leÙe keâjlee nw Deewj B mes
A lekeâ keâer Jeehemeer Ùee$ee ceW Jener otjer 8 efkeâceer./Iebše keâer
ieefle mes leÙe keâjlee nw~ Ùeefo Jen peeves Deewj Jeehemeer keâer

Deheveer hetjer Ùee$ee 4
1

2
Iebšs ceW meceehle keâjlee nw, lees mebhetCe&

Ùee$ee kesâ oewjeve Gmekesâ Éeje Ûeueer ieF& kegâue otjer efkeâleveer nw?

19. Skeâ Deeoceer Deheveer cetue ieefle kesâ 
3

4
hej Ûeuelee ngDee Deheves

iebleJÙe mLeeve hej meeceevÙe meceÙe mes 20 efceveš osjer mes hengbÛee~

Gmekeâe meeceevÙe meceÙe keäÙee nw?

20. Ùeefo keâesF& Deeoceer Deheveer ieefle 
2

3
keâce keâj oslee nw, lees

Gmes Skeâ efveOee&efjle otjer lekeâ Ûeueves ceW Skeâ Iebše DeefOekeâ

ueielee nw, lees Jen Deeoceer Jener otjer Deheveer meeceevÙe ieefle mes

efkeâleves IebšeW ceW leÙe keâjsiee?

21. 5 efkeâceer. uebyes Skeâ Je=òeerÙe heLe hej Skeâ efyebog mes A, B Deewj

C Skeâ ner efoçee ceW, Skeâ ner meceÙe hej ›eâceçe: 2
1

2
efkeâceer. heÇefle Iebše, 3 efkeâceer. heÇefle Iebše Deewj 2 efkeâceer. heÇefle

Iebše keâer Ûeeue mes Ûeuevee heÇejbYe keâjles nQ~ leye heÇejbefYekeâ

efyebog hej Jes hegve: efkeâleves Iebšs yeeo efceueWies?
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22. efkeâmeer otjer keâes leÙe keâjves kesâ efueS A Deewj B keâer ÛeeueeW ceW

3 : 4 keâe Devegheele nw~ iebleJÙe mLeeve hej henggbÛeves ceW A keâes B

mes 30 efceveš DeefOekeâ ueieles nw~ iebleJÙe mLeeve hej hengbÛeves kesâ

efueS A keâes efkeâlevee meceÙe ueiesiee?

23. Skeâ efmeheener Skeâ Ûeesj mes 114 ceeršj heerÚs Lee~ efmeheener

Skeâ efceveš ceW 21 ceeršj leLee Ûeesj 15 ceeršj Ûeuelee nw~

Ùeefo oesveeW Skeâ meeLe Ûeuevee ØeejbYe keâjW, lees efkeâleves meceÙe

ceW efmeheener Ûeesj keâes hekeâÌ[ uesiee?

24. Skeâ Ûeesj 200 ceeršj keâer otjer mes Skeâ efmeheener keâes osKekeâj

8 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes oewÌ[vee DeejbYe keâj oslee nw~

efmeheener legjble 9 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Ûeesj keâe heerÚe

keâjlee nw leLee Gmes hekeâÌ[ ueslee nw~ Ûeesj Éeje oewÌ[er ieF& kegâue

otjer efkeâleveer nw?

25. A Skeâ mLeeve P mes otmejs mLeeve Q keâes peeves kesâ efueS

jJeevee neslee nw~ "erkeâ Gmeer meceÙe B mLeeve Q mes P keâes

peeves  kesâ efueS jJeevee neslee nw~ Ùeefo hejmhej efceueves kesâ

heMÛeele A leLee B Deheves iebleJÙeeW ceW hengbÛeves ceW ›eâceçe: 4

leLee 9 Iebšs uesles nQ, lees Gvekeâer ÛeeueeW keâe Devegheele keäÙee

nesiee?

26. 800 ceeršj keâer Skeâ oewÌ[ ceW A ves B keâes 15 meskebâ[ mes

njeÙee~ Ùeefo A keâer Ûeeue 8 efkeâceer./Iebše jner, lees B keâer

Ûeeue efkeâleveer Leer?

27. Skeâ keâej kegâÚ otjer 4
1

2
 Iebšs ceW leÙe keâj mekeâleer nw~ Ùeefo

ieefle 5 efkeâceer./Iebše yeÌ{e oer peeS, lees Gmes Jener otjer leÙe

keâjves ceW DeeOee Iebše keâce ueiesiee~ keâej keâer Oeerceer ieefle

efkeâleveer nw?

28. 12 efkeâceer. keâer otjer hej KeÌ[s ngS A leLee B Skeâ otmejs keâer

Deesj  hewoue Ûeuevee DeejbYe keâjles nQ leLee 1 Iebše 15 efceveš

kesâ heMÛeele hejmhej efceueles nQ~ Ùeefo A keâer Ûeeue 4 efkeâceer./

Iebše nw, lees B keâer Ûeeue efkeâleveer nesieer?

29. 60 efkeâceer. keâer otjer hej efmLele oes mLeeveeW A leLee B Skeâ ner

meceÙe Skeâotmejs keâer Deesj jJeevee nesles nQ leLee Skeâ-otmejs

mes 6 Iebšs yeeo efceueles nQ~ Ùeefo A Deheveer Ûeeue keâer 
2

3
leLee

B Deheveer Ûeeue keâer oesiegveer Ûeeue mes Ûeuee neslee, lees Jes
Skeâotmejs mes 5 Iebšs yeeo efceues nesles~ A keâer ØeejbefYekeâ Ûeeue

efkeâleveer nw?

30. jefJe leLee DepeÙe Skeâ meeLe Skeâ mLeeve A mes 60 efkeâceer. keâer

otjer hej efmLele B kesâ efueS jJeevee nesles nQ~ jefJe keâer Ûeeue,

DepeÙe keâer Ûeeue mes 4 efkeâceer./Iebše keâce nw~ DepeÙe, B hej

hengbÛeves kesâ yeeo Jeeheme cegÌ[lee nw leLee jefJe mes Skeâ Ssmes mLeeve

hej efceuelee nw, efpemekeâer B mes otjer 12 efkeâceer. nw~ jefJe keâer Ûeeue

yeleeFÙes~

31. A Deewj B Skeâ ner meceÙe ceW ›eâceçe: 40 efkeâceer./Iebše Deewj

50 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeuevee DeejbYe keâjles nQ~ Ùeefo

Ùee$ee hetjer keâjves ceW A keâes B mes 15 efceveš DeefOekeâ meceÙe

ueies, lees Ùee$ee keâer kegâue otjer efkeâleveer Leer?

32. A, 11 meskebâ[ ceW 100 ceeršj oewÌ[lee nw leLee B, 12 meskebâ[

ceW 100 ceeršj oewÌ[lee nw~ oewÌ[ DeejbYe keâjles meceÙe B keâes

A mes efkeâlevee Deeies KeÌ[e keâjW leeefkeâ oesveeW 11 meskebâ[ ceW

hetjer keâer peeves Jeeueer oewÌ[ keâes Skeâ meeLe hetje keâjW?

33. Skeâ ueÌ[keâe Deheves Iej mes Deheveer meeFefkeâue mes Øeele: 10

yepes, 12 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes Ûeuelee nw~ Gmekeâe

yeÌ[e YeeF& Deheves mketâšj mes 1 Iebše 15 efceveš yeeo Gmeer

jemles mes Ûeuekeâj DehejeÖ 1:30 hej Gme ueÌ[kesâ keâes hekeâÌ[

ueslee nw~ leodvegmeej, mketâšj keâer ieefle (efkeâceer./I ebše ceW)

efkeâlevee r nesieer?

34. Skeâ JeeÙegÙeeve efkeâmeer otjer keâes 240 efkeâceer. heÇefle Iebšs keâer

Ûeeue mes 5 Iebšs ceW leÙe keâjlee nw~ Gmeer otjer keâes 1
2

3
Iebšs ceW

hetje keâjves kesâ efueS Gmekeâer Ûeeue  efkeâleveer nesieer?
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35. Skeâ mecegõer penepe kesâ Thej mes Skeâ yebotkeâ ÛeueeF& peeleer

nw~ Gmekeâer DeeJeepe keâer Devegietbpe Skeâ Ûeóeve mes 9.6 meskebâ[
yeeo megveer peeleer nw~ Gme OJeefve keâer ieefle 1100 heâerš/meskebâ[
nes, lees Gme Ûešdševe keâer penepe mes otjer efkeâleves heâerš nw?

DeYÙeeme ØeMveeW ke sâ nue

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

Ûeeue = 3 ceeršj Øeefle meskebâ[

    
18

3
5

 
  
 

efkeâceer. Øeefle Iebše

    
54

5
 efkeâceer. Øeefle Iebše




18

5
mes iegCee keâjkesâ Ûeeue efkeâceer. Øeefle Iebše ceW heefjJeefle&le

keâj ueer ieF&]
   meceÙe= 1 Iebše  40 efceveš

· 
40 2 5

1 1
60 3 3

  Iebše

     otjer= Ûeeue  meceÙe

54 5
18

5 3
    efkeâceer. Gòej

 nue 2. meeceevÙe mecePe hej

Deeoceer Éeje 10 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe =

1 Iebše, hejbleg Deeoceer Øeefle efkeâceer. kesâ yeeo  4 efceveš keâe

efJeßeece keâjlee nw~ FmeefueS 10 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjves ceW

Jen 9 yeej 4 – 4  efceveš keâe efJeßeece uesiee~ Ùeeveer 9 yeej efJeßeece

ceW ueiee kegâue meceÙe 3649  efceveš

Dele: Deeoceer Éeje 10 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjves ceW efueÙee

ieÙee DeYeer° meceÙe = 1 Iebše + 36 efceveš

     = 60 efceveš + 36 efceveš

(1 Iebše =  60 efceveš efueÙee ieÙee)
  =  96 efceveš  Gòej

 nue 3. hejbhejeiele efJeefOe

    A Éeje 30 efceveš ceW Ûeueer ieF& otjer = Ûeeue meceÙe

1
8

2
 

= 4 efkeâceer.

[30 efceveš = 
30

60
Iebše 

1

2
Iebše efkeâÙee ieÙee]

 8 yepes mes oesveeW meeFefkeâue meJeej meceeve efoMee ceW pee jns

nQ~

meehes#e Ûeeue 2810  efkeâceer. Øeefle Iebše

Deye B Éeje A mes Deeies efvekeâueves ceW ueiee meceÙe

= 
ojt er

meehe#s  e Ûeeue
4

2
2

  Iebše

Dele: mhe° nw efkeâ meeFefkeâue meJeej B, A mes 8 yepes + 2 Iebšs
= 10 yepes Deeies efvekeâue peeSiee~ Gòej

 met$e efJeefOe

ØemLeeve efyebog mes efceueve efyebog keâer otjer

   =  
oevs ee W Ûeeuee W keâe ieCg eveheâue
oevs ee W Ûeeuee W keâe Delb ej

×meceÙeeblej

  
8 10 1

10 8 2


 



   = 
80

2 2

   = 20 efkeâceer.
meeFefkeâue meJeej B keâes 20 efkeâceer. otjer leÙe keâjves ceW ueiee

meceÙe = 
ojt e r

meehe#s eÛeeue

 =
20

2
10

 Iebše
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meeFefkeâue meJeej B, 7:30 yepes kesâ 30 efceveš yeeo DeLee&le 8
yepes Deheveer Ùee$ee Meg¤ keâer~ Ùeeveer 2 Iebšs yeeo DeLee&le 8 + 2

= 10 yepes B, A mes Deeies efvekeâue peeSiee~ Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

  
A

efk eâceer.
A

4 
8 am

efk eâceer.8 efkeâcee r.8 
9 am

10 am

 B
9  am 10 amefkeâcee r.10 8 am

meeFefkeâue meJeej A keâer ieefle SJeb Ûeueves keâe meceÙe = 8

efkeâceer./Iebše SJeb 7:30 yepes, meeFefkeâue meJeej B keâer ieefle SJeb
Ûeueves keâe meceÙe = 8 efkeâceer./Iebše SJeb 8:00 yepes, Fme Øekeâej

A kesâ Ûeueves kesâ 30 efceveš DeLee&le 
1

2
Iebšs yeeo B Ûeuevee Meg¤

efkeâÙee~ leye lekeâ A, 
1

2
8 4   efkeâceer. keâer otjer leÙe keâj

Ûegkeâe Lee~
Fme Øekeâej meeFefkeâue meJeej A, B mes 4 efkeâceer. Deeies nesiee

leLee meeFefkeâue meJeej B, 10 – 8 = 2 efkeâceer./Iebše meeFefkeâue
meJeej A keâer Dehes#ee pÙeeoe lespe Ûeuelee nw~

 meeFefkeâue meJeej B keâes 4 efkeâceer. otjer leÙe keâjves ceW ueiee

meceÙe 
4

2
 (meehes#e Ûeeue) = 2 Iebše

Dele: B, A keâes Deheves Ûeueves kesâ meceÙe mes 2 Iebšs yeeo  DeLee&le

8+2 = 10  yepes heej keâj uesiee~

 nue 4. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee Deeoceer keâer meeceevÙe ieefle x efkeâceer. Øeefle Iebše SJeb
keâeÙee&ueÙe henbgÛeves keâe JeemleefJekeâ meceÙe y Iebše nw~

Deye ØeMveevegmeej

20 3
y y

60 2

   
    

   
x x

[ 20 efceveš = 
20

60
Iebše leLee met$e

Ûeeue × meceÙe = otjer keâe ØeÙeesie efkeâÙee ieÙee]

1 3
y y

3 2

 
   

 

x
x

         
3 3

y y
2 6

 

        
3 y 3

y
2 1 6

 

[ he#eeblej efkeâÙee ieÙee Deewj 
3 1

6 2
 efueKee ieÙee]

          
3y 2y 1

2 2




                    
y 1

2 2


                      y = 1 Iebše Gòej
Dele: meeceevÙe ieefle mes keâeÙee&ueÙe henbgÛeves keâe meceÙe  1 Iebše nw~

 Devegheele efJeefOe

      meeceevÙe ieefle         DeefOekeâ ieefle

   ieefle 1 : 1
1

2

2 : 3

meceÙeevegheele 3 : 2

meceÙeeblej                            20 efceveš

meceÙe 60 efceveš          40 efceveš

 meeceevÙe ieefle mes ueiee meceÙe  = 60 efceveš

   DeefOekeâ ieefle mes ueiee meceÙe = 40 efceveš

 nue 5. hejbhejeiele efJeefOe

De®Ce Éeje 
1

1
2

 Iebše (7:30 yepes Deewj 6:00 yepes keâe
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Deblej) ceW Ûeueer ieF& otjer 
1

8 1
2

 

         
3

8 12
2

   efkeâceer./Iebše

                      [1
1

2
 Iebše = 

3

2
Iebše efkeâÙee ieÙee]

7:30 yepes mes Yeemkeâj Yeer oewÌ[vee ØeejbYe keâjlee nw~

meehes#e Ûeeue = 12 – 8 = 4 efkeâceer.
Deye Yeemkeâj Éeje De®Ce mes Deeies efvekeâueves ceW ueiee meceÙe

= 
ojt e r

meehe#s e Ûeeue

  
12

3
4

  Iebše

Dele: Yeemkeâj 7:30 + 3 =10:30 yepes De®Ce keâes heÚeÌ[

osiee~ Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

De®Ce

6 yepes12 Km 7.30 + 8 Km.

yepes
+ 8 Km. + 8 Km. = 36 Km. 

8.30 9.30 10.30

Yeemke âj

7.30

 yepes

12 Km. + 12 Km. + 12 Km. = 36 Km.

8.30 9.30 10.30

De®Ce keâer ieefle SJeb Ûeueves keâe meceÙe = 8 efkeâceer./Iebše SJeb 6 yepes
Yeemkeâj keâer ieefle SJeb Ûeueves keâe meceÙe =12 efkeâceer./Iebše SJeb
7:30 yepes

Fme Øekeâej De®Ce kesâ Ûeueves kesâ 90 efceveš DeLee&le 
3

2
Iebšs

yeeo Yeemkeâj Ûeuevee Meg¤ keâjlee nw~ leye lekeâ De®Ce

3
8 12

2
  efkeâceer. keâer otjer leÙe keâj Ûegkeâe nw~

Fme Øekeâej De®Ce, Yeemkeâj mes 12 efkeâceer. Deeies nesiee leLee

Yeemkeâj 12 – 8 = 4 efkeâceer./Iebše Dehes#eeke=âle pÙeeoe lespe

oewÌ[lee nw~

Yeemkeâj keâes 12 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe

12
3

4
  Iebše

Dele: Yeemkeâj, De®Ce keâes Deheves Ûeueves kesâ meceÙe mes 3 Iebšs
yeeo DeLee&le 7:30 + 3 =10:30 yepes heej keâjsiee~ Gòej

 nue 6. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee Iej mes yeme Deñs keâer keâer otj er  = x efkeâceer. 4 efkeâceer./
Iebše keâer ieefle mes x efkeâceer. otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe

=
4

x
Iebše

leLee 5 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes x efkeâceer. otjer leÙe keâjves ceW

ueiee meceÙe =
5

x
Iebše

oesveeW meceÙeeW keâe Deblej = 15(10 + 5) efceveš keâe nw~


4

x
–

5

x 15

60
 Iebše [15 efceveš

15

60
 Iebše efkeâÙee ieÙee]

5 – 4

20

x x
·

1

4

            x 
20

5
4

  efkeâceer. Gòej

 Devegheele mecePe hej

Ûeeue    4 : 5

mec eÙe    5 : 4

 

 5x 4x

 

meceÙeeblej 5x – 4x = x

JeemleefJekeâ meceÙeeblej x = 15 efceveš
JeemleefJekeâ meceÙe  5 × 15        4 × 15
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  = 75 efceveš   = 60 efceveš

  JeemleefJekeâ otjer =
75

4 5
60
   efkeâceer. Gòej

  (75 efceveš · 
75

60
 Iebše leLee otjer

· Ûeeue × meceÙe keâe ØeÙeesie efkeâÙee)

 hetCeeËkeâ efJeefOe

ceeve ueerefpeS Iej mes yeme Deñs keâer otjer 20 efkeâceer. nw~

4 efkeâceer./Iebšs keâer ieefle mes peeves ceW ueiee meceÙe 
20

5
4

  Iebše

leLe e 5 efkeâc eer./ I ebšs  keâe r iee fl e mes p eev es c e W ueiee

meceÙe
20

4
5

  Iebše

meceÙeeblej = 5 – 4 =1 Iebše Ùee 60 efceveš nw, peyeefkeâ JeemleefJekeâ
meceÙeeblej 15 efceveš nw~

  60 efceveš keâe meceÙeeblej nw = 20 efkeâceer. Ûeueves hej

 meceÙeeblej 15 efceveš hej JeemleefJekeâ otjer 
20

15
60

 

         = 5 efkeâceer. Gòej

 nue 7.  meeceevÙe mecePe hej

Deeoceer oesveeW lejheâ 55 efceveš ceW hewoue Ûeue mekeâlee nw~

Deeoceer Éeje Skeâ lejheâ hewoue Ûeueves ceW ueiee meceÙe

55

2
 efceveš

Deye Deeoceer Éeje hewoue SJeb meJeejer Éeje Ûeueves ceW ueieeÙee

ieÙee meceÙe = 37 efceveš

Deye Skeâ lejheâ mes meJeejer Éeje Ûeueves ceW ueiee meceÙe

55 74 55 19
37

2 2 2


    efceveš

Dele: oesveeW lejheâ meJeejer Éeje Ùee$ee keâjves ceW ueiee meceÙe

19
2 19

2
    efceveš Gòej

 nue 8. hejbhejeiele efJeefOe

60 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes 6 Iebšs ceW Ûeueer ieF& otjer

360660  efkeâceer.
Deye Ùen otjer 9 Iebšs ceW hetje keâjves kesâ efueS yeme keâer Ûeeue
nesieer

= 
ojt er

meceÙe
= 

360

9

efkeâcee.r
Iešb e  = 40 efkeâceer. Øeefle Iebše

Gòej

 nue 9. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee Ùee$ee keâer kegâue otjer  = x efkeâceer.

2

x
efkeâceer. leÙe keâer ieF& 30 efkeâceer. Øeefle Iebše leLee 

2

x
efkeâceer.

leÙe keâer ieF& 25 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes, Fme Øekeâej

ueiee kegâue meceÙe

2 30 2 25


 

x x
= 11

       11
60 50

 
x x

       
5 6

11
300


x+ x

          
11

11
300


x

                         x = 300 efkeâceer. Gòej

 Deewmele efJeefOe

Deewmele Ûeeue 
2 y

y


x

x +
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2 30 25

30 25

 



efkeâceer.Øeefle Iebše

Deye keâej Éeje Ûeueer ieF& otjer = Ûeeue × meceÙe

2 30 25
11

55

 
 

= 300 efkeâceer. Gòej

 hetCeeËkeâ efJeefOe

ceeve ueerefpeS kegâue otjer = 300 efkeâceer. (60 SJeb 50 keâe
ue.me.h e.)

DeeOeer o tjer        = = 150 150efkeâcee r. DeeOeer otjer efkeâceer.

 meceÙe =      = 5 Ie bše        mec eÙe =       = 6 Ie bše150

25

150

30

×

30 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes DeeOeer otjer DeLee&le 150

efkeâceer. leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe 
150

5
30

   Iebše leLee 25

efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes DeeOeer otjer DeLee&le 150 efkeâceer. leÙe

keâjves ceW ueiee meceÙe 
150

6
25

   Iebše

Fme Øekeâej kegâue  300 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjves ceW ueiee

kegâue meceÙe = 5 + 6 =11 Iebše

Dele: Ùee$ee keâer kegâue JeemleefJekeâ otjer = 300 efkeâceer. ner nesieer~

Gòej

 nue 10. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee kegâue otjer  = x efkeâceer.
ØeLece Deeoceer Éeje 4 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes peeves ceW

ueiee meceÙe  =
4

x
Iebše leLee otmejs Deeoceer Éeje 3 efkeâceer.

Øeefle Iebše keâer ieefle mes peeves ceW ueiee meceÙe = 
3

x
Iebše

ØeMveevegmeej

1

3 4 2
 

x x
Iebše

[oesveeW ÛeeueeW Éeje Ûeueves hej meceÙeeblej  = 
1

2
Iebše]

4 3 1

12 2




x x
Iebše

      
1

12 2


x
 Ùee x = 

12

2
= 6 efkeâceer.

Dele: kegâue otjer = 6 efkeâceer. nw~ Gòej

 hetCeeËkeâ efJeefOe

ceeve ueerefpeS kegâue otjer = 12 efkeâceer. (3 SJeb 4 keâe ue.me.he.)
henues Deeoceer Éeje 4 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes peeves ceW ueiee

meceÙe 
12

3
4

  Iebše

otmejs Deeoceer Éeje 3 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes peeves ceW ueiee

meceÙe 
12

4
3

  Iebše

oesveeW DeeoefceÙeeW Éeje efueS ieS meceÙe keâe Deblej = 4 – 3 =

1 Iebše peyeefkeâ ØeMve ceW meceÙeeblej 
1

2
 Iebše keâe nw~

  meceÙeeblej 1 Iebše nw, leye otjer = 12 efkeâceer.

 meceÙeeblej 
1

2
Iebše nw lees JeemleefJekeâ otjer

   
1

12 6
2

    efkeâceer. Gòej

 nue 11. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee keâej keâer cetue Ûeeue x efkeâceer./Iebše nw~

72 efkeâceer. peeves ceW ueiee meceÙe =
72

x
Iebše
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         [meceÙe · 
Ûeeue
otjer

 keâe ØeÙeesie efkeâÙee ieÙee nw]

Ùeefo keâej keâer Ûeeue 10 efkeâceer./Iebše yeÌ{e oer peeS, lees veF&
Ûeeue = (x +10) efkeâceer./Iebše nes peeSieer~
Deye v eF& Ûe eue mes  72 efkeâ ceer.  pe eves ceW  ueiee meceÙe

=
72

( 10)x Iebše

keâej keâer oesveeW ieefleÙeeW keâe meceÙeeblej = 36 efceveš

        
36

60
 Iebše

DeLee&le 
72 72 36

( 10) 60
 

x x

   
72 720 72 36

( 10) 60






x + x

x x

      (x2 + 10x)36 = 720 × 60

      2 720 60
10 1200

36


  x x

           x2 + 10x –1200 = 0

x2 + 40x – 30x – 1200 = 0

x(x + 40) – 30(x + 40) = 0

         (x – 30) (x + 40) = 0

Ùeefo  x + 40 = 0  leye  x = - 40 (pees mebYeJe veneR nw)

Ùeefo x – 30 = 0

x = 30 efkeâceer./Iebše Gòej

Dele: keâej keâer JeemleefJekeâ Ûeeue  = 30 efkeâceer./Iebše

 nue 12. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee ceOeg kesâ Iej mes mšsMeve keâer otjer x efkeâceer. nw~ 5 efkeâceer.
Øeefle Iebše keâer ieefle mes peeves ceW ueiee meceÙe = 

5

x
 Iebše

leLee 6 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes peeves ceW ueiee meceÙe =

6

x
 Iebše

oesveeW ieefleÙeeW Éeje Ûeueves mes meceÙeeblej = 8+6 = 14 efceveš

DeLee&le 
14

5 6 60
 

x x
 Iebše

6 5 14

30 60




x x

               x = 
14

30
60
  = 7 efkeâceer.

 Devegheele mecePe hej

Ûeeue    5    :      6

mec eÙe    6    :      5

 

 6x     5x (meceÙeeblej =14 efceveš

   DeLee&le  6x –5x = 14

meceÙeeblej   14 efceveš                  
    x = 

14

60
Iebše)

JeemleefJekeâ meceÙe 
14 14

6
60 10

  Iebše

 JeemleefJekeâ otjer = 
14

5
10

 = 7 efkeâceer. Gòej

(otjer = Ûeeue × JeemleefJekeâ meceÙe)

 nue 13. meeceevÙe mecePe hej

5 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes 20 efkeâceer. peeves ceW ueiee

meceÙe = 
20

5
= 4 Iebše pees 40 efceveš osj mes nw, Ùeeveer Gmes

Ùen otjer 4 Iebše – 40 efceveš = 3 Iebše 20 efceveš ceW leÙe

keâjveer ÛeeefnS Leer~

Ùeefo JÙeefòeâ keâer Ûeeue 8 efkeâceer. Øeefle Iebše nes, leye 20 efkeâceer.
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peeves ceW ueiee meceÙe = 
20

8
= 2

1

2
 Ùee 2 Iebše 30 efceveš

Fme Øekeâej Jen JÙeefòeâ 3 : 20 – 2 : 30 = : 50 DeLee&le 50

efceveš peuoer hengbÛe peeSiee~ Gòej

 nue 14. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee kegâue otjer x efkeâceer. nw~

25 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Ùee$ee keâe Skeâ-efleneF& Yeeie leÙe keâjves

ceW ueiee meceÙe = 
3
25 3 25 75

 


x
x x

 Iebše 30 efkeâceer./ Iebše

keâer ieefle mes Ùee$ee keâe Skeâ-ÛeewLeeF& Yeeie leÙe keâjves ceW ueiee

meceÙe = 4
30 120



x
x

 Iebše

leLee Mes<e otjer DeLee&le = x–
3 4

 
 

 

x x

         = x – 
(4 3 )

12

x x

                         = 
7 12 7

12 12


 

x x x
x

         = 
5

12

x
 efkeâceer.

50 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Mes<e otjer DeLee&le 
5

12

x
 efkeâceer.

leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe

= 

5
512

50 12 50 120
 



x
x x  Iebše

Deewmele Ûeeue  = 
keâug e ojt e r
keâug e meceÙe

   
= 

75 120 120
 

x

x x x

   =
 8 5 5

600



x

x x + x

= 
600

18

x

x
= 

600 100

18 3
 efkeâceer./Iebše

        = 33
1

3
 efkeâceer./Iebše Gòej

 hetCeeËkeâ efJeefOe

ceeve ueerefpeS kegâue otjer  = 600 efkeâceer.

Skeâ-efleneF& DeLee&le 600 × 
1

3
= 200 efkeâceer. keâer otjer 25

efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe =

200

25
= 8 Iebše

Skeâ-ÛeewLeeF& DeLee&le 600 × 
1

4
= 150 efkeâceer. keâer otjer 30

efkeâc eer.  Øee fle Iebš e keâer ieefle leÙe keâj ves ceW ueiee meceÙe =

150

30
= 5 Iebše

Deye Mes<e otjer DeLee&le 600 – (200 + 150) = 600 – 350 =

250 efkeâceer. keâer otjer 50 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes leÙe

keâjves ceW ueiee meceÙe = 
250

50
=5 Iebše

Fme Øekeâej kegâue 600 efkeâceer. otjer leÙe keâjves ceW ueiee kegâue

meceÙe 8 + 5 + 5 = 18 Iebše

Dele: mebhetCe& Ùee$ee keâer Deewmele Ûeeue =
keâg ue ojt e r
keâg ue meceÙe
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= 
600 100

18 3


= 33
1

3
 efkeâceer. Øeefle Iebše

Gòej

 nue 15. hejbhejeiele efJeefOe

12 efkeâceer. Øeefle Iebše mes 48 efkeâceer. peeves ceW ueiee meceÙe =

48

12
= 4 Iebše leLee

16 efkeâceer. Øeefle Iebše mes 48 efkeâceer. peeves ceW ueiee meceÙe =

48

16
=3 Iebše

Fme Øekeâej kegâue 48 + 48 = 96 efkeâceer. otjer leÙe keâjves ceW
ueiee meceÙe = 4 + 3 = 7 Iebše

Dele: JÙeefòeâ keâer Deewmele Ûeeue = 
keâg ue ojt e r
keâg ue meceÙe

    = 
96 5

13
7 7
  efkeâceer. Øeefle Iebše Gòej

 met$e efJeefOe

Ùeefo leÙe keâer ieF& otjer meceeve nes, lees

Deewmele ieefle = 
2 y

y

 



x

x = 
2 12 16

12 16

 



=
2 12 16 96

28 7

 


= 13
5

7
 efkeâceer. Øeefle Iebše Gòej

 nue 16. hejbhejeiele efJeefOe

oesveeW efce$e efJehejerle efoMee ceW Ûeue jns nQ~ Dele: Fvekeâer meehes#e

ieefle nesieer = 5 + 7 = 12 efkeâceer. Øeefle Iebše

kegâue otjer = 48 efkeâceer.

  efceueves kesâ efueS 12 efkeâceer. Ûeueles nQ = 1 Iebšs ceW

 efceueves kesâ efueS 48 efkeâceer. ÛeueWies = 
48

12
=4 Iebšs

Dele: 4 Iebše yeeo Jes Skeâ-otmejs mes efceueWies~  Gòej

 met$e efJeefOe

oesveeW keâes Skeâ-otmejs mes efceueves ceW ueiee meceÙe

= 
ojt e r

meehe#s e  Ûeeue

= 
48

5 7

(meehes#e Ûeeue = 5 + 7 = 12 efkeâceer./Iebše)

= 
48

12
=4 Iebše Gòej

 nue 17. hejbhejeiele efJeefOe

1 Iebšs ceW henues kesâ ceesšj-meeFefkeâue meJeej Éeje leÙe keâer ieF&

otjer = 20 efkeâceer.

Mes<e otjer = 110 – 20 = 90 efkeâceer.

oesveeW ceesšj-meeFefkeâue meJeej efJehejerle efoMee ceW Ûeueles ngS

Skeâ-otmejs keâes efceueWies

= 
ojt e r

meehe#s e  Ûeeue

= 
90 90

20 25 45




= 2 Iebše
Dele: oesveeW Skeâ-otmejs mes 8 + 2 = 10 : 00 yepes Øeele: efceueWies~

     Gòej

 nue 18. hejbhejeiele efJeefOe

 

    10 efkeâceer./Iebše
 A                                                  B

  efkeâcee r./Iebše                       8
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ceevee A mes B keâer otjer = D efkeâceer.

10 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes D efkeâceer. peeves ceW ueiee meceÙe

= 
D

10

leLee 8 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes D efkeâceer. Jeeheme Deeves ceW

ueiee meceÙe = 
D

8

ØeMve mes kegâue ueiee meceÙe = 4
1

2
 Iebše Ùee 

9

2
 Iebše

ØeMveevegmeej

  
D D 9

10 8 2
 

4D 5D 9

40 2




      
9D 9

40 2


                 D = 
40 9

9 2




= 20 efkeâceer.

mebhetCe& Ùee$ee ceW Ûeueer ieF& otjer =  peeves keâer otjer + Jeeheme

Deeves keâer otjer

= D + D

= 20 + 20 = 40 efkeâceer. Gòej

 Deewmele efJeefOe

meeFefkeâue meJeej keâer Deewmele Ûeeue = 
2 y

y

x

x

=  
2 10 8

10 8

 


= 

160

18
=

80

9
efkeâceer./Iebše

hetjer Ùee$ee ceW ueiee meceÙe = 4
1

2
 Ùee 

9

2
 Iebše

kegâue otjer =  Ûeeue × meceÙe

              = 
80 9

9 2
 = 40 efkeâceer. Gòej

 hetCeeËkeâ efJeefOe

efk eâceer.40 
 BA

ceevee A mes B keâer otjer = 40 efkeâceer.

A mes B lekeâ 10 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes peeves ceW ueiee

meceÙe = 4 Iebšs

B mes A lekeâ 8 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Deeves ceW ueiee meceÙe

= 5 Iebšs

kegâue ueiee meceÙe = 9 Iebšs

9 Iebšs ueieves hej kegâue leÙe otjer = 40 + 40

       = 80 efkeâceer.

4
1

2
 Iebšs ueieves hej kegâue leÙe otjer = 

4.5
80

9


      = 40 efkeâceer. Gòej

 nue 19. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee meeceevÙe meceÙe = x efceveš

meeceevÙe ieefle kesâ 
3

4
 ieefle mes Ûeueves hej meceÙe  = 

4

3
x  efceveš

meceÙeeblej = 20 efceveš Ùeeveer 
4

3
x –

1

x
 = 20 efceveš

   (keäÙeeWefkeâ Ûeeue Deewj meceÙe keâe Devegheele efJehejerle neslee nw)

          
4 3

3

x - x
= 20

          4x – 3x = 20 × 3
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                   x = 60 efceveš

Dele: Deeoceer keâe meeceevÙe meceÙe = 60 efceveš

Gòej

 met$e efJeefOe

a 3

b 4
 , 

b 4

a 3

 
  
 

b
1

a
 

 
 
 

 meeceevÙe meceÙe = meceÙeeblej

leL ee(meceÙeeblej = 20 efceveš nw )

     
4

1
3
 

 
 
 

 meeceevÙe meceÙe = 20

             meeceevÙe meceÙe= 20 × 
3

4 3

 
 
 

= 60 efceveš Gòej

 nue 20. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee meeceevÙe meceÙe = x Iebše

Deeoceer Deheveer ieefle 
2

3
 keâce keâj oslee nw, DeLee&le Gmekeâer

ieefle nesleer = 1 – 
2

3
= 

1

3

      
1

3
 ieefle mes Ûeueves hej meceÙe = 

3

1
x  Iebše = 3x

 oesveeW meceÙeeW keâe Devegheele = 3x : x

= 3 : 1

meceÙeeblej = 1 Iebše, Ùeeveer 3x – x = 1 Iebše
 2x = 1

 x = 
1

2
 Iebše Gòej

 Devegheele efJeefOe

           meeceevÙe ieefle       Oeerceer ieefle

ieefle Devegheele 1 :
1

3

3 : 1

meceÙeevegh eele 1 : 3

meceÙeeblej 2 Iebše

2 Iebše meceÙeeblej hej  meeceevÙe ieefle = 1 efkeâceer./Iebše

1 Iebše meceÙeeblej hej  meeceevÙe ieefle = 
1

2
×1

                   =
1

2
 efkeâceer./Iebše

Deeoceer Éeje Deheveer meeceevÙe ieefle mes Jener otjer leÙe keâjves ceW

ueiee meceÙe 
1

2
Iebše Gòej

 nue 21. hejbhejeiele efJeefOe

>
>

>

ØeejbefYekeâ efye bog
 SJeb  leerveeW Skeâ meeLe)(A, B C

kegâue otjer  efkeâceer.= 5

 keâer Ûeeue  efkeâceer./IebšeA = 2  

 keâer Ûeeue  efkeâceer./IebšeB = 3

 keâer Ûeeue  efkeâceer./IebšeC = 2

1
2

 A keâes Skeâ Ûekeäkeâj ueieeves ceW ueiee meceÙe = 
A

kegâue ojt e r
 keâe r Ûeeue

=
 

5 5

1 5
2

2 2


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= 
5 2

5


 = 2 Iebše

 B keâes Skeâ Ûekeäkeâj ueieeves ceW ueiee meceÙe = 
5

3
 Iebše

leLee C keâes Skeâ Ûekeäkeâj ueieeves ceW ueiee meceÙe =
5

2
 Iebše

Dele: leerveeW keâes hegve: Skeâ meeLe efceueves ceW ueiee meceÙe = leerveeW

Éeje efueS ieS meceÙeeW keâe ue.me.he.

= 
2 5

,
1 3

 SJeb 
5

2
 keâe ue.me.he.

=
2, 5, 5

1, 3, 2

keâe ue.me.he
keâe ce.me.he

= 
10

1
= 10 Iebše Gòej

Dele: ØeejbefYekeâ efyebog hej leerveeW 10 Iebšs yeeo hegve: efceueWies~

 nue 22. hejbhejeiele efJeefOe

   ieefleÙeeW keâe Devegheele = 3 : 4

 meceÙeeW keâe Devegheele = 4 : 3

ceevee A Éeje efueÙee ieÙee meceÙe 4x SJeb B Éeje efueÙee ieÙee

meceÙe 3x nw~ meceÙeeblej = 30 efceveš nw~

DeLee&le 4x – 3x = 30

                x = 30

A Éeje efueÙee ieÙee meceÙe = 4  × x

       = 4 × 30 = 120 efceveš

 Devegheele mecePe hej

   A   :    B

Ûeeue    3   :    4

mec eÙe    4   :    3

 

 4x 3x (meceÙeeblej =30 efceveš

 DeLee&le  4x –3x = 30

x = 30 efceveš)

iebleJÙe mLeeve hej hengbÛeves kesâ efueS A Éeje efueÙee ieÙee meceÙe

= 4 × 30 = 120 efceveš Gòej

 nue 23. meeceevÙe mecePe hej

Skeâ efmeheener Ûeesj mes 114 ceeršj heerÚs nw~ Ùener Jen otjer nw,

efpemes efmeheener Deheveer pÙeeoe ieefle mes hetje keâjsiee~

mhe° nw, efmeheener Éeje 1 efceveš ceW Ûeesj mes DeefOekeâ otjer

Ûeueer ieF& nw DeLee&le Ûeueer ieF& DeefOekeâ otjer = 21– 15

      = 6 ceeršj

 6 ceeršj Ûeueves ceW ueiee meceÙe = 1 efceveš

 114 ceeršj Ûeueves ceW ueiee meceÙe = 
114

6
=19 efceveš

Dele: 19 efceveš ceW efmeheener Ûeesj keâes hekeâÌ[ uesiee~

Gòej

 nue 24. meeceevÙe mecePe hej

efmeheener mes Ûeesj kesâ yeerÛe keâer otjer = 200 ceer. nw~ Ùener Jen

otjer nw efpemes efmeheener Deheveer pÙeeoe ieefle mes hetje keâjsiee~
9 – 8 = 1 efkeâceer. Øeefle Iebše

  1000 ceeršj pÙeeoe efmeheener oewÌ[lee nw = 1 Iebše

    Ùee 60 efceveš ceW

 200 ceeršj pÙeeoe efmeheener oewÌ[siee= 
60

200
1000



= 12 efceveš ceW

Dele: Ûeesj 12 efceveš lekeâ oewÌ[lee nw~ Fme 12 efceveš ceW Ûeesj

Éeje Ûeueer ieF& otjer = meceÙe × Ûeeue
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      = 
12

8 1.6
60
   efkeâceer. Gòej

[ meceÙe = 12 efceveš keâes 
1

60
 mes iegCee keâjkesâ 

12

60
 Iebše

efkeâÙee ieÙee]

 nue 25. met$e efJeefOe

Fme Øekeâej kesâ ØeMvee W keâes efpemeceW efveefMÛele otjer keâes oes

JÙeefòeâÙeeW Éeje leÙe efkeâÙee peelee nw leLee efceueves kesâ yeeo keâe

meceÙe %eele nes lees efvecve met$e keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~

ÛeeueeW keâe Devegheele = 
B

A

Éeje efueÙee ieÙee meceÙe
Éeje efueÙee ieÙee meceÙe

       = 
9 3

4 2


Dele: A Deewj B keâer ÛeeueeW keâe Devegheele = 3 : 2 nesiee~

Gòej

 nue 26. hejbhejeiele efJeefOe

800 ceeršj oewÌ[ keâes 8 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes A Éeje

leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe

=
 

800

5
8

18
  meceÙe otjer

Ûeeue










[Ûeeue 8 efkeâceer. Øeefle Iebše keâes 
5

18
mes iegCee keâjkesâ ceeršj

Øeefle meskebâ[ keâj efueÙee ieÙee]

= 
800 18

8 5




= 360 meskebâ[

  B Éeje Jener otjer leÙe keâjves ceW A mes 15 meskebâ[ DeefOekeâ

meceÙe ueielee nw~

 B Éeje Gme otjer keâes leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe = 360 +

15 = 375 meskebâ[

Dele: B keâer Ûeeue = 
ojt er

meceÙe

= 
800

375
ceeršj/meskebâ[ Ùee 

32

15
ceeršj/meskebâ[

Gòej

 nue 27. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee keâej keâer ØeejbefYekeâ ieefle = x efkeâceer./Iebše

 keâej Éeje leÙe keâer ieF& otjer = Ûeeue × meceÙe

                  = x×
9

2
 

1 9
4

2 2

 
 

 

      = 
9

2

x
efkeâceer.

hegve: veF& ieefle = (x + 5) efkeâceer./Iebše

veF& ieefle mes keâej Jener otjer DeeOee Iebše keâce meceÙe ceW leÙe

keâj uesleer nw DeLee&le veF& ieefle mes keâej keâes otjer leÙe keâjves ceW

ueiee meceÙe =
1 1

4
2 2

 
 

 
 Iebše

           = 4 Iebše

Oeerceer ieefle SJeb veF& ieefle (lespe ieefle) mes Ûeueer ieF& otjer yejeyej nw~

 Oeerceer ieefle × meceÙe = veF& ieefle (lespe ieefle) × meceÙe

[met$e : otjer = Ûeeue × meceÙe keâe ØeÙeesie efkeâÙee ieÙee]

      
9

2
x = (x + 5) × 4

          
9

2

x
= 4x + 20

9 4

2 1


x x
= 20
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9 8

2

x - x
= 20

        
2

x
= 20

             x = 20 × 2 = 40 efkeâceer./Iebše Gòej

Dele: keâej keâer ØeejbefYekeâ ieefle 40 efkeâceer./Iebše nw~

 Devegheele efJeefOe

 meceÙeevegheele 4.5 : 4

9 : 8

ieefle Devegheele 8 : 9

ieefle ceW Deblej 5

9x – 8x = 5

        x = 5

                     8x = 40 efkeâceer./Iebše

 nue 28. hejbhejeiele efJeefOe

efkeâc eer.     /Iebše

 A                                                  B

5 efkeâcee r. = 12-5=7 efkeâc eer.Mes<e otjer

efceueve e fyebog

12

A keâer Ûeeue = 4 efkeâceer. Øeefle Iebše

Dele: 1 Iebše 15 efceveš DeLee&le 
5

4
 Iebše ceW A Éeje leÙe keâer

ieF& otjer = Ûeeue × meceÙe = 
5

4
4

 = 5 efkeâceer.

Mes<e otjer = 12 – 5 = 7 efkeâceer. pees B, 1 Iebše 15 efceveš

DeLee&le 
5

4
 Iebše ceW hetje keâjlee nw~

Dele: B keâer Ûeeue = 
ojt er
meceÙe

     
 = 

7 7 4

5 5

4




        = 
28

5
efkeâceer./Iebše Ùee 5

3

5
 efkeâceer./Iebše

Gòej

 Devegheele efJeefOe

A : B

 oesveeW Éeje leÙe 5 : 7   (otjer SJeb Ûeeue

 otjer ceW Devegheele      meceevegheeleer nQ)

Ûeeue ceW Devegheele 5x : 7x

       ØeMveevegmeej 5x = 4

 x = 
4

5

        Dele: 7x = 7 × 
4

5
 = 

28 3
5

5 5
  efkeâceer./Iebše

 nue 29. hejbhejeiele efJeefOe

 A                                                  B

ceevee A Deewj B keâer ieefle ›eâceMe: x efkeâceer./Iebše Deewj y

efkeâceer./Iebše nw~

A Éeje 6 Iebšs ceW Ûeueer ieF& otjer = Ûeeue × meceÙe

      = x × 6 = 6x efkeâceer.

leLee B Éeje 6 Iebšs ceW Ûeueer ieF& otjer = y × 6 =6y efkeâceer.

oesveeW Éeje 6 Iebšs ceW 60 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâer ieF& nw~

DeLee&le 6x + 6y = 60 efkeâceer.

x + y = 10 efkeâceer. ................(i)

Deye A keâer Ûeeue x × 
2

3
=

2

3

x
 efkeâceer. Øeefle Iebše nes ieF&

leLee y keâer Ûeeue 2 × y = 2y efkeâceer. Øeefle Iebše nes ieF& nw~
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Fme Øekeâej veF& Ûeeue mes A Éeje 5 Iebšs ceW leÙe keâer ieF& otjer

= 5 × 
2

3

x
 = 

10

3

x
 efkeâceer.

leLee B Éeje 5 Iebšs ceW leÙe keâer ieF& otjer = 5 × 2y

                    = 10y efkeâceer.
oesveeW Éeje veF& Ûeeue mes 5 Iebšs ceW leÙe keâer ieF& otjer 60

efkeâceer. nw~

DeLee&le 
10

10y 60
3
 

x
 efkeâceer.

    
10 30y

3

x +
· 60

         10x + 30y = 60 × 3

            x + 3y = 18 ......................(ii)

meceerkeâjCe (i) mes (ii) keâes Ieševes hej

   y–3y = 10–18

  –2y = – 8

y = 4 efkeâceer./Iebše

y keâe ceeve meceerkeâjCe (i) ceW jKeves hej

x + 4 = 10

x = 10 – 4 = 6 efkeâceer. Øeefle Iebše

Dele: A keâer ØeejbefYekeâ Ûeeue = 6 efkeâceer./Iebše leLee A keâer veF&

Ûeeue = 6 × 
2

3
= 4 efkeâceer./Iebše nesieer~

Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

 A Deewj B keâer ieefleÙeeW keâe Ùeesie = x + y = 10 ... .. .. (1)

 A keâer ieefle keâe 
2

3
+ B keâer ieefle keâe oesiegvee

                                 = 
2

3
x  + 2y = 12 .... .... .. .(2)

 meceer. (1) ceW 2 mes iegCee keâjves hej
                      2x + 2y = 20 .... .... ... .(3)

  
2

3
x + 2y = 12 .... ... ..... (4)

 meceer. (3) ceW 4 Ieševes hej

    
4

3
x = 8

              x = 8
3

4
 = 6 efkeâceer./Iebše

 Dele:  A keâer veF& Ûeeue = 
2

6
3

  = 4 efkeâceer./Iebše

Gòej

 nue 30. meeceevÙe mecePe hej

  jefJe 
DepeÙe

A B

R

60 efkeâceer.

12 efkeâceer.

ceeve ueerefpeS jefJe Deewj DepeÙe keâe efceueve mLeeve R efyebog hej

neslee nw, pees mLeeve B mes 12 efkeâceer. keâer otjer hej nw~ Ùeeveer

A mes R lekeâ keâer otjer = 60 –12 = 48 efkeâceer. pees jefJe Éeje

leÙe keâer ieF& peyeefkeâ DepeÙe Éeje AB + BR = 60 + 12 = 72

efkeâceer. keâer otjer leÙe keâer ieF& nw~

mhe° nw, efpeleves meceÙe ceW jefJe 48 efkeâceer. otjer leÙe keâjlee

nw, Gleves ner meceÙe ceW DepeÙe 72 efkeâceer. otjer leÙe keâjlee nw

DeLee&le DepeÙe 72 – 48 = 24 efkeâceer. DeefOekeâ otjer leÙe keâjlee

nw~ Ùener 24 efkeâceer. otjer leÙe keâjves ceW Gmekeâer Ûeeue 4 efkeâceer.

Øeefle Iebše DeefOekeâ nw~

Ùeeveer DepeÙe keâes 72 efkeâceer. keâer otjer DeLee&le Deefleefjòeâ 24

efkeâceer. leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe = 
24

4
= 6 Iebše

DeLee&le jefJe Yeer 6 Iebšs Ûeuelee nw Deewj Jen 48 efkeâceer. keâer
otjer leÙe keâjlee nw~
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Dele: jefJe keâer Ûeeue Øeefle Iebše = 
48

6
 

 = 
 
 

 ojt e rÛe eue 
meceÙe

  = 8 efkeâceer./Iebše Gòej

 hejbhejeiele efJeefOe

ceevee jefJe keâer Ûeeue x efkeâceer./Iebše leLee DepeÙe keâer Ûeeue (x

+ 4) efkeâceer. Øeefle Iebše nw~

   jefJe 
DepeÙe

A B

R

60 efkeâcee r.

12 efkeâceer.

jefJe Éeje leÙe keâer ieF& otjer = 60–12 = 48 efkeâceer. leLee
DepeÙe Éeje leÙe keâer ieF& otjer AB + BR = 60 + 12

                    = 72 efkeâceer.
mhe° nw efkeâ oesveeW Éeje leÙe keâer ieF& otefjÙeeW ceW ueiee meceÙe
yejeyej nw~

jefJe Éeje efueÙee ieÙee meceÙe = 
48 
 
 x

 Iebše leLee DepeÙe

Éeje efueÙee ieÙee meceÙe = 
72

4

 
 
 x +

 Iebše

DeLee&le 
48 72

4


x x+

48 (x + 4) = 72x
48x + 192 = 72x
72x – 48x = 192
         24x = 192

x = 
192

24
= 8 efkeâceer./Iebše Gòej

Dele: jefJe keâer Ûeeue 8 efkeâceer./Iebše nw~

 nue 31. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee Ùee$ee keâer kegâue otjer x efkeâceer. nw~
40 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes A keâes x efkeâceer. otjer leÙe keâjves

ceW ueiee meceÙe = 
40

x
 Iebše

leLee 50 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes B keâes x efkeâceer. otjer leÙe

keâjves ceW ueiee meceÙe = 
50

x
 Iebše

mhe<š nw efkeâ oesveeW Éeje ueies meceÙeeW keâe Deblej = 15 efceveš

Ùee 
15

60
 Iebše nw~

DeLee&le 
15

40 50 60
 

x x

        
5 4

200

x - x
=

1

4

                    x = 
200

4
= 50 efkeâceer. Gòej

Dele: Ùee$ee keâer kegâue otjer 50 efkeâceer. nw~

 hetCeeËkeâ efJeefOe

ceeve ueerefpeS Ùee$ee keâer kegâue otjer = 200 efkeâceer. nw~

A keâes 200 efkeâceer. otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe = 
200

40

= 5 Iebše

leLee B keâes 200 efkeâceer. otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe =

200

50
= 4 Iebše

Ùeeveer oesveeW Éeje efueS ieS meceÙeeW keâe Deblej = 5–4 = 1 Iebše nw~

peyeefkeâ JeemleefJekeâ meceÙeeblej = 15 efceveš Ùee 
15

60
 Ùee 

1

4

Iebše nw~

  1 Iebše keâe meceÙeeblej nw leye otjer = 200 efkeâceer.

 
1

4
 Iebše keâe meceÙeeblej nw lees JeemleefJekeâ otjer nesieer

= 
1

200
4

 = 50 efkeâceer.Gòej
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 nue 32. meeceevÙe mecePe hej

B Éeje 12 meskebâ[ ceW leÙe keâer ieF& otjer = 100 ceeršj
 B Éeje 11 meskebâ[ ceW leÙe keâer ieF& otjer

= 
11 2

100 91
12 3
   ceeršj

Dele: 11 meskebâ[ ceW oesveeW Éeje otjer meeLe hetjer keâjves kesâ efueS

B keâes A mes 100 – 91
2

3
=8

1

3
 ceeršj Deeies KeÌ[e keâjvee

nesiee~ Gòej

 nue 33. hejbhejeiele efJeefOe

ueÌ[keâe meeFefkeâue mes Øeele: 10 yepes 12 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer

ieefle mes Ûeuelee nw leLee 1:30 yepes Gmekeâe yeÌ[e YeeF& Gmes

hekeâÌ[ ueslee nw~ FmeefueS ueÌ[kesâ Éeje efueÙee ieÙee meceÙe = 1:30 –

10:00 = 3:30 = 3
1

2
 = 

7

2

ueÌ[kesâ Éeje leÙe otjer = 12 × 
7

2
= 42 efkeâceer.

mketâšj meJeej 42 efkeâceer. otjer leÙe keâjsiee

= 1:30 – 11:15 = 2:15 = 
9

4
 Iebšs ceW

mketâšj meJeej keâer Ûeeue nesieer = 
  ojt er

meceÙe
= 

42

9

4

= 
42 4 2

18
9 3


  efkeâceer./Iebše Gòej

 Devegheele efJeefOe

     ueÌ[keâe    yeÌ[e YeeF&

meceÙeevegh eele
7

2
:

9

4

ieefle ceW Devegheele
9

4
:

7

2

oesveeW lejheâ 4 mes iegCee keâjves hej
9 : 14

9x : 14x
 9x = 12

x = 
14

9

x

x
× 12

  = 
56 2

18
3 3
 efkeâceer./Iebše Gòej

 nue 34. hejbhejeiele efJeefOe

JeeÙegÙeeve keâer ØeejbefYekeâ Ûeeue = 240 efkeâceer./Iebše

5 Iebšs ceW ØeejbefYekeâ Ûeeue mes JeeÙegÙeeve Éeje leÙe keâer ieF& otjer

= Ûeeue × meceÙe

 = 240 × 5 = 1200 efkeâceer.

1
2

3
 Ùee 

5

3
 Iebšs ceW 1200 efkeâceer. otjer leÙe keâjves ceW JeeÙegÙeeve

keâer veF& Ûeeue = 
1200

5

3

=
1200 3

5



                  = 720 efkeâceer./Iebše nesieer Gòej

 nue 35. hejbhejeiele efJeefOe

DeeJeepe keâer Devegiegpe Ûeóeve mes 9.6 meskebâ[ yeeo megveer peeleer

nw~ FmeefueS OJeefve kesâ Ûeóeve mes škeâjeves ceW ueiee meceÙe =

9.6

2
= 4.8 meskebâ[ peyeefkeâ OJeefve keâer Ûeeue = 1100 heâerš

meskebâ[ nw~

Dele: Ûeóeve keâer penepe mes otjer = Ûeeue × meceÙe

         = 1100 × 4.8

         = 5280 heâerš

Gòej
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hejer#ee ØeMve
ØeMve 1. Skeâ keâej keâe ØelÙeskeâ heefnÙee Øeefle meskebâ[ 5 Ûekeäkeâj
keâešlee n w~ Ùeefo heefnS keâe JÙeeme 84 mesceer. nw, lees keâej keâer
ieefle mesceer./meskebâ[ ceW keäÙee nesieer?
(a) 264 mesceer./mes. (b) 1320 mesceer./mes.
(c) 1000 mesceer./mes. (d) 420 mesceer./mes.

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(b)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

heefnS keâe JÙeeme = 84 mesceer.

 heefnS keâer ef$epÙee 84
42

2
  mesceer.

 heefnS keâer heefjefOe rπ2

22
2 42 264

7
    mesc eer.

  keâej keâe heefnÙee 5 Ûekeäkeâj hetje keâjlee nw 1 meskebâ[ ceW

 keâej keâe heefnÙee 5 Ûekeäkeâj hetje keâjves ceW leÙe keâer ieF& otjer
= 264 × 5

= 1320 mesceer.

 keâej kesâ heefnS keâer Ûeeue meskeâb[
mesceer.

1

1320


 = 1320 mesceer./meskebâ[
ØeMve 2. Skeâ efkeâues mes yebotkeâ mes ieesueer ÛeueeF& peeleer n w~ Skeâ
JÙeefòeâ keâes Gmekeâer DeeJeepe 10 meskebâ[ yeeo megveeF& osleer nw~
Ùeefo OJeefve 330 ceer./mes. hej Ùee$ee keâjleer nw, lees efkeâues Deewj
Gme JÙeefòeâ kesâ yeerÛe keâer otjer yeleeFS~
(a) 3.3 efkeâceer. (b) 0.33 efkeâceer.
(c) 33  efkeâceer. (d) 330 efkeâceer.

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(a)

nue : met$e efJeefOe-

 otjer = Ûeeue × meceÙe
= 330 × 10

= 3300 ceeršj
3300

3.3
1000

  efkeâ ceer.

ØeMve 3. Skeâ efJeÅeeLeea 
2

1
2  efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes

mketâue peelee nw Deewj 6 efceveš efJeuebye mes mketâue hengbÛelee nw~
Ùeefo Jen 3 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes Ùee$ee keâjlee nw, lees
10 efceveš henues mketâue hengbÛe peelee nw~ mketâue keâer otjer efkeâleveer
nw?

(a) 1 efkeâceer. (b)
2

1
3  efkeâceer.

(c)
4

1
3  efkeâceer. (d) 4 efkeâceer.

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(d)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee mketâue keâer otjer x efkeâceer. nw
ØeMveevegmeej mketâue hengbÛeves ceW ueiee meceÙe

6 10

5 60 3 60

2

  
x x

2 10 6

5 3 60 60
  

x x

     
16

15 60
 

x
x = 4 efkeâceer.

 met$e efJeefOe-

     mketâue keâer otjer jmeceÙeeble
jkeâe Deble ÛeeueesW oesveesW
ueiegCeveheâkeâe  ÛeeueesW oesveesW


60

16

2

5
3

3
2

5








60

16

2

1
2

15



4
60

16

1

2

2

15
 efkeâ ceer.
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 nue : Devegheele mecePe hej

        Devegheele

    

(meceÙe keâe Devegheele Ûeeue kesâ Ûeeue 
5

2
            :           3          

 efJehejerle neslee nw)

 meceÙe 3         
5

2

   3x    
     

5

2
x

JeemleefJekeâ ueiee

meceÙe = 3 × 
8

15
       ,       

5 8

5 15


       = 
8

5
                  = 

4

3

JeemleefJekeâ otjer = 
5 8

4
2 5
   efkeâceer.

 hetCeeËkeâ efJeefOe

ceevee otjer = 15 efkeâceer.

2
1

2
 keâer Ûeeue mes ueiee meceÙe = 

15

1
2

2

 = 6 Iebše

3 keâer Ûeeue mes ueiee meceÙe = 
15

3
= 5 Iebše

oesveeW ÛeeueeW mes meceÙeeW ceW Deblej = 1 Iebše = 60 efceveš

Deblej 60 efceveš nw lees otjer = 15  efkeâceer.

Deblej 16 efceveš nw lees otjer = 
16

15
60

 = 4 efkeâceer.

ØeMve 4. 500 ceer. keâer oewÌ[ ceW oes OeeJekeâeW P Deewj Q keâer ieefle
keâe Devegheele 3 : 5 nw~ P 200 ceeršj keâe mšeš& ueslee n w, lees
oewÌ[ Kelce nesves kesâ meceÙe P Deewj Q kesâ yeerÛe efkeâleveer otjer
nw?
(a) P, 100 ceer. mes peerlelee n w~
(b) Q, 100 ceer. mes peerlelee n w~

(c) Q, 50  ceer. mes peerlelee nw~
(d) oesveeW Skeâ meeLe hengbÛeles nQ~

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2015

Gòej—(d)

 nue : meeceevÙe mecePe hej

P SJeb Q Éeje leÙe otjer keâe Devegheele = 3 : 5

(Ûeeue kesâ Devegheele ceW ner otjer leÙe nesleer nw)
Q 100 meskebâ[ ceW otjer leÙe keâj siee = 500 ceeršj
P 100 meskebâ[ ceW otjer leÙe keâj siee = 300 ceeršj
Ûetbefkeâ P, 200 ceeršj otjer henues leÙe keâj Ûegkeâe nw
Dele: Q kesâ 500 ceeršj leÙe keâjves kesâ meceÙe P Yeer 500

ceeršj otjer leÙe keâjsiee~
Dele: oesveeW OeeJekeâ Skeâ meeLe hengbÛeWies~
ØeMve 5. 45 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Ûeueves Jeeueer yeme
Gmemes 150 ceeršj Deeies Gmeer efoMee ceW pee jn s Skeâ š^keâ
keâes 30 meskebâ[ ceW pee hekeâÌ[leer nw, lees š^keâ keâer Ûeeue nw—
(a) 27  efkeâceer./Iebše (b) 24 efkeâceer./Iebše
(c) 25 efkeâceer./Iebše (d) 28 efkeâceer./Iebše

S.S.C. ([eše Sbš^er Dee@hejsšj) hejer#ee, 2008

Gòej—(a)

 nue : met$e efJeefOe-

ceevee š^keâ keâer Ûeeue x efkeâceer./Iebše nw~
ØeMveev egmeej

150
301000

45 3600x




  45   x = 18

      x  = 27 efkeâceer./Iebše

 meeceevÙe mecePe hej

45 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes 30 meskebâ[ ceW yeme Éeje leÙe otjer

= 45×
5

30
18
 = 375 ceeršj

š^keâ 30 meskebâ[ ceW yeme mes 150 ceer. keâce otjer leÙe keâjleer nw

5
3

2





x – x = 
16

60
4 8

,
2 15 15


  



x
x
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FmeefueS š^keâ Éeje leÙe otjer = 375 – 150  = 225 ceer.

š^keâ keâer Ûeeue = 
225 18

30 5


             = 27  efkeâceer./Iebše
ØeMve 6. Skeâ keâej 40 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes Ûeuevee
DeejbYe keâjleer nw Deewj Øeefle Iebše Gmekeâer ieefle 5 efkeâceer. Øeefle
Iebše yeÌ{leer peeleer n w~ Jen 385 efkeâceer. keâer otjer efkeâleves IebšeW
ceW leÙe keâj sieer?

(a)
2

1
8  Iebšs (b)

2

1
9  Iebšs

(c) 9 Iebšs (d) 7 Iebšs
S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2014

Gòej—(d)

 met$e efJeefOe-

ceevee a = 40 , d = 5 leLee ueies Iebšesb keâer mebKÙee = n

 Sn = 
2

n
 [2a + (n – 1)d]

385 = 
2

n
 [2 × 40 + (n – 1) 5]

770 = n [80 + 5n – 5]

770 = n (75 + 5n)

770 = 5n  (15 + n)

154 = 15n + n2

 n2 + 15n – 154  = 0

n2 + 22n  – 7n  – 154 = 0

n (n + 22) – 7(n  + 22) = 0

(n – 7) (n + 22) = 0

Ùee lees n = 7, Ùee n = – 22  (DeceevÙe)
Dele: ueies kegâue Iebšesb keâer mebKÙee = 7

 meeceevÙe mecePe hej

keâej Éeje henues Iebšs ceW Ûeueer ieÙeer otjer = 40 efkeâceer.

keâej Éeje otmejs Iebšs ceW Ûeueer ieÙeer otjer = 45 efkeâceer.

keâej Éeje leermejs Iebšs ceW Ûeueer ieÙeer otjer = 50 efkeâceer.

keâej Éeje ÛeewLes Iebšs ceW Ûeueer ieÙeer otjer = 55 efkeâceer.

keâej Éeje heebÛeJeW Iebšs ceW Ûeueer ieÙeer otjer = 60 efkeâceer.
keâej Éeje Ú"JeW Iebšs ceW Ûeueer ieÙeer otjer = 65 efkeâceer.
keâej Éeje meeleJeW Iebšs ceW Ûeueer ieÙeer otjer = 70 efkeâceer.

   Fme Øekeâej keâej Éej 7 IebšeW ceW Ûeueer ieÙeer kegâue otjer
= 40 + 45  + 50 + 55  + 60  + 65  + 70 = 385 efkeâceer.
Dele: 385 efkeâceer. otjer leÙe keâjves ceW keâej keâes 7 Iebšs ueieWies~

ØeMve 7. A, 4 efkeâ ceer./Iebše keâe r Ûeeue m es hewoue Ûeuelee nw~
Gmeke sâ 4 Iebšs yeeo B meeFe fkeâue É eje 10 efkeâceer./ Iebše keâer
Ûeeue mes Gme kesâ hee rÚs Ûeuelee nw~ ØeejbefYek eâ mLeeve mes efkeâl eveer
otjer  hej B, A keâes hekeâÌ[ ue siee?
(a) 16.7 efkeâceer. (b) 18.6 efkeâceer.
(c) 21.5 efkeâceer. (d) 26.7 efkeâceer.

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2005

Gòej—(d)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee t Iebšs ceW B, A keâes hekeâÌ[ uesiee~
A Éeje otjer leÙe keâjves ceW efueÙee ieÙee meceÙe = (t + 4) Iebše

A Deewj B Éeje Ûeueer ieÙeer otjer yejeyej nesieer
 4  4 + 4  t = 10  t

16  + 4t = 10t
6t  = 16

t  =
6

16
= 

3

8
Iebše

 DeYeer°  otjer = Ûeeue  meceÙe

    = 10 
3

8
=

3

80
 26.7 efkeâceer.

 meeceevÙe mecePe hej

A kesâ Ûeueves kesâ 4 Iebšs yeeo B Ûeuelee n w leye lekeâ A = 4 × 4

= 16 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâj Ûegkeâe Lee~
Fme Øekeâej A, B mes 16 efkeâceer. Deeies nw leLee B, 10  – 4 = 6

efkeâceer./Iebše A keâer Dehes#ee pÙeeoe lespe Ûeuelee nw~

 B keâes 16 efkeâceer keâer otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe =

16 8

6 3
  Iebše

 B, A  keâes hekeâÌ[siee = 10 × 
8

3
= 26.67 efkeâceer. otjer hej

pees DeYeer° nw~
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ØeMve 8. Skeâ 4 ceer. uebyee neLeer (16 ceer. × 30 ceer.) Deekeâej
kesâ DeeÙeleekeâej eEhepejs kesâ Skeâ keâesves ceW  nw~ Ùeefo neLeer
efJekeâCe&le: meccegKe keâesves keâer Deesj peevee DeejbY e keâjlee nw, lees
Gmes Gme keâesves ceW hengbÛeves ceW 15 meskebâ[ ueieles nQ~ neLeer keâer
ieefle %eele keâj W~
(a) 1 ceer./meskebâ[ (b) 2 ceer./meskebâ[
(c) 1.87 ceer./meskebâ[ (d) 1.5 ceer./meskebâ[

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

Gòej—(b)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

eEhepeje DeeÙeleekeâej nw~

 efJekeâCe& keâer uebyeeF& 22 b l

 peneb l = uebyeeF&, b = ÛeewÌ[eF&

 efJekeâCe& keâer uebyeeF& 22 3016 

900256

341156  cee r.
 neLeer keâer uebyeeF& = 4 ceeršj

 Skeâ keâesves mes otmejs keâesves lekeâ hengbÛeves ceW leÙe otjer = (34 – 4)

                           = 30  ceeršj

   neLeer keâer Ûeeue
meceÙe

otjerkeâgue 


2
15

30
 ceeršj/m eskebâ[

ØeMve 9. Skeâ  ceesšj Ûeeuekeâ 14762 25 cee r.
2  #es$e heâue Jeeues

Jeiee&keâej #es$e keâer mee rcee kes â meeLe-m eeLe 36 efke âceer./ Iebše keâer
ieefl e mes Ùee$ee keâ jlee nw~ Jen Øeej befYekeâ eEyeog hej efkeâ leves
meceÙe ceW ueewš siee?
(a) 8 efceveš, 8 meskebâ[ (b) 6 efceveš, 8 meskebâ[
(c) 8 efceveš, 6 meskebâ[ (d) 6 efceveš, 6 meskebâ[

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

Gòej—(c)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceesšj Ûeeuekeâ Jeiee&keâej Kesle keâer meercee kesâ meeLe Ûeuelee n w~
 ceesšj Ûeeuekeâ Éeje leÙe otjer = Jeie& keâe heefjceehe

    Jeie& keâe #es$eheâue = 1476225

= (1215)
2

  Jeie& keâer Yegpee= 1215 ceeršj
 Jeie& keâe heefjceehe = 4 × 1215  4860 ceeršj

 ØeejbefYekeâ eEyeog hej hengbÛeves hej ueiee meceÙe 

18

5
36

4860




      (36 efkeâceer./Iebše
18

5
36 ceer./meskebâ[)

= 486 meskebâ[

                = 8 efceveš, 6 meskebâ[

ØeMve 10. Ùeefo Skeâ ueÌ[keâe Deheves Iej mes 4 efkeâceer. Øeefle

Iebše keâer ieefle mes Ûeues, lees Jen Deheves efJeÅeeueÙe efveefMÛele

meceÙe mes 10 efceveš henues hengbÛe peelee nw hej Ùeefo Jen 3

efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes Ûeues lees Jen 10 efceveš osjer mes

hengbÛe heelee n w~ leovegmeej, Gmekesâ Iej mes efJeÅeeueÙe keâer otjer

%eele keâerefpeS~

(a) 5 efkeâceer. (b) 4 efkeâceer.

(c) 6 efkeâceer. (d) 4.5 efkeâceer.

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I ) hejer#ee, 2012

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-II) hejer#ee, 2013

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011,

2012

Gòej—(b)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

 ceevee Iej mes efJeÅeeueÙe keâer otjer = x efkeâceer.

 4 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes efJeÅeeueÙe peeves ceW ueiee meceÙe 
4

x


leLee 3 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes efJeÅeeueÙe peeves ceW ueiee meceÙe 
3

x


ØeMveev egmeej

60

10

360

10

4


xx

 
60

10

60

10

43


xx

 
12

34 xx

60

20

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          
60

1220
x

                = 4  efkeâceer.

 met$e efJeefOe-

 kegâue otjer 
jkeâe Deble ÛeeueesW
ue iegCeveheâkeâe  ÛeeueesW

 × kegâue meceÙe








 







60

1010

)34(

34

60

2012 


= 4 efkeâceer.

 Devegheele mecePe hej

ceevee Iej mes efJeÅeeueÙe keâer otjer = 12 efkeâceer.

4 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes ueieves Jeeuee meceÙe = 
12

4
= 3 Iebše

3 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes ueieves Jeeuee meceÙe = 
12

3
= 4 Iebše

meceÙe ceW Deblej = 4–3 = 1 Iebše = 60 efceveš
60 efceveš keâe Deblej n w lees otjer = 12  efkeâceer.

20 efceveš keâe Deblej n w lees otjer = 
20

12
60
 = 4 efkeâceer.

ØeMve 11. 75 efkeâceer./Iebše leLee 57 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes
ieefleceeve oes yemeW Skeâ ner mLeeve mes Skeâ ner iebleJÙe mLeeve kesâ
efueS Skeâ meeLe jJeevee nesleer n wb~ 3 Iebše 25 efceveš kesâ yeeo
Gvekesâ yeerÛe keâer otjer nesieer-
(a) 63.5 efkeâceer. (b) 61.5 efkeâceer.
(c) 60.5 efkeâceer. (d) 70.5 efkeâceer.
R.R.B. peccet-ßeerveiej (Stenographer) hejer#ee, 2012

R.R.B. ieesjKehegj (E.S.M.) hejer#ee, 2003

Gòej—(b)

 nue : met$e efJeefOe-

yemesb Skeâ ner mLeeve mes ØeejbYe neskeâj Skeâ ner iebleJÙe kesâ efueS pee jner
nwb~ FmeefueS Gvekeâer meehes#e Ûeeue = 75 – 57   18 efkeâceer./Iebše

Dele: 3 Iebše 25 efceveš DeLee&le 
12

41
 Iebšs yeeo Gvekesâ yeerÛe keâer otjer

= 18 × 
12

41

= 
2

123
 61.5 efkeâceer.

ØeMve 12. keâesF& yewueieeÌ[er 3 Iebšs ceW 24 efkeâceer. keâer otjer leÙe
keâjleer nw Deewj Skeâ j sueieeÌ[er 2 Iebšs ceW 120 efkeâceer. peeleer nw~
Gvekeâer ieefleÙeeW keâe Devegheele nesiee–
(a) 2 : 15 (b) 1 : 6
(c) 1 : 10 (d) 3 : 11

R.R.B. jebÛeer (Asst. Driv.) hejer#ee, 2002

Gòej—(a)

 nue : met$e efJeefOe-

 
meceÙe 

otjer
Ûeeue

 


yewueieeÌ[er keâer Ûeeue 8
3

24
 efkeâceer./Iebše

 j sueieeÌ[er keâer Ûeeue   
2

120
 60 efkeâceer./Iebše

 ÛeeueeW ceW Devegheele = 8 : 60  2 : 15

ØeMve 13. Skeâ JÙeefòeâ 24 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjves kesâ ceeie&
ceW 1 Iebše 40 efceveš heej keâjves hej heeÙee efkeâ Jen yeÛes ngS Yeeie keâe

7

5
 Yeeie ner Ûeuee n w, lees Gmekeâer ieefle keâer leer›elee Øeefle meskebâ[

keäÙee Leer?

(a) 
3

2
1  ceeršj/meskebâ[ (b) 

2

1
2  ceeršj/meskebâ[

(c) 
3

1
1 ceeršj/meskebâ[ (d) 

3

2
2  ceeršj/meskebâ[

(e) GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR
R.R.B. keâesuekeâelee] YegJevesMJej (T.A.) hejer#ee, 20 02

R.R.C. peÙehegj (iegÇhe-D) hejer#ee, 2014

Gòej—(a)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

             
24 efk eâceer.

B

             A                                         C

Jen 1 Iebše 40 efce. ceW (24  – x) efkeâceer. Ûeuelee nw pees efkeâ Mes<e Yeeie
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(x) keâe 
7

5
 nw~

7

5
x = 24 – x

  5x = 7  24  – 7x

  7x + 5x = 7  24

14
12

247



x efkeâ ceer.

Dele: 1 Iebše 40 efce. ceW leÙe keâer ieF& otjer = 24 – 14

         = 10 eqkeâceer.

 JÙeefòeâ kesâ ieefle keâer leer›elee 

3

2
1

10
     ( 1  Iebšs = 40 efceveš

 
2

1
3

Iebše)

5

310

3

5

10 


 = 6 efkeâceer./Iebše
18

56 
 ceeršj/meskebâ[

3

2
1

3

5
  ceeršj/m eskebâ[

 meeceevÙe mecePe hej

Ûeuee ngDee Yeeie :  yeÛee ngDee Yeeie = 
5

:1
7

        = 5 : 7

Deevegheeeflekeâ Ùeesie = 5 + 7 = 12

Ûeuee ngDee Yeeie = 24 × 
5

12
= 10 efkeâceer.

10 efkeâceer. Ûeuelee nw = 1 Iebše 40 efceveš ceW = 100 efceveš ceW

100 efceveš ceW 10 efkeâceer Dele: 60 efceveš ceW 6 efkeâceer.

ceeršj/meskebâ[ ceW Ûeeue = 6 × 
5 5 2

1
18 3 3

  ceer./mes.

ØeMve 14. 100 ceeršj keâer otjer A leÙe keâjlee n w 27 meskebâ[  ceW

Deewj B,  30  meskebâ[  ceW~ efvecve otjer kesâ Deblej mes B keâes A

hejeefpele keâjsiee–

(a) 9 ceeršj (b) 10  ceeršj

(c) 
8

1
11  ceeršj (d) 12  ceeršj

R.R.B. Yeesheeue (Tr. Clerk) hejer#ee, 2003

R.R.C. nepeerhegj (iegÇhe-D) hejer#ee, 2011

R.R.B. peyeuehegj (iegÇhe-D) hejer#ee, 2009

Gòej—(b)

 meeceevÙe mecePe hej

A, 27  meskebâ[  ceW leÙe keâjlee nw 100 ceeršj keâer otjer~
 B, 30  meskebâ[  ceW leÙe keâjlee n w 100 ceeršj otjer~

 B, 27  meskebâ[  ceW leÙe keâj siee 27
30

100
  90 ceeršj

Dele: B, A mes heerÚs jn siee = 100 – 90  10 ceeršj
ØeMve 15. Mejo efkeâmeer otjer keâer DeeOeer keâes 4 efkeâceer./Iebše keâer
ieefle Je Mes<e DeeOeer keâes 5 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes hetje keâjlee
nw~ Ùeefo Gmes kegâue efceueekeâj 42 efceveš ueies, lees Ùen otjer
ueieYeie efkeâleveer nw?
(a) 2.5 efkeâceer. (b) 4.6 efkeâceer.

(c) 4 efkeâceer. (d) 3 efkeâceer.
R.R.B. Yeesheeue (C.C.) hejer#ee, 2003

R.R.B. Yeesheeue (Tr. Clerk) hejer#ee, 2003

Gòej—(d)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee kegâue otjer 2x nw lees DeeOeer otjer x efkeâceer nesieer
ØeMveev egmeej,

42

4 5 60
 

x x

   
9 42

20 60


x

     x = 
14

9

 kegâue otjer (2x) = 2×
14

9

          = 3
1

9
 efkeâceer.

      = 3 efkeâceer (ueieYeie)
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 met$e efJeefOe-

 Deewmele Ûeeue×meceÙe 
609

4240

60

42

54

542











   11.3
9

28
 efkeâceer.

      = 3 efkeâceer. (ueieYeie)

 hetCeeËkeâ efJeefOe-

 ceevee kegâue otjer 20 efkeâceer. nw~

DeeOeer otjer 4 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Ûeueves ceW ueiee meceÙe
4

10
 Iebše

            = 150 efceveš
Mes<e DeeOeer otjer 5 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Ûeueves ceW ueiee meceÙe

       
5

10
 Iebše

        = 2 Iebše 120 efceveš
kegâue ueiee meceÙe = 150 + 120   270 efceveš

  270 efceveš ceW otjer leÙe keâer peeleer nw = 20 efkeâceer.

42 efceveš ceW otjer leÙe keâer peeSieer 
270

4220


   
9

28
  3.11 efkeâceer.

= 3 efkeâceer. (ueieYeie)

ØeMve 16. ceesšjmeeFefkeâue kesâ heefnS keâe JÙeeme 70 mesceer. nw pees

Øeefle 10 meskebâ[ ceW 40 Ûekeäkeâj keâešlee nw lees ceesšjmeeFefkeâue

keâer ieefle Øeefle Iebše efkeâleveer nw?

(a) 27.68 efkeâceer./Iebše (b) 36.24 efkeâceer./Iebše

(c) 31.68 efkeâceer./Iebše (d) 22.32 efkeâceer./Iebše

R.R.B. keâesuekeâelee, YegJevesMJej (T.A.) hejer#ee, 2002

Gòej—(c)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

 1 Ûekeäkeâj ceW leÙe otjer 22035
7

22
2  mesceer.

40 Ûekeäkeâj ceW ceesšjmeeFefkeâue Éeje leÙe keâer ieF& otjer = 220 × 40

                                                                   = 8800 mesceer.
           Ùee 10 meskebâ[ ceW leÙe keâer ieF& otjer = 88  ceeršj

 Øeefle meskebâ[ leÙe keâer ieF& otjer = 
88

10
 ceeršj

 Øeefle Iebšs leÙe keâer ieF& otjer = 
88 18

10 5


= 31.68 efkeâceer.
Dele: ceesšj meeFefkeâue keâer ieefle 31.68 efkeâceer./Iebše nw~

ØeMve 17. Skeâ IeÌ[er keâer meskebâ[ keâer megF& 2 mesceer. uebyeer nw~
Gmekeâer efšhe keâer ieefle nesieer?
(a) 0.21  mesceer./meskebâ[ (b) 21 .0 mesceer./meskebâ[
(c) 2.1 mesceer./meskebâ[ (d) 4.2 mesceer./meskebâ[

R.R.B. YegJevesMJej (kesâeEmeie Fbmhes.) hejer#ee, 2005

R.R.B. ieesjKehegj (Asst. Driv.) hejer#ee, 2006

Gòej—(a)

 met$e efJeefOe-

efšhe Éeje 60 meskebâ[ ceW Ûeueer ieF& otjer =  heefjefOe = rπ2 

         = 2
7

22
2   mesceer.

 Ûeeue = 
ojt e r
meceÙe

= 
60

2
7

22
2 

 mesceer./meskebâ[

                         = 
607

2222




 0.21 mesceer./meskebâ[

18. Skeâ keâej Skeâ meceeve ieefle mes 715 efkeâceer. Ûeueleer nw~
Ùeefo Gmekeâer ieefle 10 efkeâceer./Iebše DeefOekeâ nes, lees Gme otjer keâes
leÙe keâjves ceW 2 Iebšs keâce ueieWies~ keâej keâer cetue ieefle keäÙee
Leer?
(a) 45 efkeâceer./Iebše (b) 55 efkeâceer./Iebše
(c) 60 efkeâceer./Iebše (d) 65 efkeâceer./Iebše

R.R.B. YegJevesMJej (A.A./T.A./E.C.R.C.) hejer#ee, 2005

Gòej—(b)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee keâej keâer Ûeeue x efkeâceer./Iebše nw~

 715 efkeâceer. peeves ceW ueiee meceÙe
x

715


Ûeeue
otjer

Iebše

https://www.sarkarionlinejob.com/



ceve keâer ieefCele 7 8 0 Ûeeue, meceÙe SJe b otjer

hegve: keâej keâer ieefle 10 efkeâceer./Iebše DeefOekeâ nesves hej veF& ieefle
         = (x + 10) efkeâceer./Iebše

 715 efkeâceer. peeves ceW ueiee meceÙe 
10

715




x
 Iebše

ØeMveev egmeej
oesveeW meceÙeeW keâe Deblej · 2 Iebše

     2
10

715715





xx

    2
)10(

)10(715






xx

xx

         2
10

10715
2






xx

                        x2 + 10x = 3575
            x2 + 10x – 3575 = 0
  x2 + 65x – 55x – 3575 = 0
x (x + 65) – 55  (x + 65) = 0
           (x + 65) (x – 55) = 0

                               x = 55 efkeâceer./Iebše

 efJekeâuhe efJeefOe

efÉIeele meceerkeâjCe keâe ØeMve nw Dele: efJekeâuheeW kesâ ceeOÙece mes nue
mejue nesiee~
715 715

55 65
 = 13 – 11  = 2 Iebšs ØeMve mebleg° nw~

Dele: Ùener DeYeer° efJekeâuhe n w~

ØeMve 19. Deheveer meeceevÙe ieefle keâe 
7

6
 Ûeueves hej Skeâ

Deeoceer keâes 25 efceveš keâer osjer nes peeleer nw~ Gmekeâe meeceevÙe
meceÙe %eele keâjW~
(a) 1 Iebše 20 efceveš (b) 2 Iebšs 30 efceveš
(c) 3 Iebšs (d) 4 Iebšs 10 efceveš

R.R.B. censvõtIeeš (T.A./C.A./E.C.R.C.) hejer#ee, 2006

Gòej—(b)

 met$e efJeefOe-

meeceevÙe ieefle kesâ y

x
 Ûeeue mes Ûeueves hej t meceÙe henues Ùee osj mes

hengbÛelee nw~

 meeceevÙe meceÙe = 
   x

x y De ewj keâe Deblej  ×  meceÙe

25
67

6





= 150 efceveš 2 Iebše 30 efceveš

 hejbhejeiele efJeefOe

ceevee JÙeefòeâ keâe meeceevÙe meceÙe t efceveš nw~

 meeceevÙe Ûeeue keâer 
7

6
 Ûeeue mes Ûeueves hej ueiee meceÙe t

6

7


ØeMveev egmeej

25tt
6

7


    25
6

t


Ùee t = 150 efceveš 2 Iebše 30 efceveš

 Devegheele mecePe hej

           Devegheele

     

   meeceevÙe       Oeerceer ieefle

       ieefle  1            :      
6

7

              7             :    6

 meceÙeevegheele  6   :            7

 

  6x      7x         ( 7x – 6x = 25

             x = 25)

JeemleefJekeâ meceÙe = 6 × 25 = 150  efceveš

                            = 2 Iebše 30 efceveš
ØeMve 20. jceve 25³ otjer keâes 10 efkeâceer./Iebše mes, Deieueer
50³ otjer keâes 15 efkeâceer./Iebše leLee yeÛeer ngF & otjer keâes 5

efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes leÙe keâjlee nw~ Gmekeâer mebhetCe& Ùee$ee
kesâ efueS Deewmele Ûeeue ceeuetce keâerefpeS~

(a) 9
13

3
efkeâceer./Iebše(b) 13

13

9
 efkeâceer./Iebše
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ceve keâer ieefCele 7 8 1 Ûeeue, meceÙe SJe b otjerr

(c) 10
13

3
efkeâceer./Iebše (d) 10 efkeâceer./Iebše

R.R.C. Fueeneyeeo («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej—(a)

 met$e efJeefOe-

ceevee jceve Éeje leÙe keâer ieF& kegâue otjer x efkeâceer. nw~

  Deewmele Ûeeue
meceÙekegâue 
otjerkegâue 



4 2 4

10 15 5



 

x

x x x

203040

xxx

x




13

3
9

13

120


x

x
 efkeâceer./Iebše

 hetCee&keâ efJeefOe

Deewmele Ûeeue %eele keâjves kesâ efueS keâesF& Yeer otjer ceevekeâj
ØeMveevegmeej efnmmes keâj ueW~
ceevee otjer = 120 efkeâceer.
 25% = 30  efkeâceer., 50% = 60  efkeâceer., Mes<e = 30 efkeâceer.
10 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes 30 efkeâceer. leÙe keâjves ceW ueiee

meceÙe = 
30

10
= 3 Iebšs

15 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes 60 efkeâceer. leÙe keâjves ceW ueiee

meceÙe = 
60

15
= 4 Iebšs

5 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes 60 efkeâceer. leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe

= 
30

5
= 6 Iebšs

120 efkeâceer. leÙe keâjves ceW kegâue ueiee meceÙe = 13 Iebšs

Deewmele ieefle = 
120 3

9
13 13

  efkeâceer./Iebše

ØeMve 21. Skeâ ieeÌ[er 50 efkeâceer./Iebše keâer Deewmele jheäleej mes
5 Iebšs Ûeueleer nw~ henues leerve Iebšs ceW ieeÌ[er keâer Deewmele
jheäleej 60 efkeâceer./Iebše nw~ meheâj kesâ Mes<e Yeeie ceW ieeÌ[er keâer
Deewmele jheäleej keäÙee nw?
(a) 40 efkeâceer./Iebše(b) 35 efkeâceer./Iebše
(c) 70 efkeâceer./Iebše(d) 45 efkeâceer./Iebše

R.R.C. ieesjKehegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej—(b)

 met$e efJeefOe-

50 efkeâceer./Iebše keâer Deewmele jHeäleej mes 5 Iebšs ceW Ûeueer ieF& otjer
= 5 × 50

= 250 efkeâceer.
 henues leerve Iebšs ceW ieeÌ[er Éeje Ûeueer ieF& otjer = 3 × 60

= 180 efkeâceer.
 Mes<e otjer = 250 – 180  70 efkeâceer.

DeYeer° Deewmele = 
Mes<e otjer

M es<e meceÙe

35
2

70
  efkeâceer./Iebše

 meeceevÙe mecePe hej

3 Iebšs ceW Deewmele Ûeeue mes 10-10  efkeâceer. yeÌ{ekeâj pees 30 efkeâceer.
yeÌ{eÙee ieÙee n w Gmes Deieues 2 Iebšs ceW 15-15  efkeâceer. Øeefle Iebše
keâce keâjvee nesiee~ Dele: Mes<e meheâj ceW Deewmele Ûeeue = 50 – 15

= 35  efkeâceer./Iebše
ØeMve 22. d efkeâceer. Ûeueves kesâ efueS B keâer Dehes#ee A, 2 Iebšs
DeefOekeâ ueslee nw~ Ùeefo A Deheveer ieefle keâes oesiegvee keâj os, lees
Jen B keâer Dehes#ee Fmes 1 Iebše keâce ceW keâj mekesâiee~ yeleeSb efkeâ

d efkeâceer. Ûeueves kesâ efueS B keâes efkeâlevee meceÙe ueiesiee?

(a) 
d

2
 Iebšs (b) 3 Iebšs

(c) 4 Iebšs (d) 
2d

3
 Iebšs

R.R.C. nepeerhegj («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej—(c)
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 hejbhejeiele efJeefOe

ceevee d efkeâceer. Ûeueves kesâ efueS B, t meceÙe ueslee nw~

 A  Éeje efueÙee ieÙee meceÙe = (t + 2) Iebšs

 A  keâer Ûeeue = 
2

( t 2)

ØeMveev egmeej

        
d

2
(t 2)


 = 

d

( t 1)

                 
d

( t 2)  = 
1

t 1

                    2t  – 2 = t + 2

                     2t  – t = 2 + 2

                            t  = 4 Iebšs

 meeceevÙe mecePe hej

osKevee nesiee efkeâme mebKÙee ceW 2 peesÌ[keâj DeeOee keâjves hej Øeehle

mebKÙee Gmemes 1 keâce nesleer nw~ mhe° nw 4

           
4 2

4 1
2


 

ØeMve 23. Skeâ š^sve 108 efkeâceer. Øeefle Iebšs keâer ieefle mes Ûeueleer
nw~ Fmekeâer ieefle ceeršj Øeefle meskebâ[ ceW nw-

(a) 10.8 (b) 18

(c) 21.6 (d) 32.4

(e) FveceW mes keâesF& veneR
Chhattisgarh P.C.S (Pre) 2014

Gòej—(e )

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

š^sve keâer Ûeeue = 108 efkeâceer./Iebšs

  1 efkeâceer. = 1000 ceeršj

 108 efkeâceer. = 108000 ceeršj

leLee 1 Iebšs = 60 × 60  = 3600 meskebâ[

  š^sve keâer Ûeeue = 108000 ceeršj/ 3600 meskebâ[

  3600 meskebâ[ ceW š^sve 108000 ceeršj peeleer nw

 1 meskebâ[ ceW š^sve peeleer nw = 
108000

3600

  = 30 ceeršj

Dele: š^sve 1 meskebâ[ ceW 30 ceeršj peeleer n w~

 š^sve keâer Ûeeue = 30 ceeršj/meskebâ[

 met$e efJeefOe-

Ùeefo š^sve keâer Ûeeue efkeâceer./Iebšs ceW efoÙee nes leLee Gmes ceeršj/

meskebâ[ ceW yeouevee nes lees efkeâceer./Iebšs keâer Ûeeue ceW 
5

18
 mes iegCee

keâjves hej Ûeeue ceeršj/meskebâ[ ceW Øeehle nesleer nw~

š^sve keâer Ûeeue = 108 efkeâceer./Iebše

š^sve keâer Ûeeue ceeršj/meskebâ[ ceW = 108 × 
5

18
 ceeršj/meskebâ[

     = 6 × 5 ceeršj/meskebâ[

     = 30 ceeršj/meskebâ[

Dele: efJekeâuhe (e) mener nw~

ØeMve 24. 8 eqkeâceer./Iebšs keâer Ûeeue mes oewÌ[les ngS Ûeesj keâe

heerÚe 10 efkeâceer./Iebšs keâer Ûeeue mes oewÌ[lee ngDee hegefuemeJeeuee

keâj jne nw~ Ùeefo Ûeesj hegefueme Jeeues mes 100 ceeršj Deeies nw,

lees Ûeesj keâes hekeâÌ[ves ceW hege fueme Jeeues keâes efkeâlevee meceÙe

ueies iee?

(a) 2 efceveš (b) 3 efceveš

(c) 4 efceveš (d) 6 efceveš
I.A.S. (Pre) 2013

Gòej—(b)

 met$e efJeefOe-

     meehes#e Ûeeue = 10 – 8  2 efkeâceer./Iebše

      
2 1000

60


  ceeršj/efceveš
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100 ceeršj otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe 
Ûeeue
otjer



          

100

2 1000

60




          
100 60

3
2 1000


 



Dele: hegefueme Jeeuee 3 efceveš yeeo Ûeesj keâes hekeâÌ[ uesiee~

 meeceevÙe mecePe hej

10 – 8 = 2 efkeâceer. = 2000 ceer.
hegefueme 2000 ceer. Deeies kesâ Ûeesj keâes hekeâÌ[ mekeâlee nw = 60  efce. ceW

hegefueme 100 ceer. Deeies kesâ Ûeesj keâes hekeâÌ[ mekeâlee nw = 
100

60
200



= 3 efceveš ceW
ØeMve 25. leerve JÙeefòeâ efkeâmeer ieueer ceW kegâÚ otjer x Ietceles ngS
leÙe keâjles nQ~ Gvekeâer Ûeeue ›eâceMe: 2 efkeâceer., 3 efkeâceer. leLee
4 efkeâceer. Øeefle Iebše nw~ Gvekeâer Deewmele Ûeeue (efkeâceer. Øeefle
Iebše) nw~

(a) 2
1

3
(b) 2

3

4

(c) 2
10

13
(d) 3

1

3

(e) FveceW mes keâesF& veneR
Chhattisgarh P.C.S (Pre) 2014

Gòej—(c)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

leerve JÙeefòeâ Éeje Ûeueer ieÙeer otjer = x efkeâceer. (ØelÙeskeâ kesâ Éeje)
Gvekeâer Ûeeue ›eâceMe: 2 efkeâceer., 3 efkeâceer. leLee 4 efkeâceer./Iebše nw~
ØeMveev egmeej,
henues JÙeefòeâ Éeje otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe =

        
otje r  efkeâceer.x

Ûeeue  efke âceer./I ebše2
 = 

2

x
Iebše

Fmeer Øekeâej,

otmejs JÙeefòeâ Éeje ueiee meceÙe = 
3

x
 Iebše

leLee leermejs JÙeefòeâ Éeje ueiee meceÙe = 
4

x
 Iebše

leervees JÙeefòeâ Éeje ueiee meceÙe = 
2 3 4
 

x x x

    = 
6 4 3

12

 x x x

    = 
13

12

x

leerveeW JÙeefòeâÙeeW Éeje Ûeueer ieÙeer otjer = x + x + x = 3x

Deewmele Ûeeue = meceÙekegâue 
 otjerkegâue 

 = 
12

3
13

x
x

= 
3

13

12

x

x

   = 
36 10

2
13 13

  efkeâceer./Iebše

 hetCee&keâ efJeefOe

Deewmele Ûeeue %eele keâjves kesâ efueS keâesF& Y eer otjer ceeve ueW Gòej

hej keâesF& ØeYeeJe veneR heÌ[siee~

ceevee otjer = 12 efkeâceer.

(2, 3, 4 keâe ue.me.he.)

2 efkeâceer. keâer Ûeeue mes ueiee meceÙe = 
12

2
= 6 Iebšs

3 efkeâceer. keâer Ûeeue mes ueiee meceÙe = 
12

3
= 4 Iebšs

4 efkeâceer. keâer Ûeeue mes ueiee meceÙe = 
12

4
= 3 Iebšs

kegâue 36 efkeâceer. kesâ efueS ueiee meceÙe = 13 Iebšs

                    Deewmele Ûeeue =
36

13

                                                 
10

2
13

  efkeâceer./Iebše
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